

فل اسلام سے پہلے مرد اگر اپنی عورت کو کشتا کہ تو میری ماں ہے تو سمجھتے تھے کہ ساری عمر کے لئے اس پر حرام ہوگی پھر کوئی صورت ان کے ملنے کی نہ تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ایک مسلمان

(ادس بن الصامت) اپنی عورت (خولہ بنت اعلم) کو یہی کہہ بیٹھا عورت حضرت کی خدمت میں پہنچی اور سب ماجرا کہہ سنا یا۔ آپ نے فرمایا اس معاملہ میں اللہ تعالیٰ نے ابھی تک کوئی خاص حکم نہیں یا میں خیال کرتا ہوں کہ تو اس پر حرام ہوگئی۔ اب تم دونوں کی پشیمانی ختم ہو۔ وہ شکوہ و زاری کرنے لگی کہ گھر ویران ہونا ہے اولاد پریشان ہوتی ہے کبھی حضور سے جھگڑاتی کہ کیا رسول اللہ! اس نے ان الفاظ سے طلاق کا ارادہ نہیں کیا تھا۔ کبھی اللہ کے آگے رونے بھینکنے لگتی کہ اللہ! میں اپنی تنہائی اور نصیبت کی فریاد تجھ سے کرتی ہوں ان بچوں کو اگر اپنے پاس رکھوں تو بھوکے مرینگے، اس کے پاس چھوڑوں تو یوں ہی کسی پرہیزی میں) ضابطہ ہو جائینگے۔ اے اللہ! تو اپنے نبی کی زبان سے میری مشکل کو حل کر۔ اس پر یہ آیات نازل ہوئیں۔ اور ظہار کا حکم آرا۔ (تنبیہ) حنفیہ کے نزدیک ظہار یہ ہے کہ اپنی بیوی کو مہر یا ابدیہ (مال بن وغیرہ) کے کسی ایسے عضو سے تشبیہ نے جس کی طرف دیکھنا اس کو منح ہو۔ مثلاً یوں کہے "أنت علی کلہا" یعنی "تو مجھ پر ایسی ہے جیسے میری ماں کی پیٹھی" ظہار کے احکام کی تفصیل کتب فقہ میں ملاحظہ کی جائے۔

فل یعنی اللہ تو سب ہی کچھ سنتا دیکھتا ہے۔ جو گفتگو آپ کے اور اس عورت کے درمیان ہوتی وہ کیوں سنتا۔ بیشک وہ بصیبت زدہ عورت کی فریاد کو پہنچا۔ اور ہمیشہ کے لئے اس قسم کے حوادث سے بچو، ہونے کا راستہ بتلادیا۔ جو آگے آتا ہے۔

فل یعنی بیوی (جس نے اس کو چنانہ نہیں) وہ اس کی واقعی ماں کی پوتہ بن سکتی ہے جو محض اتنے لفظ پر ہمیشہ کے لئے حقیقی ماں کی طرح حرام ہو جائے؟ ہاں آدمی جب اپنی بد تمیزی سے ایک جھوٹی ماں مقول اور بیہودہ بات کہدے اس کا بدلہ یہ ہے کہ کفارہ ہے، تب اس کے پاک جائے ورنہ نہ جائے۔ پر عورت اسی کی رہی، محض ظہار سے طلاق نہیں پڑگئی۔

فل یعنی جاہلیت میں جو ایسی حرکت کرچکے وہ معاف ہے۔ اب ہدایت آچکنے کے بعد ایسا مت کر۔ اگر غلطی سے کر گئے تو توبہ کر کے اللہ سے معاف کراؤ۔ اور عورت کے پاس جانے سے پہلے کفارہ ادا کرو۔ وہ یعنی یہ لفظ "أنت علی کلہا" کہا صحبت تو توف کرنے کو۔ پھر صحبت کرنا چاہیں تو پہلے ایک غلام آزاد کر لیں اس کے بعد ایک دوسرے کو ہاتھ لگائیں۔ (تنبیہ) حنفیہ کے ہاں کفارہ دینے سے پہلے جماع اور دواعی جماع دونوں ممنوع ہیں۔ بعض احادیث میں ہے "أنت لانیقر بہما حتی ینکح"۔

فل یعنی کفارہ کی مشروعیت ظہاری تشبیہ و نصیبت کے لئے ہے کہ پھر ایسی غلطی نہ کرو۔ اور دوسرے بھی باز آئیں۔

فل یعنی بیچ میں دم نہ لے۔ "و" "برہہ" (غلام) فل یعنی جاہلیت کی باتیں چھوڑ

وَرَوَى الْجَدَلَةَ مَدْرًا وَهِيَ اثْنَتَا عَشْرَةَ آيَةً وَتِلْكَ رُكُوعَاتُ سُورَةِ الْجَدَلِ مَدِينَةٍ نَزَلَتْ فِيهَا وَأَسْرَسُ كَيْ بَابِئِينَ هُنَّ أَوْتِينَ رُكُوعًا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَدَسَمِعَ اللّٰهُ قَوْلَ الَّتِی تُجَادِلُکَ فِی زَوْجِہَا وَتَشْتَکِی الِی اللّٰهِ وَاللّٰهُ یَسْمَعُ تَحَاوُرَ کُمَا اِنَّ اللّٰهَ سَمِیْعٌ بَصِیْرٌ الَّذِیْنَ یُظْہِرُونَ مِنْکُمْ مِّنْ نِّسَاءِہُمْ مَا هُنَّ اُمَّہَاتُہُمْ اِلَّا الَّتِی مَالُ کُنَّ یَتِیْمِیْنَ تَمَّ مِنْہُمْ سَے اہنی عورتوں کو وہ نہیں ہو جاتیں انکی ماں، انکی ماں تو وہی ہیں انہوں نے

اِنَّ اللّٰهَ سَمِیْعٌ بَصِیْرٌ الَّذِیْنَ یُظْہِرُونَ مِنْکُمْ مِّنْ نِّسَاءِہُمْ مَا هُنَّ اُمَّہَاتُہُمْ اِلَّا الَّتِی مَالُ کُنَّ یَتِیْمِیْنَ تَمَّ مِنْہُمْ سَے اہنی عورتوں کو وہ نہیں ہو جاتیں انکی ماں، انکی ماں تو وہی ہیں انہوں نے

وَلَدَتْہُمْ وَاِنَّہُمْ لَیَقُولُوْنَ مُنْکَرًا مِّنَ الْقَوْلِ وَرُوَا اِنَّ اللّٰهَ لَعَفُوٌّ اَنَّ کَوْفًا اور وہ بولتے ہیں ایک ناپسند بات اور جھوٹی اور اللہ معاف کرے گا

غُفُورٌ وَالَّذِیْنَ یُظْہِرُونَ مِنْ نِّسَاءِہُمْ ثُمَّ یَعُوذُونَ لِمَا قَالُوْا فَتَحْرِیْرُہُمْ یُخْتَفِیْ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا یَعْمَلُوْنَ

کرنے ہوئے ایک برہہ پیلاں سے کہ آپہیں ہاتھ لگائیں اس سے تم کو نصیبت ہوگی فل اور اللہ بخیر رکھتا ہے جو کچھ

خَیْرٌ فَمَنْ لَّمْ یَجِدْ فَصِیَامٌ شَهْرٍ مِّنْ تَابِعِیْنَ مِنْ قَبْلِ اَنْ یَّتِمَّ اَسَا کرے ہوئے پھر جو کوئی نہ پائے تو روزے ہیں دو مہینے کے لگاتار و پہلے اس سے کہ آپہیں چھوئیں

فَمَنْ لَّمْ یَسْتَطِعْ فَاطْعَامٌ سِتِّیْنِ مِسْکِیْنًا ذٰلِکَ لِتُؤْمِنُوْا بِاللّٰهِ وَ پھر جو کوئی یہ نہ کر سکے تو کھانا دینا ہے ساٹھ محتاجوں کا وہ یہ حکم اس وقت تک کہ بعد از ہوجاؤ اللہ کے اور

رَسُوْلِہٖ وَتِلْكَ حُدُوْدُ اللّٰهِ وَلِلْکٰفِرِیْنَ عَذَابٌ اَلِیْمٌ اِنَّ الَّذِیْنَ اسکے رسول کے فلا اور یہ حدیں باندھی (ہیں) اللہ کی اور سنگروں کے واسطے عذاب ہے دردناک، جو لوگ کہ

مَنْ لَّمْ یَجِدْ فَصِیَامٌ شَهْرٍ مِّنْ تَابِعِیْنَ مِنْ قَبْلِ اَنْ یَّتِمَّ اَسَا

وہ یعنی تمہارے احوال کے مناسب احکام بھیجتا ہے اور خبر رکھتا ہے کہ تم کس حد تک ان پر عمل کرتے ہو۔ آزاد کرنے کا مقدور نہ ہو، تب روزے رکھ سکتا ہے۔ اور روزے رکھنے سے مجبور توبہ کھانا دے سکتا ہے۔ تفصیل کتب فقہ میں ملاحظہ کی جائے۔

کر اللہ و رسول کے احکام پہلو، جو مومن کامل کی شان ہے۔

و یعنی مومنین کا کام نہیں کہ اللہ کی باندھی ہوتی حدود سے تجاوز کریں۔ باقی رہے کافر جو حدود اللہ کی پروا نہیں کرتے اور خود اپنی رائے و خواہش سے حدیں مقرر کرتے ہیں۔ انہیں چھوڑنے کے ان کے لئے دردناک عذاب تیار ہے۔ ایسے لوگ پہلے زمانہ میں بھی ذلیل و خوار ہوئے اور اب بھی ہو رہے ہیں۔ اللہ کی روشن اور صاف آیتیں سن لینے کے بعد انکار پر جسے رہنا اور خدا کی حکمت کی عزت و احترام نہ کرنا اپنے کو ذلت کے عذاب میں پھنسانے کا مرادف ہے۔

يُحَادُّونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ كَيْتُوا كَمَا كَبِتَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَقَدْ

مخالفت کرتے ہیں اللہ کی اور اس کے رسول کی وہ خوار ہوئے جیسے کہ خوار ہوئے ہیں وہ لوگ جو ان سے پہلے تھے اور ہم نے

انزلنا آیت بینه و للکفرین عذاب قہین یوم یبعثہم اللہ

اناری ہیں آیتیں بہت صاف اور منکروں کے واسطے عذاب ہے ذلت کا اول جس دن کہ اٹھائیں گا اللہ

جمیعاً فینبہم بما عملوا احصہ اللہ و نسوہ واللہ علی کل

ان سب کو پھر جتلا بیگا انکو ان کے لئے کام و اللہ نے وہ سب گن رکھے ہیں اور وہ بھول گئے اور اللہ کے سامنے

شیء شہید الم تر ان اللہ یعلم ما فی السموت و ما فی الارض ما

ہے ہر چیز و تونے نہیں دیکھا کہ اللہ کو معلوم ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں کہیں

یکون من تجوی ثلثہ الاہور ابعہم و الاخمستہ الاہوسادسہم

نہیں ہوتا مشورہ تین کا جہاں وہ نہیں ہوتا ان میں چوتھا اور نہ پانچ کا جہاں وہ نہیں ہوتا ان میں چھٹا

ولا ادنی من ذلک ولا اکثر الاہومعہم این ما کانوا شم

اور نہ اس سے کم اور نہ زیادہ جہاں وہ نہیں ہوتا ان کے ساتھ جہاں کہیں ہوں و پھر

یبئہم بما عملوا یوم القیمۃ ان اللہ بكل شیء علیہ الم ترالی

جتلا دیکھا انکو جو کچھ انہوں نے کیا قیامت کے دن، بیشک اللہ کو معلوم ہے ہر چیز تونے نہ دیکھا

الذین ہوا عن التجوی ثم یعودون لمانہوا عنہ و یتنجون

ان لوگوں کو جن کو منع ہوئی کہ نا پھوسی پھر بھی وہی کرتے ہیں جو منع ہو چکا ہے اور کان میں بائیں گھنٹیاں

بالاثم و العدوان و معصیت الرسول و اذا جاءوك حیوٰك بما

گناہ کی اور زیادتی کی اور رسول کی نافرمانی کی و ش اور جب آئیں تیرے پاس محکومہ و عداوت

کم یحیک بہ اللہ و یقولون فی انفسہم لو لایعد بنا اللہ بما

جو دعائیں دی تھیں کہ اللہ نے اور کہتے ہیں اپنے دل میں کیوں نہیں عذاب کرتا ہم کو اللہ اس پر

نقول حسبہم جہم یصلونہا فینس الہیڈ یایہا الذین

ہم کہتے ہیں کافی ہے ان کو دوزخ داخل ہونگے اس میں سو بڑی جگہ پہنچے و اے

مذلل

دیتے تھے پھر آپس میں کہتے کہ اگر یہ واقعی رسول ہے تو اس کہنے سے ہم پر فوراً عذاب کیوں نہیں آتا۔ اس کا جواب دیا "حَسْبُہُمْ جَہَنَّمُ" یعنی جہنم مذکور۔ ایسا کافی عذاب آئیگا جس کے سامنے دوسرے عذاب کی ضرورت نہ ہوگی۔ (تفسیر) احادیث میں "یہود کے متعلق آیا ہے کہ" السلام کی جگہ" السلام" کہتے تھے ممکن ہے بعض منافقین بھی ایسا کہتے ہوئے کیونکہ منافق عموماً یہودی تھے حضور کی عادت تھی کہ جب کوئی یہودی یہ کہتا آپ جواب میں صرف "وعلیک" فرادیتے۔ ایک مرتبہ عائشہ صدیقہؓ نے السلام علیک کے جواب میں یہودی کو "علیک السلام واللہ" کہا تو حضور کو کمال خلق سے یہ جواب پسند نہ آیا۔

و یعنی ان کو اپنی عمر بھر کے بہت سے کام یاد بھی نہیں رہے، یا

ان کی طرف توجہ نہیں رہی لیکن اللہ کے ہاں وہ سب ایک ایک کر کے محفوظ ہیں۔ وہ سارا دفتر اس دن کھول کر سامنے رکھے جائیگا

و یعنی صرف ان کے اعمال ہی پر کیا منحصر ہے اللہ کے علم میں تو آسمان

و زمین کی ہر چھوٹی بڑی چیز ہے کوئی مجلس، کوئی سرگوشی اور کوئی خفیہ

خفیہ مشورہ نہیں ہوتا جہاں اللہ اپنے علم محیط کے ساتھ وجود نہ ہو جہاں

تین آدمی چھپ کر مشورہ کرتے ہوں نہ سمجھیں کہ وہاں کوئی چوتھا نہیں

سن رہا۔ اور پانچ کی گنتی خیال نہ کرے کہ کوئی چھٹا سننے والا نہیں۔

خوب سمجھ لو کہ تین ہوں یا پانچ یا اس سے کم زیادہ کہیں ہوں، اسی

حالت میں ہوں، اللہ انہی ہر جگہ اپنے علم محیط سے ان کے ساتھ ہے

کسی وقت ان سے جدا نہیں۔ (تفسیر) مشورہ میں اگر صرف دو

شخص ہوں تو بصورت اختلاف ترجیح و شورا ہوتی ہے۔ اسی لئے

عموماً معاملات عمرہ میں طاق عدد رکھتے ہیں۔ اور ایک کے بعد پہلا طاق

عدد تین تھا پھر پانچ۔ شاید اس لئے ان دو کو اختیار فرمایا اور آگے

"ولا ادنی من ذلک ولا اکثر" سے تعبیر فرمادی۔ باقی حضرت عمر کا

شورائی خلاف کو چھ بزرگوں میں دائر کرنا (حالانکہ چھ کا عدد طاق

نہیں) اس لئے ہوگا کہ اس وقت یہ ہی چھ خلافت کے سب سے زیادہ

اہل اور مستحق تھے جن میں سے کسی کو چھوڑا نہیں جا سکتا تھا نیز خلیفہ

کا انتخاب ان ہی چھ میں سے ہونا تھا تو ظاہر ہے جس کا نام آتا،

اس کے ساتھ رائے دینے والے تو پانچ ہی رہتے ہیں۔ پھر بھی جتنی طاقت

حضرت عمرؓ نے بصورت مساوات ایک جانب کی ترجیح کے لئے

عبداللہؓ کا نام لے دیا تھا۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

و حضرت کی مجلس میں بیٹھ کر منافق سرگوشیاں کرتے مجلس والوں کا

مذاق اڑاتے ان پر عیب پکڑتے۔ ایک دوسرے کے کان میں اس طرح

بات کہتا اور انھوں سے اشارے کرتا جس سے خاص سلمانوں کو تکلیف

ہوتی۔ اور حضرت کی بات سن کر کہنے نہ پڑے کہ ہم سے کہاں ہو گیا

پہلے سورہ "نساء" میں اس طرح کی سرگوشیوں سے منع کیا جا چکا تھا لیکن

یہ موزی بے حیا پھر بھی اپنی حرکتوں اور زیادتیوں سے باز نہ آئے۔ اس

پر یہ آیتیں آئیں۔

و یعنی اللہ نے تو آپ کو دوسرے انبیاء کے ساتھ یہ دعائیں دی ہیں

و سلام علی المرسلین" اور "و سلام علی عبیک و الذین اضلظہ" اور

مومنین کی زبانوں سے "السلام علیک ایتھا الیقین و رحمتہ اللہ فی ہرکانہ"

مگر بعض یہود جب آپ کے پاس آتے تو بجائے "السلام علیک" کے

دینی زبان سے "السلام علیک" کہتے جس کے معنی ہیں "تھے موت آئے"

گویا اللہ نے جو سلامتی کی دعا آپ کو دی تھی، اس کے خلاف کہا

دیتے تھے پھر آپس میں کہتے کہ اگر یہ واقعی رسول ہے تو اس کہنے سے ہم پر فوراً عذاب کیوں نہیں آتا۔ اس کا جواب دیا "حَسْبُہُمْ جَہَنَّمُ" یعنی جہنم مذکور۔ ایسا کافی عذاب آئیگا جس کے سامنے دوسرے عذاب کی ضرورت نہ ہوگی۔ (تفسیر) احادیث میں "یہود کے متعلق آیا ہے کہ" السلام کی جگہ" السلام" کہتے تھے ممکن ہے بعض منافقین بھی ایسا کہتے ہوئے کیونکہ منافق عموماً یہودی تھے حضور کی عادت تھی کہ جب کوئی یہودی یہ کہتا آپ جواب میں صرف "وعلیک" فرادیتے۔ ایک مرتبہ عائشہ صدیقہؓ نے السلام علیک کے جواب میں یہودی کو "علیک السلام واللہ" کہا تو حضور کو کمال خلق سے یہ جواب پسند نہ آیا۔

فلا یعنی سچے مسلمانوں کو منافقین کی خوش سے بچنا چاہئے۔ اُن کی سرگوشیاں اور شوشے ظلم و عدوان اور اللہ و رسول کی نافرمانی کے لئے نہیں، بلکہ سنی اور تقویٰ اور مقبول باتوں کی اشاعت کے لئے ہونے چاہئیں جیسا کہ سورہ نساء میں گذرا: لَا تَجْرِيَنَّكَ يَأْحَىٰ بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْوَعْدِ الَّذِي لَكَ وَمَنْ يُعْذِرْكَ فَإِنَّ صِدْقَهُ أَوْضَحُّ مِنَ الْبُرْهَانِ (نساء - رکوع ۱۴) دینا ہے۔ اُس سے کسی کا ظاہر و باطن پوشیدہ نہیں۔ لہذا اس سے ڈر کر سنی اور پرہیزگاری کی بات کرو۔

فلا یعنی منافقین کی کانٹا پھوسی (سرگوشی) اسی غرض سے تھی کہ ذرا مسلمان رنجیدہ اور دلگیر ہوں اور گھبرا جائیں کہ معلوم یہ لوگ ہماری نسبت کیا منسوبے سوچ رہے ہونگے۔ یہ کام شیطان اُن سے کر رہا تھا۔ منافق مسلمانوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ شیطان اُن کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ اُس کے قبضہ میں کیا چیز ہے۔ نفع نقصان سب اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ اُس کا حکم نہ ہو تو کتنے ہی مشورے کر لیں اور منصوبے لگانے لیں، تمہارا بال بزرگانہ ہوگا۔

لہذا تم کو تنگین دو دلگیر ہونے کے بجائے اپنے اللہ پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔ تنبیہیہا احادیث میں ممانعت آئی ہے کہ مجلس میں ایک آدمی کو چھوڑ کر دوسرے شخص کا ٹانگو پھوسی کرنے لگیں۔ کیونکہ وہ تیسرا تنگین ہوگا۔ یہ سنی مجلس ایک طرح آئے ہذا کے تحت میں داخل ہو سکتا ہے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "مجلس میں دوسرے شخص کا ہاتھ نہیں کرے تو دیکھنے والے کو غم ہو کہ مجھ سے کیا حرکت ہوتی جو چھپ کر کہتے ہیں"۔

فلا یعنی اس طرح بیٹھو کہ جگہ کھل جائے اور دوسروں کو بھی موقع بیٹھنے کا ملے۔

فلا یعنی اللہ تمہاری تنگیوں کو دور کرے اور اپنی رحمت کے دروازے کھلا دے۔

فلا حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "یہ آداب میں مجلس کے کوئی آئے اور جگہ نہ پاتے تو چاہئے سب تھوڑا تھوڑا انہیں ناسکان حلقہ کا کشادہ ہو جائے یا اپنی جگہ سے اٹھ کھڑے ہوں اور پورے بہت کر حلقہ کر لیں۔ (یا بائیں چلے جانے کو کہا جائے تو چلے جائیں) اتنی حرکت میں غور دیکھنا نہ کریں۔ خوشے نیک پر اللہ مہربان ہے اور خوشے بد سے بیزار" (تنبیہیہا) حضور پروردگار کی مجلس میں ہر شخص آپ کا قریب چاہتا تھا جس سے کبھی مجلس میں تنگی پیش آتی تھی۔ حتیٰ کہ بعض مرتبہ باہر صحابہ کو حضور کے قریب جگہ ملتی۔ اس لئے یہ احکام دیئے گئے۔ تاہم ایک کو درجہ بدرجہ استفادہ کا موقع ملے، اور لفظ و ضبط قائم رہے۔ اب بھی اس قسم کی انتظامی چیزیں ہیں صدر مجلس کے احکام کی اطاعت کرنا چاہئے۔ اسلام ابتری اور بظنی نہیں سکھاتا بلکہ انتہائی نظم و دانش سیکھاتا ہے۔ اور جب عام مجالس میں یہ حکم ہے تو میدان جہاد اور صفوف جنگ میں تو اس کو کسین بڑھ کر ہوگا۔

فلا یعنی سچا ایمان اور صحیح علم انسان کو اربے نامذیب سکھاتا اور تواضع بناتا ہے۔ اہل علم و ایمان جس قدر کمالات و مراتب میں ترقی کرتے ہیں اسی قدر جھکتے اور اپنے کو ناچیز سمجھتے جاتے ہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ اُن کے درجے اور زیادہ بلند کرتا ہے: "مَنْ تَوَاضَعَ يُلْقِهِ اللَّهُ مَقَامًا عَزِيزًا" یہ تنکیر بہدین یا جاہل گنوار کا کام ہے کہ اتنی سی بات پر لڑے کہ مجھے یہاں سے کیوں اٹھا دیا اور وہاں کیوں بٹھا دیا۔ یا مجلس سے اٹھ جانے کو کیوں کہا۔ افسوس کہ آج بہت سے بزرگ اور عالم کھلانے والے اسی خیالی اعزاز کے سلسلے میں غیر مخترم جنگ آزمانی اور مورچہ بندی شروع کر دیتے ہیں: "إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ"۔

فلا یعنی ہر ایک کو اُس کے کام اور ریاست کے موافق درجے عطا کیا

۷۲۱

اٰمَنُوۡا اِذَا تَنَاجَيْتُمْ فَلَا تَنَاجُوا بِالْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَمَعْصِيَةِ الرَّسُوْلِ  
ایمان والو جب تم کان میں بات کرو تو مست کر دو بات گناہ کی اور زیادتی کی اور رسول کی نافرمانی کی

وَتَنَاجُوا بِالْبِرِّ وَالتَّقْوٰی وَاتَّقُوا اللّٰهَ الَّذِیْ اِلَيْهِ تُحْشَرُوْنَ ۝ اِنَّمَا  
اور بات کرو احسان کی اور پرہیزگاری کی اور ڈرتے رہو اللہ سے جس کے پاس تم کو جمع ہونا ہے فلا یہ جو بڑ

التَّجْوٰی مِنَ الشَّیْطٰنِ لِيَحْزُنَ الَّذِیْنَ اٰمَنُوۡا وَلَيْسَ بِضَارِّهِمْ شَيْۡئًا اِلَّا  
کانا پھوسی سے شیطان کا کام ہے تاکہ دلگیر کرے ایمان والوں کو اور وہ اُن کا کچھ نہ بگاڑ سکیگا۔ بدون

بِاِذْنِ اللّٰهِ وَعَلٰی اللّٰهِ فَلَیْتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُوْنَ ۝ یٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوۡا  
اللہ کے حکم کے اور اللہ پر چاہئے کہ بھروسہ کریں ایمان والے فلا اے ایمان والو

اِذَا قِیْلَ لَکُمْ تَفَسَّحُوۡا فِی الْمَجْلِیۡسِ فَاَنْسَحُوا یَقْسِمُ اللّٰهُ لَکُمْ وَاِذَا قِیْلَ  
جب کوئی تم کو کہے کہ کھل کر بیٹھو مجلس میں تو کھل جاؤ اللہ کشادگی سے تم کو کہے اور جب کوئی کہے

اَشْرُوۡا فَاَنْشُرُوۡا یَرْفَعِ اللّٰهُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوۡا مِنْکُمْ وَالَّذِیْنَ اٰوْتُوۡا الْعِلْمَ  
کہ اٹھ کھڑے ہو تو اٹھ کھڑے ہو اللہ بلند کرے گا اُنکے لئے جو کہ ایمان رکھتے ہیں تم میں سے اور علم

دَرَجٰتٍ وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِیْرٌ ۝ یٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوۡا اِذَا تَنَاجَيْتُمْ  
اُنکے درجے فلا اور اللہ کو خبر ہے جو کچھ تم کہتے ہو فلا اے ایمان والو جب تم کان میں بات

الرَّسُوْلِ فَقَدْ مَوَّابٰیۡنَ یَدِیۡ نَجْوٰکُمْ صَدَقَۃٌ ذٰلِکَ خَیْرٌ لَّکُمْ وَا  
کنا چاہو رسول سے تو اُنکے بھجوا اپنی بات کہنے سے پہلے خیرات یہ بہتر ہے چلے جاتیں اور

اَطٰهَرُ ۚ وَاِن لَّمْ تَجِدُوۡا فَاِنِ اللّٰهُ عَفُوٌّ رَّحِیْمٌ ۝ اَسْخَفْتُمْ اَنْ  
بہت تمہارا پھر اگر نہ پاؤ۔ تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے فلا کیا تم ڈر گئے کہ

تَقَدُّمُوۡا بَیۡنَ یَدِیۡ نَجْوٰکُمْ صَدَقَتْ فَاِذَا لَمْ تَفْعَلُوۡا تَابَ اللّٰهُ عَلَیْکُمْ  
اگے بھجوا کہ کان میں بات سے پہلے خیراتیں سو جب تم نے نہ کیا اور اللہ نے معاف کر لیا تم کو

فَاَقِمْوۡا الصَّلٰوةَ وَآتُوۡا الزَّکٰوةَ وَاطِيعُوا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَاللّٰهُ خَبِیْرٌ  
تو اب قائم رکھو نماز اور دیتے رہو زکوٰۃ اور حکم پر چلو اللہ کے اور اُسکے رسول کے اور اللہ کو خبر ہے

مذلل

ہے اور وہ ہی جانتا ہے کہ کون واقعی ایمان دار اور اہل علم ہیں۔

سرگوشی کر کے اتنا وقت لے لیتے تھے کہ دوسروں کو حضور سے مستفید ہونے کا موقع نہ ملتا تھا، یا کسی وقت آپ غفلت چاہتے تو اُس میں بھی تنگی ہوتی تھی لیکن خردت و اخلاق کے سبب کسی کو منع نہ ملتا۔ اُس وقت یہ حکم ہوا کہ جو قدرت والا آدمی حضور سے سرگوشی کرنا چاہے وہ اس سے پہلے کچھ خیرات کر کے آیا کرے اس میں کئی فائدے ہیں۔ غریبوں کی خدمت، ہمدردی کرنا، نیکوئی کے نفس کا تزکیہ، غفلت و منافق کی تمیز، سرگوشی کرنا، نیکوئی کی تقلیل، وغیر ذلک۔ اُن جس کے پاس خیرات کرنے کو کچھ نہ ہو، اُس سے یہ قید و عاف ہے۔ جب یہ حکم آخر منافقین نے اُسے جمل کے وہ عادت چھوڑی اور مسلمان بھی سمجھ گئے کہ زیادہ سرگوشیاں کرنا اللہ کو پسند نہیں۔ اسی لئے یہ قید لگائی گئی ہے۔ آخر یہ حکم اعلیٰ آیت سے منسوخ فرما دیا۔

فل یعنی صدقہ کا حکم دینے سے جو مقصد تھا، حاصل ہو گیا۔ اب ہم نے یہ وقتی حکم اٹھایا ہے چاہئے کہ ان احکام کی اطاعت میں ہمت نہ لگے رہو جو کبھی منسوخ ہونے والے نہیں۔ مثلاً نماز و زکوٰۃ وغیرہ  
 اس سے کافی تر کیے نفس ہو جائیگا۔ (تنبیہ) تَقَادُّ لَقَدْ تَفْعَلُوْنَ، سے معلوم  
 ہوتا ہے کہ اس حکم پر عام طور سے عمل کرنے کی نوبت نہیں آتی بعض  
 روایات میں حضرت علی فرماتے ہیں کہ اس حکم پر امت میں سے صرف  
 میں نے عمل کیا۔  
 فل یہ لوگ منافق ہیں اور وہ قوم یہود ہے۔

فل یعنی منافق نہ پوری طرح تم مسلمانوں میں شامل کیونکہ دل جو کافر  
 ہیں، اور نہ پوری طرح ان میں شریک کیونکہ بظاہر زبان سے اپنے کو  
 مسلمان کہتے تھے۔ مَدَّ بِنُورِنَا لِيَوْمِ ذٰلِكَ لِيَاذِيَ لَوْ لَا اَنَّ هٰذِلِكَ الْاُمَّةَ  
 فل یعنی یعنی بخیر اور غفلت سے نہیں، جان بوجھ کر جھوٹی بات پر  
 قسمیں کھاتے ہیں۔ مسلمان سے کہتے ہیں: اِنَّمَا بَدَّلْنٰكُمْ اَنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ  
 ہیں اور نہ پوری طرح سچے ایمان دار ہیں۔ حالانکہ ایمان سے کوئی ذکر کی  
 نسبت بھی نہیں۔

فل جس کو دوسری جگہ فرمایا: اِنَّ الْمُنٰفِقِيْنَ فِي الدَّرَجٰتِ الْاَسْفَلٰتِ  
 مِنَ النَّارِ (نساء۔ رکوع ۲۱)  
 فل یعنی خواہ ابھی ان کو نظر نہ آئے لیکن نفاق کے کام کر کے وہ اپنے  
 حق میں بہت بُرا بیج بوسے ہیں۔

فل یعنی جھوٹی قسمیں کھا کر مسلمانوں کے ہاتھوں سے اپنی جان مال  
 کو بچاتے ہیں اور اپنے کو مسلمان ظاہر کر کے دوستی کے پیرایہ میں دوسروں  
 کو اللہ کی راہ پر آنے سے روکتے ہیں سو یاد رہے کہ یہ لوگ اس طرح کچھ  
 عتق نہیں پاسکتے۔ سخت ذلت کے عذاب میں گرفتار ہو کر رہیں گے۔  
 جب سزا کا وقت آئیگا، اللہ کے ہاتھ سے کوئی نہ بچا سیکگا۔ نہ مال کا  
 آئیگا نہ اولاد جن کی حفاظت کے لئے جھوٹی قسمیں کھاتے پھرتے ہیں۔

فل یعنی یہاں کی عادت پڑی ہوئی وہاں بھی نہ جائیگی جس طرح تمہارا  
 سامنے جھوٹ بول کر بیچ جاتے ہیں اور جتنے ہیں کہ تم بڑے ہوشیار  
 ہیں اور بڑی اچھی چال چل رہے ہیں، اللہ کے سامنے بھی جھوٹی قسمیں  
 کھانے کو تیار ہو جائیں گے کہ پڑو دکھا۔ تم تو ایسے نہ تھے، ویسے تھے شاید  
 وہاں بھی خیال ہو کہ اتنا کہ دینے سے راضی ہو جائیگی۔  
 فل بیشک اصل اور ڈبل جھوٹا وہ ہی ہے جو خدا کے سامنے بھی جھوٹ  
 کہنے سے نہ شرمائے۔

فل شیطان جس پر پوری طرح قابو کر لے اس کا دل و دماغ اسی طرح مسخ  
 ہو جاتا ہے اسے کچھ یاد نہیں رہتا کہ خدا بھی کوئی چیز ہو جیسا اللہ کی  
 عظمت اور بزرگی و مرتبہ کو وہ کیا سمجھے۔ شاید شر میں بھی جھوٹ پر قدرت  
 سے کراؤں اس کی بیجا بی ادراقت کا اعلان کرنا ہو کہ اس مسخ کو اتنی  
 سمجھ نہیں کہ اللہ کے آگے میرا جھوٹ کیا چلے گا۔  
 فل شیطان مسخر کا انجام یقیناً خراب ہے۔ نہ دنیا میں ان کے منصوبے

آخری کامیابی کا مندہ دیکھ سکتے ہیں نہ آخرت میں عذاب شدید سے نجات پانے کی کوئی سبیل ہے۔  
 کرتے ہیں سخت ناکام اور ذلیل ہیں۔ اللہ لکھے چکا ہے کہ آخر کار حق ہی غالب ہو کر رہیگا۔ اور اس کے پیغمبر بھی مظفر و منصور ہوں گے۔ اس کی تقریر پہلے ہی جگہ گذر چکی ہے۔

فل یعنی اللہ و رسول کا مقابلہ کر نیوالے جو حق و صداقت کے خلاف جنگ  
 کرتے ہیں سخت ناکام اور ذلیل ہیں۔ اللہ لکھے چکا ہے کہ آخر کار حق ہی غالب ہو کر رہیگا۔ اور اس کے پیغمبر بھی مظفر و منصور ہوں گے۔ اس کی تقریر پہلے ہی جگہ گذر چکی ہے۔

ول یعنی ایمان اُن کے دلوں میں جمادیا اور پتھر کی لکیر کی طرح ثبت کر دیا۔

ول یعنی یہ لوگ اللہ کے واسطے سب کے ناراض ہوئے تو اللہ اُن سے راضی ہوا۔ پھر جس سے اللہ راضی ہوا اُسے اور کیا چاہئے۔

ول حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی جو دوستی نہیں رکھتے اللہ کے مخالف سے اگرچہ باپ بیٹے ہوں وہ ہی پتھے ایمان والے ہیں۔ اُن کو یہ درجے ملتے ہیں۔" صحابہ رضی اللہ عنہم کی شان

یہ ہی تھی کہ اللہ و رسول کے معاملہ میں کسی چیز اور کسی شخص کی پڑائیں

کی، اسی سلسلہ میں ابو عبیدہ نے اپنے باپ کو قتل کر دیا جنگ "احد" میں ابو بکر صدیق اپنے بیٹے عبدالرحمن کے مقابلہ میں نکلنے کو تیار ہو گئے،

مصعب بن عمیر نے اپنے بھائی عبید بن عمیر کو، عمر بن الخطاب نے اپنے ماموں عاص بن ہشام کو، علی بن ابی طالب، حمزہ، عبیدہ

بن الحارث نے اپنے اقارب عتبہ، بنیہ، اور ولید بن عقبہ کو قتل کیا اور رئیس المنافقین عبداللہ بن ابی کی بیٹی عبد اللہ بن عبد اللہ نے جو خلیفہ مسلمان تھے عرض کیا کہ رسول اللہ آپ حکم دیں تو اپنے

باپ کا سر کاٹ کر خدمت میں حاضر کروں۔ آپ نے منع فرمایا فری اللہ تعالیٰ عنہم ورضوا عنہم ورضوا اللہ عنہم واتباعہم واتباعہ علیہم امین

تم سورۃ الجادلہ قلنا الحمد والمنة۔

وہ چنانچہ اُس کے زبردست غلبہ اور حکمت کے آثار میں سے ایک وقت آگے بیان کیا جاتا ہے۔

ول مدینہ سے مشرقی جانب چند میل کے فاصلہ پر ایک قوم یہودی تھی جس کو بنی نضیر کہتے تھے۔ یہ لوگ بڑے جتھے والے اور سرمایہ دار تھے،

اپنے مضبوط قلعوں پر ان کو ناز تھا۔ حضور جب ہجرت کے لیے تشریف لائے تو شروع میں انہوں نے آپ سے صلح کا معاہدہ کر لیا، کہ ہم آپ کے

مقابلہ پر کسی کی مدد نہ کریں گے۔ پھر مکہ کے کافروں سے نامہ واپس کرنے لگے۔ حتیٰ کہ اُن کے ایک بڑے سردار کعب بن اشرف نے جانس

سواروں کے ساتھ مکہ پہنچ کر بیت اللہ شریف کے سامنے مسلمانوں کے خلاف قریش سے عہد و پیمانہ باندھا۔ آخر چند روز بعد اللہ رسول کے

حکم سے محمد بن مسلمہ نے اس غدار کا کام تمام کر دیا۔ پھر بھی "بنی نضیر" کی طرف سے بعد مدی کا سلسلہ جاری رہا بھی دغا بازی سے حضور کو چند

رفیقوں کے ساتھ بلکہ اگرچہ قتل کرنا چاہا۔ ایک مرتبہ حضور جہاں بیٹھے تھے اُس پر سے بھاری اُچھل کا پاٹ ڈال دیا۔ اگر لگے تو آدمی مر جائے۔ مگر

سب مواقع پر اللہ کے فضل نے حفاظت فرمائی۔ آخر حضور نے مسلمانوں کو جمع کیا۔ ارادہ یہ کہ اُن سے لڑیں۔ جب مسلمانوں نے نہایت سعرت

و مستعدی سے نکالوں اور قلعوں کا محاصرہ کر لیا۔ وہ معرکہ خوفزدہ ہو گئے۔ عام لڑائی کی نوبت نہ آئی۔ انہوں نے گھبرا کر صلح کی التجا کی۔

آخر یہ قرار پایا کہ وہ مدینہ خالی کر دیں۔ اُن کی جانوں سے تعرض نہ کیا جائیگا۔ اور جو مال اسباب اٹھا کر لے جاسکتے ہیں لے جائیں۔ باقی

مکان، زمین، باغ وغیرہ پر مسلمان قابض ہوئے۔ حق تعالیٰ نے وہ زمین مال غنیمت کی طرح تقسیم نہ کرانی، صرف حضرت کے اختیار پر رکھی۔ حضرت نے اکثر اراضی حجاز میں بے تقسیم کر دیں۔ اس طرح انصار

پر سے اُن کا خرچ ہلکا ہوا۔ اور حجاز میں انصار دونوں کو فائدہ پہنچا۔

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

ول یعنی ایک ہی

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۲۳۳

الْيَوْمَ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ

أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ أُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمْ

الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُمْ بِرُوحٍ مِنْهُ وَيُدْخِلُهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ

تحتها الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ

أُولَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ أَلَا إِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

سُورَةُ الْحَشْرِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ آيَاتُهَا عَشْرُونَ أَيْتٌ وَكُلُّ كَيْفٍ عَشْرُونَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

سَبَّحَ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

هُوَ الَّذِي أَخْرَجَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ مِنْ دِيَارِهِمْ

لِأُولِي الْحَشْرِ مَا ظَننْتُمْ أَنْ يَخْرُجُوا وَظَننْتُمْ أَنَّكُمْ وَأَنَّكُمْ وَأَنَّكُمْ

مِنَ اللَّهِ فَآتَهُمُ اللَّهُ مِنْ حَيْثُ لَمْ يَحْتَسِبُوا وَقَدَفَ فِي قُلُوبِهِمُ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

۲۳۳ احزاب

فل یعنی اٹکے ساڑوسا مان مضبوط قلعة اور جنگجو یا ناپاوار دیکھ کر نہ تم کو اندازہ تھا کہ اس قدر جلد اتنی آسانی سے وہ ہتھیار ڈال دیگے اور نہ ان کو خیال تھا کہ کٹھی بھر بے مسلمان لوگ اس طرح قافیہ تنگ کر دیگے۔ وہ اسی خواب خرگوش میں تھے کہ مسلمان (جن کے سروں پر اللہ کا ہاتھ ہے) ہمارے قلعوں تک پہنچنے کا حوصلہ نہ کر سکیں گے۔ اور اس طرح گویا اللہ کے ہاتھ سے بیخ نکلیں گے مگر انہوں نے دیکھ لیا کہ کوئی طانت اللہ کے حکم کو نہ روک سکی۔ اٹکے اور اللہ کا حکم وہاں سے پہنچا جہاں سے ان کو خیال و گمان بھی نہ تھا یعنی دل کے اندر سے خدا تعالیٰ نے اٹکے دلوں میں رعب ڈال دیا۔ اور بے سروسامان مسلمانوں کی دھاک بٹھلا دی۔ ایک تو پہلے ہی اپنے سردار کعب بن اشرف کے ناماگنی قتل سے مرعوب و خوفزدہ ہو چکے تھے۔ اب مسلمانوں کے اچانک حملہ نے رہے سے جو اس بھی کھو دیئے۔

فل یعنی حرص اور غیظ و غضب کے جوش میں مکانوں کے کڑی، تھکے، کوڑا اٹھا لگے تاکوئی چیز جو ساتھ لے جا سکتے ہیں وہ نہ جانے اور مسلمانوں کے ہاتھ لگے۔ اس کام میں مسلمانوں نے بھی ان کا ہاتھ بٹایا۔ ایک طرف سے خود گرد لگتے تھے دوسری طرف سے مسلمان۔ اور غرور سے دیکھا جائے تو مسلمانوں کے ہاتھوں جو تباہی و دیواری عمل میں آئی وہ بھی ان ہی بڑوں کی بد عملیوں اور شرارتوں کا نتیجہ تھی۔

فل یعنی اہل بعیرت کے لئے اس واقعہ میں بڑی عبرت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے دکھلادیا کہ کفر ظلم، شرارت اور بد عملی کا انجام کیسا ہوتا ہے۔ اور یہ کہ محض ظاہری اسباب پر تکیہ کر کے اللہ تعالیٰ کی قدرت سے غافل ہو جانا عقلمند کا کام نہیں۔

فل یعنی ان کی قسمت میں جلا وطنی کی سزا لکھی تھی۔ یہ بات نہ ہوتی تو کوئی دوسری سزا دنیا میں دی جاتی، مثلاً بنی قریظہ کی طرح ماے جلالتے عرض سزا سے بچ نہیں سکتے۔ یہ فعلی حکمت ہے کہ قتل کے بجائے محض جلا وطنی پر اکتفا کیا گیا۔ لیکن یہ تخفیف صرف ذہنی سزائیں ہے آخرت کی ابدی سزا اسی طرح ان کا فرد سے مل نہیں سکتی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ جب یہ قوم مکہ شام سے بھاگ کر یہاں آئی تھی تو ان کے بڑوں نے کہا تھا کہ ایک دن تم کو یہاں سے ویران ہو کر پھر شام میں جانا پڑیگا چنانچہ اُس وقت (جو کراہی) بعض شامیوں چلے گئے اور بعض (ہجرت) میں رہے۔ پھر حضرت عمرؓ کے نانا نے وہاں سے اُجڑا کر شام میں گئے۔

فل یعنی ایسے مخالفوں کو ایسی سخت سزا ملتی ہے۔

فل جب وہ لوگ قلعہ بند ہو گئے تو حضرت نے اجازت دی کہ لنگے درخت کاٹے جائیں اور باغ اجاڑے جائیں تا اُس کے درو سے باہر نکل کر لڑنے پر مجبور ہوں اور کھلی ہوئی جنگ کے وقت درختوں کی رکاوٹ باقی نہ رہے۔ اس پر کچھ درخت کاٹے گئے اور کچھ چھوڑ دیئے گئے کہ فتح کے بعد مسلمانوں کے کام آئیں گے۔ کافروں نے طعن کرنا شروع کیا کہ خود تو فساد سے منع کرتے ہیں کیا درختوں کا کاٹنا اور جلا ناسا و نسین اُس پر یہ آیت اتری یعنی یہ سب کچھ اللہ جیسا نہ کرے کہ تم سے ہے۔ حکم الہی کی تعمیل کو فساد نہیں کہہ سکتے کیونکہ وہ گہری حکمتوں اور مصلحتوں پر مشتمل ہوتا ہے چنانچہ اس حکم کے بعض مصلح اُپر بیان ہو چکے ہیں۔

فل یعنی تاکہ مسلمانوں کو عزت دے اور کافروں کو ذلیل کرے چنانچہ جو درخت چھوڑ دیئے گئے اُس میں مسلمانوں کی ایک کامیابی اور کفار کو غیظ میں ڈالنا ہے کہ یہ مسلمان اس کو نہیں گے اور نفع اُٹھائیں گے اور جو کاٹے یا جلائے گئے اُس میں مسلمانوں کی دوسری کامیابی یعنی ظہور آثارِ غلبہ اور کفار کو غیظ و غضب میں ڈالنا ہے کہ مسلمان ہماری چیزوں میں کیسے تصرفات کر رہے ہیں۔ لہذا دونوں امر جائز اور حکمت پر مشتمل ہیں۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ یہی فرق رکھا ہے غنیمت میں اور ذوق میں۔ جہاں لڑائی سے ہاتھ لگا وہ غنیمت ہے اُس میں پانچواں حصہ اللہ کی نیا (جس کی تفصیل دسویں پارہ کے شروع میں گذر چکی) اور چار حصے لشکر کو تقسیم کئے جاتے ہیں۔ اور جو بغیر جنگ کے ہاتھ آیا وہ سب کا سب مسلمانوں کے خزانہ میں رہے (ان کی مصلحت عام میں) اور جو کام ضروری ہو اُس پر خرچ ہو (تسبیہ) اگر قذوے جنگ ہونے کے بعد کفار مرعوب ہو کر صلح کی طرف مسارت کریں اور مسلمان قبول کر لیں۔ اس صورت میں جو اموال صلح سے حاصل ہو گئے وہ بھی حکم "فی" میں داخل ہیں۔ نبی کریم صلعم کے عہد مبارک میں اموال "فی" خالص حضور کے اختیار و تصرف میں ہوتے تھے لیکن یہ کہتے اختیار کا نہ ہو جو صرف آپ کے لئے مخصوص تھا۔ جیسا کہ آیات حاضرہ میں "علی رسولہ" کے لفظ سے متبادر ہوتا ہے۔ اور احتمال ہے کہ محض حاکمانہ بہر حال اللہ تعالیٰ نے ان اموال کے متعلق آپ کو اگلی آیت میں بدایت فرمادی کہ جو بایا نفاذ فلال فلال مصارف میں صرف کئے جائیں۔ آپ کے بعد یہ اموال امام کے اختیار و تصرف میں چلے جاتے ہیں لیکن اُس کا تصرف مالکانہ نہیں ہوتا، محض حاکمانہ ہوتا ہے۔ وہ ان کو اپنی عواہد یا دیواروں سے مسلمانوں کی عام ضروریات و مصلحت میں خرچ کر لیا۔ باقی اموال غنیمت کا حکم اُس سے مجید کا نہ ہے۔ وہ جس نکالے جانے کے بعد خالص لشکر کا حق ہوتا ہے۔ کیا بدل علیہ قول تعالیٰ "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ"۔ لشکر کی اپنی خوشی سے چھوڑ دینے کو وہ علیحدہ بات رہی۔ البتہ شیخ ابوکر رازی حنفی نے یہاں القرآن میں نقل کیا ہے کہ حکم اموال منقولہ کا یہ غیر منقولہ میں امام کو اختیار ہے کہ مصلحت سمجھے تو لشکر پر تسلیم کرے اور صلحت نہ سمجھے تو صلح عامتہ کے لئے رہنے دے جیسا کہ سواد عراق میں حضرت عمرؓ نے بعض حبیب القدر صحابہ کے مشورہ سے یہی عمل کر لیا۔ اسی مسلک کے موافق شیخ ابوکر رازی نے "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ" کو اموال منقولہ پر اور سورہ "حشر" کی آیات کو اموال غیر منقولہ پر عمل کیا ہے۔ اس طرح کو پہلی آیت "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ" پر اور دوسری آیت "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ" پر رسول کو اور جس سے منع کرے سو چھوڑ دو" اور ڈرتے ہوا اللہ سے

منزل

لیں۔ اس صورت میں جو اموال صلح سے حاصل ہو گئے وہ بھی حکم "فی" میں داخل ہیں۔ نبی کریم صلعم کے عہد مبارک میں اموال "فی" خالص حضور کے اختیار و تصرف میں ہوتے تھے لیکن یہ کہتے اختیار کا نہ ہو جو صرف آپ کے لئے مخصوص تھا۔ جیسا کہ آیات حاضرہ میں "علی رسولہ" کے لفظ سے متبادر ہوتا ہے۔ اور احتمال ہے کہ محض حاکمانہ بہر حال اللہ تعالیٰ نے ان اموال کے متعلق آپ کو اگلی آیت میں بدایت فرمادی کہ جو بایا نفاذ فلال فلال مصارف میں صرف کئے جائیں۔ آپ کے بعد یہ اموال امام کے اختیار و تصرف میں چلے جاتے ہیں لیکن اُس کا تصرف مالکانہ نہیں ہوتا، محض حاکمانہ ہوتا ہے۔ وہ ان کو اپنی عواہد یا دیواروں سے مسلمانوں کی عام ضروریات و مصلحت میں خرچ کر لیا۔ باقی اموال غنیمت کا حکم اُس سے مجید کا نہ ہے۔ وہ جس نکالے جانے کے بعد خالص لشکر کا حق ہوتا ہے۔ کیا بدل علیہ قول تعالیٰ "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ"۔ لشکر کی اپنی خوشی سے چھوڑ دینے کو وہ علیحدہ بات رہی۔ البتہ شیخ ابوکر رازی حنفی نے یہاں القرآن میں نقل کیا ہے کہ حکم اموال منقولہ کا یہ غیر منقولہ میں امام کو اختیار ہے کہ مصلحت سمجھے تو لشکر پر تسلیم کرے اور صلحت نہ سمجھے تو صلح عامتہ کے لئے رہنے دے جیسا کہ سواد عراق میں حضرت عمرؓ نے بعض حبیب القدر صحابہ کے مشورہ سے یہی عمل کر لیا۔ اسی مسلک کے موافق شیخ ابوکر رازی نے "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ" کو اموال منقولہ پر اور سورہ "حشر" کی آیات کو اموال غیر منقولہ پر عمل کیا ہے۔ اس طرح کو پہلی آیت "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ" پر اور دوسری آیت "ذَٰلِکُمْ اَمْوَالُکُمْ مِّنْ دُونِکُمْ" پر رسول کو اور جس سے منع کرے سو چھوڑ دو" اور ڈرتے ہوا اللہ سے

(آئی ایم جعفری)

بقیہ فوائد صفحہ ۲۲۴۔ ۲۵ پہلی آیت میں صرف اموال "بنی نضیر" کا ذکر تھا۔ اب اموال "بنی" کے متعلق عام ضابطہ بتلاتے ہیں یعنی "بنی" پر قبضہ رسول کا اور رسول کے بعد امام کا کہ اسی پر خرچ ہوتے ہیں۔ باقی اللہ کا ذکر تبرکاً ہوا۔ وہ تو سب ہی کا مالک ہے۔ ہاں کعب کا خرچ اور رسولوں کا بھی جو اللہ کے نامزد ہیں ممکن ہے اس میں درج ہو۔  
 کے قربت والوں کے چنانچہ حضور اپنے زمانہ میں اس مال میں سے اُن کو بھی دیتے تھے۔ اور اُن میں فقیر کی بھی قید نہیں تھی۔ اپنے چچا حضرت عباسؓ کو جو دولت مند تھے آپ نے حصہ عطا فرمایا۔ اب آپ کے بعد جنغیہ کہتے ہیں کہ حضور کے قربت وار جو صاحب حاجت ہوں امام کو چاہئے کہ انہیں دوسرے محتاجوں سے مقدم رکھے۔  
 فلاح یعنی یہ مصافح سے لئے بنائے کہ ہمیشہ یتیموں، محتاجوں، بیسکوں اور عام مسلمانوں کی خبرگیری ہوتی رہے اور عام اسلامی ضروریات سرانجام پاسکیں۔ یہ اموال محض دولت مندوں کے اُنک بھیر میں بڑگان کی مخصوص جاگیر بن کر نہ رہ جائیں جن سے سرمایہ دار مزے لویں اور غریب فاقوں مرے۔

۱۲ یعنی مال و جاناد وغیرہ جس طرح پیغمبر اللہ کے حکم تقیہ کر کے اپنے بخوشی و رغبت قبول کرے، جو ملے لے جس سے روکا جائے ترک جاؤ اور اسی طرح اس کے تمام احکام اور امار و نواہی کی پابندی رکھو۔  
 فوائد صفحہ ۲۲۴۔ ۱۳ یعنی رسول کی نافرمانی اللہ کی نافرمانی ہے۔ جتنے رہو کہیں رسول کی نافرمانی کی صورت میں اللہ تعالیٰ کوئی سخت عذاب مسلط نہ کر دے۔

۱۴ یعنی یوں تو اس مال سے عام مسلمانوں کی ضروریات و خراج متعلق ہیں لیکن خصوصی طور پر ان ایشیا پیشہ جاں نثاروں اور پتے مسلمانوں کا حق تقدم ہے جنہوں نے محض اللہ کی خوشنودی اور رسول کی محبت اطاعت میں اپنے گھر بار اور مال و دولت سب کو خیر باد کہا اور باسک خالی ہاتھ ہو کر وطن سے نکل آئے تالیف و رسول کے کاموں میں آزادانہ مدد کر سکیں۔

۱۵ اس گھر سے مراد ہے مدینہ طیبہ۔ اور یہ لوگ انصار مدینہ ہیں جو مہاجرین کی آمد سے پہلے مدینہ میں سکونت پذیر تھے۔ اور ایمان عرفان کی راہوں پر بہت مضبوطی کے ساتھ مستقیم ہو چکے تھے۔  
 ۱۶ یعنی محبت کے ساتھ مہاجرین کی خدمت کرتے ہیں حتیٰ کہ اپنے اموال وغیرہ میں اُن کو برابر کا شریک بنانے کے لئے تیار ہیں۔

۱۷ یعنی مہاجرین کو اللہ تعالیٰ جو فضل و شرف عطا فرمائے یا اموال فنی وغیرہ میں سے حضور کو کچھ عنایت کریں، اُسے دیکھ کر انصار دل تنگ نہیں ہوتے دسد کرتے ہیں۔ بلکہ خوش ہوتے ہیں اور ہر اچھی چیز میں اُن کو لبتی جانوں سے مقدم رکھتے ہیں۔ خود مختیار اور فائق اُنکا بھی اگر اُن کو بھلائی پہنچا سکیں تو دریغ نہیں کرتے۔ ایسا بی مثال ایثار آج تک دنیا کی کس قوم نے کس قوم کے لئے دکھلایا۔

۱۸ یعنی بڑے کامیاب اور با برآمد ہیں وہ لوگ جن کو اللہ کی توفیق و دستگیری نے اُن کے دل کے لالچ اور حرص و جمل سے محفوظ رکھا۔ لالچی اور تجیل آدمی اپنے بھائیوں کے لئے کہاں ایثار کر سکتا ہے اور دوسروں کو پھلنا چھوٹا دیکھ کر کب خوش ہوتا ہے؟  
 ۱۹ یعنی ان مہاجرین و انصار کے بعد عالم وجود میں آئے، ایمان کے بعد حلقہ اسلام میں آئے یا مہاجرین سابقین کے بعد ہجرت کر کے مدینہ آئے۔ والظاہر ہوا اللہ۔

۲۰ یعنی سابقین کے لئے دعا بنی فرماتے ہیں اور کسی مسلمان بھائی کی طرف سے دل میں بر اور بغض نہیں رکھتے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ آیت سب مسلمانوں کے واسطے ہے جو اگلوں کا حق مانیں اور انہی کے پیچھے چلیں اور اُن سے پیر نہ رکھیں۔ امام مالک نے یہیں سے فرمایا کہ جو شخص صحابہ سے بغض رکھے اور اُن کی بدگویی کرے اُس کے لئے مال فنی میں کچھ حصہ نہیں۔  
 ۲۱ عبد اللہ بن ابی وغیرہ منافقین نے یہودی بنی نضیر کو خفیہ پیام بھیجا تھا کہ گھبرا نا نہیں اور اپنے لوگ اکیلا مت بھینا۔ اگر مسلمانوں نے تم کو نکالا۔ ہم تمہارے ساتھ نکلیں گے اور لڑائی کی نوبت آئی تو تمہاری مدد کریں گے۔ یہ ہمارا باکل اٹل اور قطعی فیصلہ ہے اس کے خلاف تمہارے معاملہ میں ہم کسی کی بات ماننے والے اور پروا کرنے والے نہیں۔  
 ۲۲ یعنی دل سے نہیں کہہ رہے۔ محض مسلمانوں کے خلاف اگسانے کے لئے باتیں بنا رہے ہیں۔ اور جو کچھ زبان سے کہہ رہے ہیں ہرگز اس پر عمل نہیں کریں گے۔

لَنْ يَخُفِيَ عَنِ اللَّهِ الَّذِينَ يَخُفُونَ عَنِ الْعَالَمِينَ  
 بَشَكَ اللہ کا عذاب سخت ہے، واسطے اُن نفسوں و وطن چھوڑنے والوں کے جو نکلے ہوئے ہیں اپنے

دِيَارِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا وَيَنْصُرُونَ  
 گھروں سے اور اپنے مالوں سے ڈھونڈتے تھے ہیں اللہ کا فضل اور اُس کی رضامندی اور مدد کرنے کو

اللَّهُ وَرَسُولَهُ أُولَئِكَ هُمُ الصَّادِقُونَ وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ  
 اللہ کی اور اُس کے رسول کی، وہ لوگ وہی ہیں پتے اور (۱۳) جو لوگ جگہ پکڑ رہے ہیں اس گھر میں اور ایمان

مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي صُدُورِهِمْ  
 میں اُن سے پہلے سے پتے وہ محبت کرتے ہیں اُس سے جو وطن چھوڑ کر آئے اُنکے پاس و انہیں پاتے اپنے دل میں

حَاجَةً مِّمَّا أوتُوا وَيُؤْتُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ  
 تنگی اُس چیز سے جو مہاجرین کو دی جائے اور مقدم رکھتے ہیں اُن کو اپنی جان سے، اور اگر چہ ہوائے اوپر فاقہ

وَمَنْ يُؤْتِكُمْ نَفْسًا فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ  
 اور جو پچا گیا اپنے جی کے لالچ سے سو وہی لوگ ہیں مراد اپنے دلے و اور واسطے اُن لوگوں کے جو آئے

بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ  
 اُن کے بعد و کہتے ہوئے رب بخش ہم کو اور ہمارے بھائیوں کو جو ہم سے پہلے داخل ہوئے ایمان میں

وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ  
 اور نہ لکھ ہمارے دلوں میں بر ایمان والوں کا لے رب تو ہی تو نرمی والا مہربان و

الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا  
 کیا تو نے نہیں دیکھا اُن لوگوں کو جو دعا باز ہیں کہتے ہیں اپنے بھائیوں کو جو کہ کافر ہیں

أَهْلِ الْكِتَابِ لَنْ أُخْرِجَتُمْ لَخُرُوجِنَا مَعَكُمْ وَلَا نُطِيعُ فِيكُمْ أَحَدًا  
 اہل کتاب میں سے اگر تم کو کوئی نکال دیکھا تو ہم بھی نکلیں گے تمہارے ساتھ، اور کہا نہ مانیں گے کسی کا تمہارے ساتھ

أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا الَّذِينَ كَفَرُوا وَاللَّهُ يُشْهِدُ أَنَّهُمْ كَذِبُونَ  
 میں کہی اور اگر تم سے لڑائی ہوتی تو ہم تمہاری مدد کریں گے اور اللہ گواہی دیتا ہے کہ وہ جھوٹے ہیں و

**فل** چنانچہ لڑائی کا سامان ہوا اور "بنی نضیر" محصور ہو گئے ایسی نازک صورت حال میں کوئی منافق ان کی مدد کو نہ پہنچا۔ اور آخر کار جب وہ نکالے گئے یہ اُس وقت آرام کو اپنے گھر میں چھپے رہے۔  
**فل** یعنی اگر فیرض حال منافق ان کی مدد کو نہ پہنچے بھی تو نتیجہ کیا ہوگا۔ جہڑ اس کے کہ مسلمانوں کے مقابلے سے بڑھ کر کبھی کسی کی مدد تو کیا کر سکتے، خود ان کی مدد کو بھی کوئی نہ پہنچا۔

کل معسر اللہ ۶۶

**لَئِنْ أخرجوا لا يخرجون معهم ولين قوتلو لا ينصروهم ولين**  
 اگر وہ نکالے جائیں یہ نہ نکلیں گے ان کے ساتھ، اور اگر ان سے لڑائی ہوئی یہ نہ مدد کریں گے اے اللہ

**نصروهم ليولن الأديار ثم لا ينصرون ۱۰ لا انتم أشد رهبة**  
 مدد کریں گے تو بھاگیں گے پیچھے پھر کہیں مدد نہ پائیں گے ۱۰ البتہ تمہارا ڈر زیادہ ہے

**في صدورهم من الله ذلك بانهم قوم لا يفقهون ۱۱ لا يقاتلونكم**  
 ان کے دلوں میں اللہ کے ڈر سے یہ اس لئے کہ وہ لوگ سمجھ نہیں سکتے وہ اپنے گھونٹے تم کو

**جميعا الا في قري محصنة او من وراء جدر بائسهم بينهم**  
 سب مل کر مگر بستوں کے گڑھ میں یا دیواروں کی اوٹ میں وہ انکی لڑائی آپس میں

**شديد تحسبهم جميعا وقلوبهم شتى ذلك بانهم قوم**  
 سخت ہے وہ تو سمجھتے تھے وہ اکٹھے ہیں اور ان کے دل جدا جدا ہو رہے ہیں یہ اس لئے کہ وہ لوگ

**لا يعقلون ۱۲ كمثل الذين من قبلهم قريبا ذواقوا وبال امرهم**  
 عقل نہیں رکھتے وہ جیسے قہر ان لوگوں کا جو ہو چکے ہیں ان سے پہلے قریب ہی پہنچے انہوں نے سزا اپنے کام کی

**ولهم عذاب اليم ۱۳ كمثل الشيطان اذ قال للانسان اكفر**  
 اور ان کے لئے عذاب دردناک ہے جیسے قہر شیطان کا جب کہے انسان کو تو منکر ہو

**فلما كفر قال ايني برمي عنك ايني اخاف الله رب العالمين ۱۴**  
 پھر جب وہ منکر ہو گیا کہے میں الگ ہوں تجھ سے میں ڈرتا ہوں اللہ سے جو رب سارے جہان کا

**فكان عاقبتهم ما انهم في النار خالدين فيها وذلك جزؤ الظالمين ۱۵**  
 پھر انجام دونوں کا یہی کہ وہ دونوں ہیں آگ میں ہمیشہ رہیں اسی میں اور یہی ہے سزا گنہگاروں کی وہ

**يا ايها الذين امنوا اتقوا الله ولتنظر نفس ما قدمت لغد**  
 اے ایمان والو ڈرتے رہو اللہ سے اور چاہئے کہ دیکھ لے ہر ایک جی کیا بھیجتا ہے کل کہ جسے وہ آج

**اتقوا الله ان الله خبير بما تعملون ۱۶ ولا تكونوا كالذين**  
 ڈرتے رہو اللہ سے بیشک اللہ کو خبر ہے جو تم کرتے ہو وہ اور مت ہو ان جیسے جنہوں نے

منزل

اور دیکھاری سے ہوگا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ خود بھی دوزخ کا اندہ بنا اور اسے بھی بنایا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ شیطان آخرت میں یہ بات کہیں گا اور بدتر کے دن بھی ایک کافر کی صورت میں لوگوں کو لڑانا تھا جب فرشتے نظر آئے تو بھاگا جس کا ذکر سورہ "الفال" میں گذر چکا ہے۔ یہی مثال منافقوں کی ہے "وہ بنی نضیر" کو اپنی حمایت و رفاقت کا یقین دلا دلا کر بھرتے پر چڑھانے رہے۔ آخر جب وہ مصیبت میں پھنس گئے، آپ الگ ہو بیٹھے لیکن کیا وہ اس طرح اللہ کے عذاب سے بچ سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ دونوں کا ٹھکانا دوزخ ہے۔  
**فل** یعنی اللہ سے ڈر کر طاعات اور نیکیوں کا ذخیرہ فراہم کرو اور سوچو کل کے لئے کیا سامان تم نے آگے بھیجا ہے جو مرنے کے بعد وہاں پہنچ کر تمہارے کام آئے۔  
 لہذا اُس سے ڈر کر تقویٰ کا راستہ اختیار کرو اور معاصی سے پرہیز رکھو۔

**فل** یعنی اللہ کی عظمت کو سمجھتے اور دل میں اُس کا ڈر ہوتا، تو کفر و نفاق کیوں اختیار کرتے۔ ہاں مسلمانوں کی شجاعت و بہادری سے ڈرتے ہیں۔ اسی لئے ان کے مقابلہ کی تاب نہیں لاسکتے نہ میدان جنگ میں ثابت قدم رہ سکتے ہیں۔

**فل** یعنی چونکہ ان لوگوں کے دل مسلمانوں سے مرعوب اور خوفزدہ ہیں، اس لئے کھلے میدان میں جنگ نہیں کر سکتے۔ ہاں گھمان پھیل میں قلعہ نشین ہو کر یا دیواروں اور درختوں کی آڑ میں چھپ کر لڑ سکتے ہیں۔ ہملے ایک بزرگ فرمایا کرتے تھے، کہ یورپے مسلمانوں کی تلوار سے عاجز ہو کر، قسم قسم کے آشہارا سلخا اور طریق جنگ ایجاد کئے ہیں۔ تاہم اب بھی اگر کسی وقت دست بدست جنگ کی نوبت آجاتی ہے تو چند ہی منٹ میں دنیا "لا یقاتلونکم حیثا الافی خری محصنة او من وراء جدر" کا مشاہدہ کر لیتی ہے۔ باقی اُس قوم کا تو کتنا ہی کجا جس کے نزدیک چھتوں پر چڑھ کر ایڑ پتھر پھینکنا اور تیزاب کی پھکاریاں چلانا ہی سب سے بڑی علامت بہادری کی ہے۔  
**فل** یعنی آپس کی لڑائی میں بڑے تیز اور سخت ہیں جبکہ اسلام کو پہلے "اوس" و "خزرج" کی جنگ میں تجربہ ہو چکا، مگر مسلمانوں کے مقابلہ میں ان کی ساری بہادری اور شجاعت کمری ہو جاتی ہے۔

**فل** یعنی مسلمانوں کے مقابلہ میں ان کے ظاہری الفاظ و اتحاد سے دھوکہ مت کھاؤ۔ ان کے دل اندر سے پکھے ہوئے ہیں، ہر ایک اپنی غرض و خواہش کا بندہ، اور خیالات میں ایک دوسرے سے جدا ہے۔ پھر حقیقی بھتیجی کہاں تیسرا سکتی ہے۔ اگر عقل ہو تو ہمیں کریمہ ناشی اتحاد کس کام کا۔ اتحاد اُسے کہتے ہیں جو مؤمنین فائزین میں پایا جاتا ہے کہ تمام اغراض و خواہشات سے سیکھو ہو کر سبے ایک اللہ کی ہی کو تمام رکھا ہے، اور ان سب کاموں کا مرنا جینا اسی خدا نے واحد کے لئے ہے۔

**فل** یعنی ابھی قریب زمانہ میں یہود "بنی قینقاع" اپنی غداری کا مزہ چکھ چکے ہیں۔ جب انہوں نے بد عہدی کی تو مسلمانوں نے ایک مختصر لڑائی کے بعد کمال باہر کیا۔ اور اس سے پیشتر اسی قریب میں مکہ والے " بدر کے دن سزا پا چکے ہیں، وہی انجام "بنی نضیر" کا دیکھ لو کہ دنیا بے مسلمانوں کے ہاتھوں سزا مل چکی اور آخرت کا دردناک عذاب جوں جوں کا توں رہا۔

**فل** یعنی شیطان اول انسان کو کفر و مصیبت پر ابھارتا ہے۔ جب انسان دام اغوا میں پھنس جاتا ہے تو کتنا ہے کہ میں تجھ سے الگ اور تیرے کام سے بیزار ہوں مجھے تو اللہ سے ڈر لگتا ہے (یہ کہنا بھی زیادہ اور دیکھاری سے ہوگا) نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ خود بھی دوزخ کا اندہ بنا اور اسے بھی بنایا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ شیطان آخرت میں یہ بات کہیں گا اور بدتر کے دن بھی ایک کافر کی صورت میں لوگوں کو لڑانا تھا جب فرشتے نظر آئے تو بھاگا جس کا ذکر سورہ "الفال" میں گذر چکا ہے۔ یہی مثال منافقوں کی ہے "وہ بنی نضیر" کو اپنی حمایت و رفاقت کا یقین دلا دلا کر بھرتے پر چڑھانے رہے۔ آخر جب وہ مصیبت میں پھنس گئے، آپ الگ ہو بیٹھے لیکن کیا وہ اس طرح اللہ کے عذاب سے بچ سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ دونوں کا ٹھکانا دوزخ ہے۔  
**فل** یعنی اللہ سے ڈر کر طاعات اور نیکیوں کا ذخیرہ فراہم کرو اور سوچو کل کے لئے کیا سامان تم نے آگے بھیجا ہے جو مرنے کے بعد وہاں پہنچ کر تمہارے کام آئے۔  
 لہذا اُس سے ڈر کر تقویٰ کا راستہ اختیار کرو اور معاصی سے پرہیز رکھو۔



فل یعنی جنہوں نے اللہ کے حقوق بھلا دیئے، اُس کی یاد سے غفلت اور بے پروائی برقی۔ اللہ نے خود اُن کی جانوں سے اُنکو غافل اور بیخبر کر دیا کہ آبیوالی آفات سے اپنے بچاؤ کی کچھ فکر نہ کی۔ اور نافرمانیوں میں غرق ہو کر دائمی خسارے اور لمبی ہلاکت میں پڑ گئے۔  
**فل** یعنی چاہئے کہ آدمی اپنے کو بہشت کا مستحق ثابت کرے جس کا راستہ قرآن کریم کی ہدایات کے سامنے جھکنے کے سوا کچھ نہیں۔  
**فل** یعنی مقام حسرت و افسوس ہے کہ آدمی کے دل پر قرآن کا اثر کچھ نہ ہو، حالانکہ قرآن کی تاثیر اس قدر زبردست اور قوی ہے کہ اگر وہ پہلا جیسی سخت چیز پر آماتا جاتا اور اُس میں سمجھ کا مادہ موجود ہوتا تو وہ بھی مستحکم کی عظمت کے سامنے دب جاتا اور مائے خوف کے پھوٹ کر پارہ پارہ ہوجاتا۔ میرے والد مرحوم نے ایک طویل نظم کے ضمن میں یہ شعر لکھے تھے۔

سُنئے سُنئے نغمہ ہائے محضِ بخت کو۔ کان بہرے ہو گئے دل بڑھانے کو جو  
 اوستونو آئیں تمہیں وہ نغمہِ شریعہ بھی۔ پارہ جسکے سخن کی طور پہلی تونے کو جو  
 جیف گرتا تیرا سنی تیرے دل پر کچھ ہو۔ کہ جس سوتی تیرا تفتنہ تیرا تونے کو جو  
**فل** حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں: "یعنی کافروں کے دل بڑھے سخت ہیں کہ یہ کلام سن کر کبھی ایمان نہیں لاتے۔ اگر پہلا سمجھے تو وہ بھی دب جائے۔" (تتمہیہ) یہ تو کلام کی عظمت کا ذکر تھا۔ اُسے تم کی عظمت و رفعت کا بیان ہے۔

**فل** یعنی سب نقائص اور کمزوریوں سے پاک، اور سب عیوب و آفات سے سالم، نہ کوئی بڑائی اُس کی بارگاہِ ناک پہنچی نہ پہنچے۔  
**فل** "مؤمن" کا ترجمہ "امان دینے والا" کیا ہے۔ اور بعض مفسرین کے نزدیک "مصدق" کے معنی ہیں یعنی اپنی اور اپنے پیغمبروں کی قولا و فعلا تصدیق کرنے والا۔ یا مؤمنین کے ایمان پر ہر تصدیق ثبت کرنے والا۔  
**فل** یعنی اُس کی ذات و صفات اور افعال میں کوئی شریک نہیں ہر سکتا۔

**فل** "خالق" و "بارئ" کے فرق کی طرف ہم نے سورہ "بنی اسرائیل" کی آیت "وَصَلَوْتَ عَنِ الرَّحْمٰنِ عَنِ الرَّحْمٰنِ" کے نوامیس کی کچھ اشارہ کیا ہے۔

**فل** جیسا کہ لطف پر انسان کی تصویر کھینچ دی۔  
**فل** یعنی وہ نامِ عالیٰ درجہ کی خوبیوں اور کمالات پر دلالت کرتے ہیں  
**فل** یعنی زبانِ حال سے یا قال سے بھی جس کو ہم نہیں سمجھتے۔

**فل** تمام کمالات و صفات اللہ کا مرجع ان دو صفتوں "عزیز" اور "حکیم" کی طرف ہے۔ کیونکہ "عزیز" کمال قدرت پر اور "حکیم" کمال علم پر دلالت کرتا ہے۔ اور جتنے کمالات ہیں علم اور قدرت کے کسی نہ کسی طرح و البتہ ہیں۔ روایات میں سورہ "حشر" کی ان تین آیتوں (ہو اللہ الذی لا الہ الا هو سے) آخر تک کی بہت فضیلت آئی ہے۔ مؤمن کو چاہئے کہ صبح و شام ان آیات کی تلاوت پر زور و اظہار رکھے۔  
 تم سورۃ الحشر و التہ احمد والمنتہ

**فل** آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صلح مکہ والوں سے ہوئی تھی جس کا ذکر انافقتنا میں آچکا۔ دو برس صلح قائم رہی، پھر کافروں کی طرف سے ٹوٹی تب حضرت نے خاموشی کے ساتھ فریج جمع کر کے مکہ فتح کرنا ارادہ کیا۔ خبروں کی بندش کر دی گئی۔ معباد الکفار مکہ آپ کی تیاریوں سے آگاہ ہو کر لڑائی کا سامان جمع کر دیں۔ اور اس طرح حرم شریف میں جنگ کرنا ناگزیر ہوجاے۔ ایک مسلمان حاطب بن ابی بلتعنے رجو مہاجرین بدرین میں سے تھے، مکہ والوں کو خط لکھ بھیجا کہ جو صلح کا لشکر اندھیری رات اور سبیل بے پناہ کی طرح تم پر ٹوٹے والا ہے حضرت کو

وحی سے معلوم ہو گیا آپ نے حضرت علیؓ کو بھیج دیا کہ ایک عورت مکہ کے راستے میں سفر کرتی ہوئی فلاں مقام پر ملی۔ اُس کے پاس ایک خط ہے، وہ حاصل کر کے لاؤ۔ یہ لوگ تیزی سے روانہ ہوئے اور عورت کو ٹھیک اسی مقام پر پایا۔ اُس نے بہت لبت و اہل اور دو مکہ کے ہی خط ان کے حوالے کیا۔ پڑھنے سے معلوم ہوا کہ حاطب بن ابی بلتعنے کی طرف سے کفار مکہ کے نام ہے اور فلاں کے حملی اطلاع دینی جو۔ آپ نے حاطب کو بلا کر پوچھا کہ یہ کیا حرکت ہے۔ بولے یا رسول اللہ! میں نے کفر اختیار کیا ہے نہ اسلام سے پھرا ہوں۔ سچی بات یہ ہے کہ میرے اہل و عیال مکہ میں ہیں۔ وہاں اُن کی حمایت کرنیوالا کوئی نہیں۔ میں نے کافروں پر ایک احسان کر کے یہ چاہا کہ وہ لوگ اس کے مہاد میں میرے اہل و عیال کی خبر لیتے رہیں اور اُن سے اچھا سلوک کریں (میں نے سمجھا کہ اس سے میرا کچھ فائدہ ہو جاتا اور اسلام کو کوئی ضرر نہیں پہنچ سکتا) فتح و نصرت کے جو وعدے اللہ نے آپ کے لئے ہیں وہ یقیناً پورے ہو کر رہیں گے کسی کے روکے رک نہیں سکتے (چنانچہ نفسِ خط میں بھی یہی مضمون تھا کہ خدا کی قسم اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تنہا بھی تم پر حملہ آور ہوں تو اللہ اُن کی مدد کرے گا اور جو وعدے اُن سے کئے ہیں پورے کر کے چھوڑ دینا بلاشبہ حاطب سے بہت بڑی خطا ہوئی لیکن رحمت اللعالمین نے فرمایا: "لَقَوْلِ الْاَنْبِيَا" بھلائی کے سوا اس کو کچھ بہت کمو۔ اور فرمایا حاطب بدرین میں سے ہے تمہیں کیا معلوم ہے کہ اللہ نے بدرین کی خطائیں معاف فرمادیں۔ سورہ بذا کا بڑا حصہ اسی قصہ میں نازل ہوا۔

سُوَاللّٰهِ فَاَنْسَاهُمْ اَنْفُسَهُمْ ۗ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْفٰسِقُوْنَ ﴿١٨﴾ لَا يَسْتَوِي  
 بھلا دیا اللہ کہ پھر اللہ نے بھلا دیئے اُن کو انکے جی و لوگ وہی ہیں نافرمان فل برابر نہیں  
 اَصْحٰبُ النَّارِ وَاَصْحٰبُ الْجَنَّةِ ۗ اَصْحٰبُ الْجَنَّةِ هُمُ الْفٰرِحُوْنَ ﴿١٩﴾  
 دوزخ والے اور بہشت والے، بہشت والے جو ہیں وہی ہیں مُردہ پائے والے فل  
 لَوْ اَنْزَلْنٰ هٰذَا الْقُرْآنَ عَلٰى جَبَلٍ لَّرَاٰيَتْهُ خٰشِعًا مُّتَصَدِّعًا مِّنْ  
 اگر ہم آتاتے یہ قرآن ایک پہاڑ پر تو تو دیکھ لیتا کہ وہ دب جاتا پھٹ جاتا اللہ کے  
 خَشْيَةِ اللّٰهِ ۗ وَتِلْكَ اَمْثَالُ نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُوْنَ ﴿٢٠﴾  
 ڈر سے فل اور یہ مثالیں ہم سنانے ہیں لوگوں کو تاکہ وہ غور کریں فل  
 هُوَ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ عَلِمَ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمٰنُ  
 وہ اللہ ہے جس کے سوا بندگی نہیں کسی کی جانتا ہے جو پوشیدہ ہے اور جو ظاہر ہے وہ ہے براہِ مہربان  
 الرَّحِيْمُ ﴿٢١﴾ هُوَ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ اَلْحَيُّ الْقَيُّوْمُ ۗ سَلَامٌ  
 رحمدالا وہ اللہ ہے جس کے سوا بندگی نہیں کسی کی وہ بادشاہ ہے پاک ذات سب عیبوں سے سالم فل  
 الْمُؤْمِنِ الْمُهَيْمِنِ الْعَزِيْزِ الْجَبَّارِ الْمُتَكَبِّرِ ۗ سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ ﴿٢٢﴾  
 امان دینے والا وہی ہے یعنی والا زبردست و باؤر الا صاحبِ عظمت، پاک ہے اللہ اُن کے شریک بنانے سے فل  
 هُوَ اللّٰهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰى يُسَبِّحُ  
 وہ اللہ ہے بنانے والا نکال کر کرنے والا صورت دینے والا اُس کے ہیں سب نامِ خاصے فل پاک اول بائ  
 لَهُ مَا فِى السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ وَهُوَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ﴿٢٣﴾  
 اُس کی جو کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں فل اور وہی ہے زبردست حکمتوں والا فل  
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ثَلَاثَ عَشْرًا ۗ وَفِيْهَا  
 سورہ محمد مزین سے نازل ہوئی اور شروع اللہ کے نام سے جو بی مہربان نہایت رحمدالا ہے اکیتر آیتیں اور دو رکوع ہیں  
 يَآٰئِهَآ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّخِذُوْا عَدُوِّىْ وَعَدُوِّكُمْ اَوْلِيَاۗءَ ۗ لَتُقُوْنَ  
 فل اے ایمان والو نہ پڑو میرے اور اپنے دشمنوں کو دوست تم اُن کو پینا

منزل

فَلْيَعْنِي كَفَارًا لِمَكَرَّةِ الشُّرْكِ دُشْمَنِينَ هُنَّ هُنَّ وَأَنْ سَعَى دُشْمَانًا  
 بَرْتَاؤُكَ كَرْنَا أَوْ دُشْمَانًا نَبِيْنَامُ أَنْ كِي طَرَفٌ مَحِيْبِيْنَا إِيْمَانٌ وَطَلُوْنَ كُوْزِيْمَانِيْنَ  
 فَلْ اس لیے اللہ کے دشمن ہونے۔

فَلْ یعنی پیغمبر کو اور تم کو کسی کسی ایذا نہیں ہے کہ ترک وطن پر مجبور کیا۔  
 محض اس تصور پر کہ تم ایک اللہ کو جو تمہارا سب کا رب ہے، کیوں مانتے  
 ہو۔ اس سے بڑی دشمنی اور ظلم کیا ہو گا۔ جو ہے کہ رسول کی طرف تم  
 دوستی کا ہاتھ بڑھاتے ہو۔

فَلْ یعنی تمہارا گھر سے نکلنا اگر میری خوشنودی اور میری راہ میں جہاد  
 کرنے کے لئے بجا اور خالص میری رضا کے واسطے تم نے سب کو کون  
 بنایا ہے تو پھر انہی دشمنوں سے دوستی کا گناہ کیا مطلب، کیا  
 جنہیں ناراض کر کے اللہ کو راضی کیا تھا اب انہیں راضی کر کے اللہ  
 کو ناراض کرنا چاہتے ہو؟ العیاذ باللہ۔

فَلْ یعنی آدمی ایک کام تمام دنیا سے چھپا کر کرنا چاہے تو کیا اللہ کو  
 اللہ سے بھی چھپا لیا گیا، دیکھو احاطہ نے کس قدر کوشش کی کہ خط  
 کی اطلاع کسی کو نہ ہو مگر اللہ نے اپنے رسول کو مطلع فرما دیا۔ اور راز  
 قبل از وقت فاش ہو گیا۔

فَلْ یعنی مسلمان ہو کر کوئی ایسا کام کرے اور سمجھے کہ میں اُس کے  
 پوشیدہ رکھنے میں کامیاب ہو جاؤں گا نہ تک غلطی اور بہت بڑی غلطیوں  
 کا یعنی ان کا فوں سے بحالت موجودہ کسی بھلائی کی امید نہ تھی۔  
 خواہ تم کتنی ہی رواداری اور دوستی کا اظہار کرو گے۔ وہ کبھی مسلمان کے  
 خیر خواہ نہیں ہو سکتے۔ باوجود انتہائی رواداری کے اگر تم پر ان کا پابو  
 چڑھ جائے تو کسی قسم کی بڑائی اور دشمنی سے گذرنا نہ کریں۔ زبان سے  
 ہاتھ سے ہر طرح ایذا پہنچائی نہیں اور یہاں تک کہ جیسے خود صداقت سے  
 منکر ہیں کسی طرح تم کو بھی منکر بنا ڈالیں۔ کیا ایسے شریر و بد بطن اس  
 لائق ہیں کہ ان کو دوستانہ پیغام بھیجا جائے۔

فَلْ حاطب نے وہ خط اپنے اہل و عیال کی خاطر لکھا تھا۔ اُس  
 پر تنبیہ فرمائی کہ اولاد اور رشتہ دار قیامت کے دن کچھ کا اندیشہ  
 اللہ تعالیٰ سب کا رتی رتی عمل دیکھتا ہے۔ اسی کے موافق فیصلہ  
 فرمائے گا اُس کے فیصلہ کو کوئی بیٹا، پوتا، اور عزیز و قریب بٹا نہیں  
 سسکا پھر یہ کہاں کی غفلت ہے کہ ایک مسلمان اہل و عیال کی خاطر  
 اللہ کو ناراض کر لے۔ یاد رکھو! ہر چیز سے مقدم اللہ کی رضا مندی  
 ہے۔ وہ راضی ہو تو اُس کے فضل سے سب کام ٹھیک ہو جاتے ہیں  
 لیکن وہ ناخوش ہو تو کوئی کچھ کام نہ آئیگا۔

فَلْ یعنی جو لوگ مسلمان ہو کر ابراہیم کے ساتھ ہونے گئے اپنے اپنے  
 وقت پر رہنے کو لا یا فعلاً اسی علم کی اور سب زاری کا اعلان کیا۔

فَلْ یعنی تم اللہ سے منکر ہو۔ اور اُس کے حکام کی پروا نہیں کرتے۔  
 ہم تمہارے طریقہ سے منکر ہیں۔ اور ذہن برابر تمہاری پروا نہیں کرتے۔  
 فَلْ یعنی یہ دشمنی اور سب زاری وقت ختم ہو سکتا ہے جب تم شرک چھوڑ کر  
 اسی ایک آقا کے غلام بن جاؤ جس کے ہم ہیں۔

إِلَيْهِمْ بِالْمُودَّةِ وَقَدْ كَفَرُوا بِمَا جَاءَكُمْ مِنَ الْحَقِّ يُخْرِجُونَ الرَّسُولَ  
 مَحِيْبِيْنَ هُوَ دُوسْتِي سَعَى اور وہ منکر ہوئے ہیں اُس سے جو تمہارے پاس آیا سچا دین فل نکالتے ہیں رسول کو

وَأَيُّكُمْ أَنْ تَوَمَّنُوا بِاللَّهِ رَبِّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ خَرَجْتُمْ جِهَادًا فِي سَبِيلِي  
 اور تم کو اس بات پر کہ تم مانتے ہو اللہ کو جو رب ہے تمہارا فل اگر تم نکلے ہو لڑنے کو میری راہ میں

وَأَبْتِغَاءَ مَرْضَاتِي لَسْتُ رَوْنَ إِلَيْهِمْ بِالْمُودَّةِ وَأَنَا أَعْلَمُ بِمَا  
 اور طلب کرنے کو میری رضامندی فل تم ان کو چھپا کر بھیجتے ہو دوستی کے پیغام اور مجھ کو خوب علوم ہی جو

أَخْفِيَتْكُمْ وَمَا أَعْلَنْتُمْ وَمَنْ يَفْعَلْ مِنْكُمْ فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ  
 چھپایا تم نے اور جو ظاہر کیا تم نے فل اور جو کوئی تم میں یہ کام کرے تو وہ بھول گیا سیدھی راہ فل

إِنْ يَتَّقُواكُمْ يَكُونُوا أَعْدَاءً وَيَسْطُوا إِلَيْكُمْ أَيْدِيَهُمْ  
 اگر تم ان کے ہاتھ آجاؤ ہو جائیں تمہارے دشمن اور چلائیں تم پر اپنے ہاتھ اور

الْسِّنْتَهُمْ بِالسُّوْءِ وَوَدُّوا لَوْ تَكْفُرُونَ لَنْ نَنْفَعَكُمْ أَرْحَامَكُمْ  
 اپنی زبانیں برائی کے ساتھ اور چاہیں کہ کسی طرح تم بھی منکر ہو جاؤ کہ ہرگز کام نہ آئیگے تمہارے کہنے والے

وَلَا أَوْلَادَكُمْ يُغْمِظُ الْقِيَمَةَ يَفْصَلُ بَيْنَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ  
 اور نہ تمہاری اولاد قیامت کے دن وہ فیصلہ کرے گا تم میں اور اللہ جو تم کرتے ہو

بَصِيرٌ ۝ قَدْ كَانَتْ لَكُمْ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِي إِبْرَاهِيمَ وَالَّذِينَ مَعَهُ  
 دیکھتا ہے فل تم کو چال چلنی چاہئے اچھی ابراہیم کی اور جو اُس کے ساتھ تھے

إِذْ قَالَ لِقَوْمِهِمْ إِنَّا بُرَّاءُ مِنْكُمْ وَمِمَّا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ  
 جب انہوں نے کہا اپنی قوم کو ہم الگ ہیں تم سے اور ان سے کہ جن کو تم پوجتے ہو اللہ کے

اللَّهُ كَفَرْنَا بِكُمْ وَبَدَا بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةُ وَالْبَغْضَاءُ أَبَدًا  
 سولے فل ہم منکر ہوئے تم سے فل اور کھل بڑی ہم میں اور تم میں دشمنی اور بیز ہمیشہ کو

حَتَّى تَوَمَّنُوا بِاللَّهِ وَحْدَهُ الْإِقْوَالِ إِبْرَاهِيمَ لَا يُبَدِّلُهَا كَمَا تَعْبُدُونَ  
 یہاں تک کہ تم یقین لاؤ اللہ کیلئے پر فل مگر ایک کسنا ابراہیم کا اپنے باپ کو کہ میں مانوں گا سوائے



فل یعنی دل کا حال تو اللہ ہی خوب جانتا ہے لیکن ظاہری طور سے اُن عورتوں کی جانچ کر لیا کرو۔ کیا واقعی وہ مسلمان ہیں اور محض مسلمان کی خاطر وطن چھوڑ کر آئی ہیں۔ کوئی دنیوی یا نفسانی غرض تو ہجرت کا سبب نہیں ہوا بعض روایات میں ہے کہ حضرت عمرؓ اُن کا استحسان کرنے لگے۔ اور حضورؐ کی طرف سے اُن سے بیعت لیتے تھے۔ اور کبھی حضورؐ خود بنفس نفیس بیعت لیا کرتے تھے جو آگے یا بعد النبیؐ اذ جاءك المؤمنات ببايعناك انھیں مذکور ہے۔

فل حکیم ہوا کہ زوجین میں اگر ایک مسلمان اور دوسرا مشرک ہو تو اختلاف داریں کے بعد تعلق نکاح قائم نہیں رہتا پس اگر کسی کافر کی عورت مسلمان ہو کر دارالاسلام میں آجائے تو جو مسلمان اُس سے نکاح کرے اُس کے ذمہ ہے کہ اُس کافر نے جتنا ہر عورت پر خرچ کیا تھا وہ اُسے واپس کرے۔ اور اب عورت کا جو مہر قرار پائے وہ جُدا اپنے ذمہ رکھے تب نکاح میں لاسکتا ہے۔

فل پہلے حکم کے مقابل دوسری طرف حکیم ہوا کہ جس مسلمان کی عورت کافرہ گئی ہے وہ اُس کو چھوڑے۔ پھر جو کافر اس سے نکاح کرے اُس مسلمان کا خرچ کیا ہوا مہر واپس کرے۔ اس طرح دونوں فریق ایک دوسرے سے اپنا حق طلب کر لیں جب حکیم انرا تو مسلمان تیار ہوتے دینے کو بھی اور لینے کو بھی لیکن کافروں نے دینا قبول نہ کیا۔ تب اگلی آیت نازل ہوئی۔

فل یعنی جس مسلمان کی عورت گئی اور کافر اس کا خرچ کیا ہوا یہ پھیرتے تو جس کافر کی عورت مسلمانوں کے ہاں آئے اُس کا جو خرچ دینا تھا اس کافر کو نہ دیں۔ بلکہ اُسی مسلمان کو دیں جس کا حق مارا گیا ہے ہاں اس مسلمان کا حق دیکر جو حج لیے وہ واپس کر دیں بعض علماء نے لکھا ہے کہ اگر کوئی مسلمان کافر کا خرچ کیا ہوا واپس نہیں کر سکتا تو بیعت المال سے دیا جائے۔ اللہ اکبر! اس قدر عدل و انصاف کی تعلیم ہے لیکن اس پر کاربند وہی ہوگا جس کے دل میں اللہ کا ڈر ہو اور اس پر ٹھیک ٹھیک ایمان رکھتا ہو۔ (تنبیہ) ”حقاً یکتون“ کے ”ذو ترجمے مترجم حق“ نے کہے ”پھر تم ہاتھ مارو“ اور پھر تمہاری باری آئے ”ہم نے دوسرے ترجمے کے لحاظ سے مطلب کی تقریر کی ہے پہلے ترجمہ کے موافق بعض مفسرین نے کہا ہے کہ اس سے مراد مال غنیمت کا حاصل ہونا ہے یعنی مال غنیمت میں سے اُس مسلمان کا خرچ کیا ہوا ایشیا جائے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ وہ جیسا کہ جاہلیت میں راج تھا کہ کسی تنگ دعار کی وجہ سے لوہا بول کو زندہ درگور کر دیتے تھے اور بعض اوقات فقرو قاتل کے خوف سے لوہوں کو بھی قتل کر ڈالتے تھے۔

امنوا اذا جاءكم المؤمنات مهاجرات فامتنوهن الله اعلم  
ایمان والو جب آئیں تمہارے پاس ایمان والی عورتیں وطن چھوڑ کر تو ان کو جانچ لو اللہ خوب جانتا ہے

بایمانھن فان علمتوهن مؤمنات فلا ترجعوهن الى الکفار  
اُنکے ایمان کو فل پھر اگر جانو کہ وہ ایمان پر ہیں تو مت پھیرو ان کو کافروں کی طرف

لاهن حل لهن ولا هم يحلون لهن واتوهن ما انفقوا واجتلم  
نہ بیعتیں حلال ہیں ان کافروں کو اور نہ وہ کافر حلال ہیں ان عورتوں کو اور عید و ان کافروں کو جو اٹھتے ہیں ہوا اور کٹا ہوا

علیکم ان تکھوهن اذا اتیتوهن اجورھن ولا تمسکوا بعصم  
تم کو کہ نکاح کر لو ان عورتوں سے جب ان کو دو ان کے مہر اور نہ رکھو اپنے قبضہ میں تاہوس

الکوافر وسئلوا ما انفقتم ویسئلوا ما انفقوا ذلکم حکم اللہ  
کافروں کے اور تم ہانگ لو جو تم نے خرچ کیا اور وہ کافر ہانگ لیں جو انہوں نے خرچ کیا، یہ اللہ کا فیصلہ ہے

یحکم بینکم واللہ علیہ حکیم وان فاتکم شیء من ازواجکم  
تم میں فیصلہ کرتا ہے اور اللہ سب کچھ جاننے والا حکمت والا ہے فل اور اگر جاتی رہیں تمہارے ہاتھ سے کچھ عورتیں

الى الکفار فعاقبتن فاتوا الذین ذہبت ازواجهم مثل ما  
کافروں کی طرف پھرتے ہاتھ مارو تو دینو ان کو جن کی عورتیں جاتی رہی ہیں جتنا انہوں نے

انفقوا واتقوا اللہ الذی انتم بہ مؤمنون یا ایہا النبی اذا  
خرچ کیا تھا اور ڈرتے رہو اللہ سے جس پر تم کو یقین ہے فل اے نبی جب

جاءک المؤمنت یبایعنک علی ان لا یشرکن باللہ شیئا و  
آئیں تیرے پاس مسلمان عورتیں بیعت کرنے کو اس بات پر کہ شریک نہ ٹھہرائیں اللہ کا کسی کو اور

لا یسرقن ولا یزینن ولا یقتلن اولادھن ولا یتینن بھتان  
جوڑی نہ کریں اور بدکاری نہ کریں اور اپنی اولاد کو نہ مار ڈالیں و اور طوفان نہ لائیں

یقتلن بین ایدیھن وارجلھن ولا یعصینک فی معروف  
باندھ کر اپنے ہاتھوں اور پاؤں میں و اور تیری نافرمانی نہ کریں کسی بھلے کام میں

مزل

فل طوفان باندھنا ہاتھ پاؤں میں، یہ کہ کسی پر چھوٹا دعویٰ کریں یا چھوٹی گواہی دیں یا کسی معاملہ میں اپنی طرف سے بنا کر چھوٹی قسم کھائیں، اور ایک معنی یہ کہ بیٹا جانا ہو کسی اور سے پوزن سوب کر دیں خاندان کی طرف، یا کسی دوسری عورت کی اولاد لے کر مکرو فریب سے اپنی طرف نسبت کر لیں۔ حدیث میں ہے کہ جو کوئی ایک کا بیٹا دوسرے کی طرف لگائے جنت اُس پر حرام ہے۔

ول پہلے فرمایا تھا کہ مسلمان عورتوں کی (جو ہجرت کر کے آئیں) جانچ کی جائے۔ یہاں بتلادیا کہ ان کا جانچنا یہی ہے کہ جو احکام اس آیت میں ہیں وہ قبول کر لیں تو ان کا ایمان ثابت کھو۔ یہ آیت بیعت نامہ لاقی ہے حضرت کے پاس عورتیں بیعت کرتی تھیں تو یہی اقرار لینے تھے لیکن بیعت کے وقت کبھی کسی عورت کے ہاتھ کو اُس نہیں کیا۔

۳۱ شرح سورۃ میں جو مضمون تھا، خاتمہ پر پھر یاد دلادیا یعنی مومن کی شان نہیں کہ جس پر خدا ناراض ہو اُس سے دوستی اور رفاقت کا معاملہ کرے جس پر خدا کا غصہ ہو، خدا کے دوستوں کا بھی غصہ ہونا چاہئے۔

۳۲ یعنی منکرول کو توقع نہیں کہ قبر سے کوئی اٹھے گا اور پھر دوسری زندگی میں ایک دوسرے سے ملیں گے۔ یہ کافر بھی ویسے ہی نا امید ہیں۔ (تنبیہ) بعض مفسرین کے نزدیک "من یحب القوم کفار کا بیان ہے یعنی جس طرح کافر جو قبر میں پہنچ چکے وہاں کا حال دیکھ کر اللہ کی مہربانی اور خوشنودی سے باکمیہ ایسے ہو چکے ہیں اسی طرح یہ کافر بھی آخرتہ کی طرف سے مایوس ہیں۔

فَبَايَعُهُنَّ وَاسْتَعْفِفْنَ لهنَّ اللهُ إِنَّ اللهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَوَلَّوْا قَوْمًا غَضِبَ اللهُ عَلَيْهِمْ قَدْ يَسُؤْا مَنِ الْإِيمَانِ وَالْوَدَّ دَسْتِي كَرُوْا لِكُلِّ مَنٍ اللهُ أَنْ يَرْوَفَ دِهْ أَسْ تَوْرِي كِيْهِ فِي الْآخِرَةِ كَمَا يَسِ الْكُفَّارُ مِنْ أَصْحَابِ الْقُبُورِ

تو ان کو بیعت کرے ول اور عافی مانگ ان کے واسطے اللہ سے، بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے ول اے ایمان والو مت دوستی کرو ان لوگوں سے کہ غصہ ہوا ہے اللہ ان پر ول وہ اس توڑ چکے ہیں

الَّذِينَ آمَنُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ

اللہ کی پائی لوٹا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں اور وہی ہے زبردست حکمت والا، اے ایمان والو کیوں کہتے ہو منہ سے جو نہیں کرتے بڑی بیزارگی کی بات ہے اللہ کے یہاں

إِنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ إِنَّ اللهُ يُحِبُّ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِهِ صَفًا كَانَتْهُمْ بَنِيَانٌ مَّرْصُوصٌ وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ

اے قوم میری کیوں ستانے ہو مجھ کو اور تم کو معلوم ہے کہیں اللہ کا بھیجا آیا ہوں تمہارے پاں تک پہنچو

زَاعُوا إِزَاغَ اللهُ قُلُوبَهُمْ وَاللهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ وَ

اِذْ قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللهِ إِلَيْكُمْ

جب کہا عیسیٰ مریم کے بیٹے نے اے بنی اسرائیل میں بھیجا ہوا آیا ہوں اللہ کا نام لے پاں

۳۳ بندہ کو لاف زنی اور دعوے کی بات سے ڈرنا چاہئے کہ پیچھے مشکل پڑتی ہے۔ زبان سے ایک بات کہہ دینا آسان ہے لیکن اُس کا نبا ہنا آسان نہیں۔ اللہ تعالیٰ اُس شخص سے سخت ناراض اور بیزار ہوتا ہے جو زبان سے کہے بہت کچھ اور کرے کچھ نہیں۔ روایا میں ہے کہ ایک جگہ مسلمان جمع تھے، کہنے لگے ہم اگر معلوم ہو جائے کہ کونسا کام اللہ کو سب سے زیادہ پسند ہے تو وہی اختیار کریں اُس پر یہ آیتیں نازل ہوئیں یعنی دیکھو! سنبھل کر کہو، لو ہم بتلائے دیتے ہیں، کہ اللہ کو سب سے زیادہ ان لوگوں سے محبت ہے جو اللہ کی راہ میں اُس کے دشمنوں کے مقابلہ پر ایک آہنی دیوار کی طرح ڈٹ جاتے ہیں اور میدان جنگ میں اس شان سے صف آرائی کرتے ہیں کہ گویا وہ سب ل کر ایک مضبوط دیوار ہیں جن میں سب سے پلایا گیا ہے، اور جس میں کسی جگہ کوئی زخم نہ ہو پڑ سکتا۔ اب اس معیار پر اپنے کو پرکھ لو۔ بینک ٹیم میں بہت ایسے ہیں جو اس معیار پر کامل و اکمل آئے چکے ہیں مگر بعض مواقع ایسے بھی نکلیں گے جہاں بعضوں کے زبانی دعووں کی آنکھ عمل تکذیب کی ہے آخر جنگ اُحد میں بنیان مرسووس کہاں قائم رہی۔ اور جس وقت حکم قاتل آنا تو یقیناً بعض نے یہ بھی کہا: دینا لہ کعبت علینا القتال لولا امرتنا الخ۔ نساء دوع۔ بہر حال زبان سے زیادہ دعوے مت کرو بلکہ خدا کی راہ میں قربانی پیش کرو جس سے اعلیٰ کامیابی نصیب ہو۔ کسی کو تو یہیں دیکھتے کہ زبان سے نغلی و نفاخر کی باتیں بہت بڑھ چڑھ کر بناتے تھے لیکن عمل کے میدان میں صفر نفا۔ جہاں کوئی موقع کام کا آیا فوراً پھسل گئے اور نہایت تکلیف دہ باتیں کرنے لگے نتیجہ جو کچھ ہوا اُس کو اگے بیان فرماتے ہیں۔

۳۴ یعنی روشن دلائل اور کھلے کھلے مجھڑات دیکھ کر تم دل میں یقین رکھتے ہو کہ میں اللہ کا سچا پیغمبر ہوں۔ پھر سخت نازیبا اور زنجیہ حرکتیں کر کے مجھے کیوں ستانے ہو۔ یہ معاملہ تو کسی معمولی ناصح اور خیر خواہ کے ساتھ بھی نہ ہونا چاہئے۔ چہ جائیکہ ایک اللہ کے رسول کے ساتھ ایسا برتاؤ کر سکیا میرے دل کو تمہاری ان گستاخانہ حرکات سے دکھ نہیں پہنچنا کبھی بے جان بچھڑا سنا کر پوچھنے لگے اور اُس کو اپنا اور موسیٰ کا خدا بتلانے لگے کہ یہی "عمالقہ" پر جہاد کرنے کا حکم ہوا تو کہنے لگے تم تو کبھی نہیں جانتے تھے اور تمہارا خدا جا کر لڑو۔ ہم یہاں بیٹھے ہیں۔ وغیر ذلک من الخرافات۔ چنانچہ اسی سے تنگ ہو کر حضرت موسیٰ نے فرمایا: رب اِنِّي لَا اَمَلُكَ الْاَلْفُسِي وَ اِنِّي فَافْسَرِي بَيْنَنَا وَ اِبْنِ الْقَوْمِ الْفَاسِقِينَ

۳۵ یعنی یہی حال ان کا ہوا جب ہر بات میں رسول سے ضد ہی کرتے رہے اور برابر ٹیڑھی چال چلتے رہے تو آخر مردہ ہوئے۔ اور اللہ نے ان کے دلوں کو ٹیڑھا کر دیا کہ میری بات قبول کرنے کی صلاحیت نہ رہی۔ ایسے ضدی نافرانوں کے ساتھ اللہ کی یہی عادت ہے۔

فل یعنی اصل تورات کے من اللہ ہونے کی تصدیق کرتا ہوں اور اس کے حکام و اخبار پر یقین رکھتا ہوں اور جو کچھ میری تعلیم ہے فی حقیقت اُن ہی اُصول کے ماتحت ہے جو تورات میں بتلائے گئے تھے۔ (تنبیہ) ابن کثیر وغیرہ نے "مُصَدِّقًا لِلنَّبَا بَيْنَ يَدَيْهِ" کا مطلب یہ لیا ہے کہ میرا وجود تورات کی باتوں کی تصدیق کرتا ہے کیونکہ میں اُن چیزوں کا مصداق بن کر آیا ہوں جن کی خبر تورات شریف میں دی گئی تھی۔ واللہ اعلم۔  
 فل یعنی پچھلے کی تصدیق کرتا ہوں اور اگلے کی بشارت سنا تا ہوں۔ یوں تو دوسرے انبیاء سابقین بھی خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی تالیف آوری کا مشورہ برابر سنا تے آئے ہیں لیکن جس صراحت و وضاحت اور اہتمام کے ساتھ حضرت مسیح علیہ السلام نے آپ کی آمد کی خوشخبری دی وہ کسی اور سے منقول نہیں۔ شاید قریب عمد کی زبان پر یہ خصوصیت اُن کے حصے میں آئی ہوگی کیونکہ اُنکے بعد نبی آخر الزماں کے سوا کوئی دوسرا نبی آئے والا نہ تھا۔ یہ سچ ہے کہ یہود و نصاریٰ کی مجرمانہ غفلت اور استغناء و دستبرسنے آج دنیا کے باغیوں میں اصل تورات و انجیل وغیرہ کا کوئی صحیح نسخہ باقی نہیں چھوڑا جس سے ہم کو ٹھیک پتہ لگ سکتا کہ انبیاء سابقین خصوصاً حضرت مسیح علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام نے خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کن الفاظ میں اور کس عنوان سے بشارت دی تھی۔ اور اسی لئے کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ وہ قرآن کریم کے صاف و صریح بیان کو اس تحریف شدہ بائبل میں موجود نہ ہونے کی وجہ سے جھٹلائے لگے تاہم یہ بھی خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا مجرمانہ جھٹلانا ہے کہ حق تعالیٰ نے صحیفین کو اس قدر قدرت نہیں دی کہ وہ اُس کے آخری پیغمبر کے متعلق تمام پیشینگوئیوں کو بالکل صحیح کر دیں کہ اُن کا کچھ نشان باقی نہ رہے۔ موجود بائبل میں بھی بیسیوں مواضع ہیں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر قریب تصریح کے موجود ہے و غفل و انصاف والوں کے لئے اُس میں تاویل و انکار کی قطعاً گنجائش نہیں۔ اور انجیل پر جتنا میں توفیقاً قلیل رہا یہ کل طوس والی بشارت اتنی صاف ہے کہ اُس کا بے تکلف مطلب بجز اس کے جو ہے موجود و نودود کے کچھ یہودی نہیں سکتا۔ چنانچہ بعض علماء اہل کتاب کو بھی اُلٹی اس کا اعتراف یا نیم اقرار کرنا پڑا ہے کہ اس پیشین گوئی کا انطباق پورے طرح نہ روح القدس پروردگار صلی اللہ علیہ وسلم کسی اور پر ہو سکتا ہے علماء اسلام نے بجز اللہ بشارت پر مستقل کتابیں لکھی ہیں اور فیہرغانی کے مولف فاضل نے "فارقلیط" والی بشارت اور تالیف بائبل پر سورہ "صفت" کی تفسیر میں نہایت شیعہ بحث کی ہے۔ اللہ جزا بخیر دے۔

قُلْ صَلِّ عَلَى النَّبِيِّ ۖ إِنَّ اللَّهَ مُصَدِّقٌ لِّمَا بَيَّنَّا ۚ وَاللَّهُ عَلِيمٌ ۙ ۳۲

مُصَدِّقًا لِّمَا بَيَّنَّا يَدِي مِنَ التَّوْرَةِ وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي مِنْ

يَقِينٍ كَرِيهُلَا اُس پر جو بھسے آگے ہے تورت و اور خوشخبری سنانے والا ایک رسول کی جو آئے گا

بَعْدِي اِسْمُهُ اَحْمَدٌ فَلَمَّا جَاءَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ قَالُوْا هَذَا سِحْرٌ مُّبِينٌ

میرے بعد اُس کا نام ہے احمد فل بجزب آیان کے پاس کئی نشانیاں لکر کھنڈے یہ جادو ہے صریح فل

وَمَنْ اَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَىٰ عَلَى اللّٰهِ الْكُذِبَ وَهُوَ يُدْعٰى اِلٰى الْاِسْلَامِ

اور اس سے زیادہ بے انصاف کون جو بانڈھے اللہ پر بھوٹ اور اُس کو بلاتے ہیں مسلمان ہونے کو فل

وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ۙ يَرْيَدُوْنَ لِيُطْفِقُوْا نُوْرًا

اور اللہ راہ نہیں دیتا بے انصاف کو کول کو فل چاہتے ہیں کہ بجھادیں اللہ کی روشنی

بِاَنْوَالِهِمْ وَاللّٰهُ مُتِمُّ نُوْرِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكٰفِرُوْنَ ۙ هُوَ الَّذِي

اپنے من سے اور اللہ کو بلدی کرتی ہے اپنی روشنی اور پرے بُرا مانیں منکر فل وہی ہے جس نے

ارْسَلَ رُسُوْلًا بِالْهُدٰى وَدِيْنٍ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّيْنِ كُلِّهِ

بجھا اپنا رسول راہ کی سوجھدے اور سچا دین کہ اُس کو اور پرے سب دینوں سے

وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُوْنَ ۙ اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا هَلْ اَدْرٰكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ

اور پرے بُرا مانیں شکر کرنے والے فل اے ایمان والو میں بتاؤں تم کو ایسی سوداگری

تُنَجِّيْكُمْ مِنْ عَذَابِ الْاَلِيْمِ ۙ تَوْفِقُوْنَ بِاللّٰهِ وَرُسُوْلِهِ وَتُجَاهِدُوْنَ

جو بچائے تم کو ایک عذاب دردناک سے ایمان لاؤ اللہ پر اور اُس کے رسول اور راہ

فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ بِاَمْوَالِكُمْ وَاَنْفُسِكُمْ ذٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ اِنْ كُنْتُمْ

اللہ کی راہ میں اپنے مال سے اور اپنی جان سے یہ بہتر ہے تمہارے حق میں اگر تم

تَعْلَمُوْنَ ۙ يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوْبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّٰتٍ تَجْرِي مِنْ

سمجھ رکھتے ہو بخشنا گاہ تمہارے گناہ اور داخل کریگا تم کو باغوں میں جن کے پتے

تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ وَمَسْكِنٌ طَيِّبَةٌ فِي جَنَّٰتٍ عَدْنٍ ذٰلِكَ الْفَوْزُ

ہوتی ہیں نہیں فل اور تھرے گھروں میں بسنے کے باغوں کے اندر فل یہ ہے بڑی ہراد

کن الفاظ میں اور کس عنوان سے بشارت دی تھی۔ اور اسی لئے کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ وہ قرآن کریم کے صاف و صریح بیان کو اس تحریف شدہ بائبل میں موجود نہ ہونے کی وجہ سے جھٹلائے لگے تاہم یہ بھی خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا مجرمانہ جھٹلانا ہے کہ حق تعالیٰ نے صحیفین کو اس قدر قدرت نہیں دی کہ وہ اُس کے آخری پیغمبر کے متعلق تمام پیشینگوئیوں کو بالکل صحیح کر دیں کہ اُن کا کچھ نشان باقی نہ رہے۔ موجود بائبل میں بھی بیسیوں مواضع ہیں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر قریب تصریح کے موجود ہے و غفل و انصاف والوں کے لئے اُس میں تاویل و انکار کی قطعاً گنجائش نہیں۔ اور انجیل پر جتنا میں توفیقاً قلیل رہا یہ کل طوس والی بشارت اتنی صاف ہے کہ اُس کا بے تکلف مطلب بجز اس کے جو ہے موجود و نودود کے کچھ یہودی نہیں سکتا۔ چنانچہ بعض علماء اہل کتاب کو بھی اُلٹی اس کا اعتراف یا نیم اقرار کرنا پڑا ہے کہ اس پیشین گوئی کا انطباق پورے طرح نہ روح القدس پروردگار صلی اللہ علیہ وسلم کسی اور پر ہو سکتا ہے علماء اسلام نے بجز اللہ بشارت پر مستقل کتابیں لکھی ہیں اور فیہرغانی کے مولف فاضل نے "فارقلیط" والی بشارت اور تالیف بائبل پر سورہ "صفت" کی تفسیر میں نہایت شیعہ بحث کی ہے۔ اللہ جزا بخیر دے۔

فل یعنی حضرت مسیح کھلی نشانیاں لے کر آئے یا جن کی بشارت دی تھی حضرت احمدؑ مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم وہ کھلے نشان لے کر آئے تو لوگ اُسے جادو بتلانے لگے۔

فل یعنی جب مسلمان ہونے کو کہا جاتا ہے تو حق کو چھپا کر اور جھوٹی باتیں بنا کر حضور پر ایمان لانے سے انکار کر دیتے ہیں۔ وہ خدا کو بلاتے ہیں اور خدا کے نبی کو خدا کے نبی کے طور پر بلاتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر ظلم اور کیا ہوگا۔

فل یعنی ایسے بے انصافوں کو ہدایت کہاں نصیب ہوتی ہے۔ اور ممکن ہے "لا یھدی" میں اور بھی اشارہ ہو کہ یہ ظالم کتنا ہی انکار اور تحریف و تاویل کریں، خدا اُن کو کامیابی کی راہ نہ دیگا۔ گویا حضور کے متعلق جن چیزوں کو وہ جھپٹا کر یا مٹا دیا ہے وہ سب بے سبب ہیں۔ چنانچہ باوجود ہزاروں طرح کی قطع و برید کے آج بھی نبی آخر الزماں کی نسبت بشارت کا ایک کثیر ذخیرہ موجود ہے۔

فل یعنی منکر پرے بُرا مانا کر س اللہ اپنے نوکر کو پورا کر کے رہ گیا مشیت الہی کے خلاف کوئی کوشش کرنا ایسا ہے جیسے کوئی آتش توڑ آفتاب کو من سے چھو نہ کہ مار کر بھانا چاہے یہ ہی حال حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفوں کا اور اُن کی کوششوں کا ہے۔ (تنبیہ) شاید خدا ہدایت کے لفظ سے ہر حال اس طرف بھی اشارہ کرنا ہو کہ بشارت کے انکار و انحراف کے لئے جو جھوٹی باتیں بناتے ہیں وہ کامیاب ہونے والی نہیں۔ ہزار کوشش کریں کہ "فارقلیط" آپ نہیں ہیں لیکن اللہ تو ان پر غالب کرنا تو اللہ کا کام ہے لیکن تمہارا فرض یہ ہے کہ ایمان پر پوری طرح مستقیم رہ کر اُس کے راستے میں جان و مال سے جہاد کرو۔ یہ وہ سوداگری ہے جن میں کبھی خسارہ نہیں، دنیا میں لوگ سننے کی طرح کے بیوپار اور تجارتیں کرتے ہیں اور اپنا کل سرمایہ اس میں لگا دیتے ہیں محض اُس امید پر کہ اُس سے منافع حاصل ہونگے اور اس طرح اُس مال گھٹتا و تلف ہونے سے بچ جائیگا پھر وہ بذات خود اور اُس کے اہل و عیال تنگ دستی و افلاس کی تلخیوں سے محفوظ رہینگے لیکن زمینیں اپنے جان و مال کا سرمایہ اس اعلیٰ تجارت میں لگا دیتے تو صرف چند روزہ افلاس سے نہیں، بلکہ آخرت کے دردناک عذاب اور ذباہ کن خسارہ سے مامون ہو جائینگے اگر مسلمان سمجھے تو یہ تجارت دنیا کی سب تجارتوں سے بہتر ہے جس کا نفع کامل مغفرت اور دائمی جنت کی صورت میں ملے گا جس سے بڑی کامیابی اور کیا ہو سکتی ہے۔

فل یعنی وہ تھرے مکانات اُن باغوں کے اندر ہونگے جن میں زمینیں کو آباد ہونا ہے۔ یہ تو آخرت کی کامیابی رہی۔ آگے دنیا کی اعلیٰ اور انتہائی کامیابی کا ذکر ہے۔

مَنْزِلٌ ۙ

فل یعنی وہ تھرے مکانات اُن باغوں کے اندر ہونگے جن میں زمینیں کو آباد ہونا ہے۔ یہ تو آخرت کی کامیابی رہی۔ آگے دنیا کی اعلیٰ اور انتہائی کامیابی کا ذکر ہے۔

فلینی اصلی اور بڑی کامیابی تو وہ ہی ہے جو آخرت میں ملے گی جس کے سامنے ہفت اقلیم کی سلطنت کوئی چیز نہیں لیکن دنیا میں بھی ایک چیز ہے تم طبعاً محبوب رکھتے ہو وہی جاہلی وہ کیا ہے ﴿فَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فَغِيَّبُوا﴾ اللہ کی طرف سے ایک مخصوص امداد اور صلہ حاصل ہونے والی فتح و ظفر جن میں سے ہر ایک دوسرے کیساتھ دامن کا تعلق رکھتی ہے اور نیلے دیکھ لیا کہ قرآن اولی کے مسلمانوں کے ساتھ یہ وعدہ کیسی صفائی سے پورا ہوا اور آج بھی مسلم قوم اگر سچے معنی میں ایمان اور جہاد فی سبیل اللہ پر ثابت قدم ہو جائے تو یہی کامیابی ان کی قدم پوسی کے لئے حاضر ہے۔

**ف** کیونکہ یہ خوشخبری سنانا ایک متعل انعام ہے۔

**ف** یعنی اُس کے دین اور اس کے پیغمبر کے مددگار بن جاؤ۔ اس حکم کی تعمیل خدا کے فضل و توفیق سے مسلمانوں نے ایسی کی کر ان میں سے ایک جماعت کا لو نام ہی "انصار" پر لگایا۔

**ف** "حواریین" یا ان مسیح تھوڑے سے تو گئے مگر آدھی تھے جو اپنے نسب و نسب کے اعتبار سے کچھ معزز نہیں سمجھے جاتے تھے۔ انہوں نے حضرت مسیح کو قبول کیا اور ان کی دعوت کو بڑی قربانیاں ادا کر کے دیار و امصار میں پھیلایا حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد ان کے باروں نے بڑی محنتیں کی ہیں تب ان کا دین نشر ہوا۔ ہمارے حضرت کے کچھ بھی خلفائے اسی سے زیادہ کہا۔ والحمد للہ علیٰ ذلک۔

**ف** یعنی نبی اسرائیل میں دو فرقے ہو گئے۔ ایک ایمان پر قائم ہوا۔ دوسرے نے انکار کیا پھر حضرت مسیح کے بعد آپس میں دست گیریاں لیسے۔ آخر اللہ تعالیٰ نے اس بحث و مناظرہ اور حادہ جنگیوں میں مؤمنین کو منکر بن پر غالب کیا حضرت مسیح کے نام لیوا (انصاری) یہودی ہر غالب ہے اور انصاری میں سے اُن کی عام گمراہی کے بعد جو بچے کچے افراد صحیح عقیدہ پر قائم رہ گئے تھے ان کو حق تعالیٰ نے نبی آخر الزمان کے ذریعہ سے دوسروں پر غلبہ عنایت فرمایا حجوت و بران کے اعتبار سے بھی اور قوت و سلطنت کی حیثیت سے بھی۔ فلتدبروا الامر والمنة۔

تم سورۃ الصف و تدارک الحمد والمنة

**ف** "الذین" ان پڑھا عرب کو کما حقہ میں علم و ہنر کچھ نہ تھا نہ کوئی آسمانی کتاب تھی نہ مولیٰ لکھنا پڑھنا بھی بہت کم آدمی جانتے تھے۔ اعلیٰ چہات و وحشت ضرب اہل تھی خدا کو اکل بھولے ہوئے تھے، بہت پرستی، اولام پرستی، اور فسق و فجور کا نام "ملت ابراہیمی" رکھ چکے اور تقویٰ سارا قوم صریح گمراہی میں پڑی بھٹک رہی تھی۔ ناگمان اللہ تعالیٰ نے اسی قوم میں سے ایک رسول اٹھایا جس کا امتیازی لقب "نبی امی" ہے۔ لیکن باوجود اسی ہونے کے اپنی قوم کو اللہ کی سب سے زیادہ عظیم نشان کتاب پڑھ کر سنانا اور عجیبے غریب علوم و معارف و حکمت و انانی کی باتیں سکھلا کر ایسا حکیم و شائستہ بنا دیا ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے حکیم و دان اور عالم و عارف اُس کے سامنے نافوئے تلمذتہ کرتے ہیں (تنبیہ) اس طرح کی آیت سورۃ "بقرو" اور آل عمران "میں گزر چکی ہے۔ وہاں کے فوائد ملاحظہ کر لئے جائیں۔

**ف** یعنی یہی رسول دوسرے آنے والے لوگوں کے واسطے بھی ہے جن کو مہدیا و معاد اور شرک الہیہ کا پورا اور صحیح علم نہ رکھنے کی وجہ سے اُن پڑھ ہی کہنا چاہتے مثلاً فاس، روم، چین اور ہندوستان وغیرہ کی قومیں

جو بعد کو تمہیں کے دین اور اسلامی برادری میں شامل ہو کر ان ہی میں سے ہونگیں۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "حق تعالیٰ نے اول عرب یہی دے کے اس دین کے تھانے والے ایچھے مچھ لیے کامل لوگ اُٹھے۔ حدیث میں ہے کہ جب آپ سے "ذاتخرین" و "نہنہ لقا لکھو" (بھڑ) کی نسبت سوال کیا گیا تو مسلمان فارسی کے شاہزادہ ہاتھ رکھ کر فرمایا کہ اگر علم بادین شریا برچا پیچھ کا تو اسکی قوم فارس کا مرد وہاں سے بھی لے آئیگا۔ شیخ جلال الدین سیوطی وغیرہ نے تسلیم کیا ہے کہ اس پیشین گوئی کے بڑے مصداق حضرت امام اعظم ابوحنیفہ النعمان ہیں۔ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

**ف** جس کی زبردست قوت و حکمت نے اس جلیل القدر پیغمبر کے ذریعہ سے قیامت تک کے لئے عرب و عجم کی تعلیم و تہذیب کا انتظام فرمایا۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

الْعَظِيمِ ۝ وَاٰخِرِيْ نُحِبُّوْنَهَا نَصْرُ مِنَ اللّٰهِ وَفَتْحٌ قَرِيْبٌ وَّلِيْبِيْرٌ

مٹی اور ایک اور چیز ہے جس کو تم چاہتے ہو مدد اللہ کی طرف سے اور فتح جلدی و اور خوشی

المُؤْمِنِيْنَ ۝ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا كُوْنُوْا اَنْصَارَ اللّٰهِ كَمَا قَالَ

سنانے ایمان والوں کو اے ایمان والو تم ہو جاؤ مددگار اللہ کے جیسے کہا

عِيْسٰى ابْنُ مَرْيَمَ لِلْحَوَارِيْنَ مَنْ اَنْصَارِيْٓ اِلَى اللّٰهِ ۗ قَالَ الْحَوَارِيُّوْنَ

عیسیٰ مریم کے بیٹے نے اپنے یاروں کو کون ہے کہ مدد کرے میری اللہ کی راہ میں بولے

نَحْنُ اَنْصَارُ اللّٰهِ ۗ فَاَمَنَتْ طَآئِفَةٌ مِّنْ بَنِيْۤ اِسْرٰٓءِيْلَ وَكَفَرَتْ

ہم ہیں مددگار اللہ کے و پھر ایمان لایا ایک فرقہ بنی اسرائیل سے اور منکر ہوا

طَآئِفَةٌ مِّنْ الَّذِيْنَ اٰنُوْا عَلٰى عَدُوِّهِمْ فَاَصْبَحُوْا ظٰهِرِيْنَ ۝

ایک فرقہ پھر قوت دی ہم نے ان کو جو ایمان لئے تھے انکے دشمنوں پر پھر ہو رہے غالب و

رُكُوْعًا لِّلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِرِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ۗ اٰخِرُ نَسْرَةٍ مِّنْ قَوْمٍ

سود جو مدین میں نزل ہوئی اور شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے اکی گویا آیتیں ہیں اور دو رکوع

يُسَبِّحُ اللّٰهَ مَا فِى السَّمٰوٰتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ الْمَلِكُ الْقَدُوْسُ الْعَزِيْزُ

اللہ کی پکی بولتا جو کچھ کہے آسمانوں میں اور جو کچھ کہے زمین میں بادشاہ پاک ذات زبردت

الْحَكِيْمُ ۗ هُوَ الَّذِيْۤ اَبْعَثَ فِى الْاَقْيٰنِ رَسُوْلًا مِّنْهُمْ يَتْلُوْا عَلَيْهِمْ

حکمتوں والا وہی ہے جس نے اُٹھایا اُن پڑھوں میں ایک رسول انہی میں کا پڑھ کر سنانا جو انکو اُس کی

آیتہ ویز کیہم و یعلمہم الکتب والحکمۃ وان کانوا من قبل

آیتیں اور انکو سنو اتاتا ہے اور سکھاتا ہے اُن کو کتاب اور عقلندی اور اس سے پہلے وہ بڑے ہونے تھے

لَفِى ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ ۗ وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوْا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيْزُ

صریح بھول میں و اور اٹھایا اُس رسول کو ایک دوسرے گول کے اعلیٰ ہی انہی جو انہی میں لائیں اور ہی جو

الْحَكِيْمِ ۝ ذٰلِكَ فَضْلُ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنۢ يَّشَآءُ وَاللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ

زبردست حکمت والا ہے بڑائی اللہ کی ہے دیتا ہے جس کو چاہے اور اللہ کا فضل

منزل

**فل** یعنی رسول کو یہ پڑنی دی اور اس آیت کو اتنے بڑے مرتبہ والا رسول دیا۔ فلما بعد والمنتہی علی انعم چاہیے کہ مسلمان اس انعام و اکرام کی قدر سمجھیں، اور حضور کی شانِ تعلیم و تزکیہ سے مستفاد ہونے سے استغناء نہ کریں۔ آگے عبرت کے لئے یہودی کی مثال بیان فرماتے ہیں جنہوں نے اپنی کتاب اور پیغمبر سے استفادہ کرنے میں سخت غفلت اور کوتاہی برتی۔ **فل** یعنی یہودی پر تو تورات کا بوجھ رکھا گیا تھا اور وہ اس کے ذمہ دار ٹھہرائے گئے تھے لیکن انہوں نے اس کی تعلیمات و ہدایات کی کچھ پروا نہ کی، نہ اس کو محفوظ رکھا، نہ دل میں جگہ دی، نہ اس پر عمل کر کے اللہ کے فضل و انعام سے بہرہ ور ہوئے۔ بلاشبہ تورات جس کے یہ لوگ حامل بنائے گئے تھے حکمت و ہدایت کا ایک ربانی خزینہ تھا، مگر جب اس سے مستفاد نہ ہوئے تو وہ ہی مثال ہو گئی۔ نہ محقق شدی نہ دانشمند چارپائے بروکتا لے چند۔ ایک گدھے پر علم و حکمت کی پچاسوں کتابیں لاد دو۔ اس کو بوجھ میں دینے کے سوا کوئی فائدہ نہیں۔ وہ تو صرف ہری گھاس کی تلاش میں ہے۔ اس بات سے کچھ سروکار نہیں رکھنا کہ پیچھے پھل و جوار ہلے ہوتے ہیں یا خرف و سنگرزے۔ اگر محض اسی پر فخر کرنے لگے کہ دیکھو امیری پیچھے برسوں کی عمری اور بڑی کتابیں لدی ہوئی ہیں لہذا میں بڑا عالم اور مہرز ہوں۔ تو یہ اور زیادہ گدھا بن ہوگا۔ **فل** یعنی ہری قوم ہے وہ جس کی مثال یہ ہے۔ اللہ تم کو پناہ میں رکھے۔

**فل** یعنی اللہ تعالیٰ نے تورات وغیرہ میں جو اشارات نبی آخر الزماں کی دی تھیں اور جو دلائل و براہین آپ کی رسالت پر قائم کیں، ان کی جھٹلائی آیات اللہ کو جھٹلانا ہے۔

**فل** یعنی ایسے معاند، ہٹ دھرم بے انصاف لوگوں کو ہدایت کی توفیق نہیں دیتا۔

**فل** یعنی اس گدھے میں اور پھل و حماقت کے باوجود دعویٰ یہ ہے کہ بلا شرکت غیر سے ہم ہی اللہ کے دوست اور ولی، اور تمنا جنت کے حقدار ہیں بس دنیا سے چلے اور جنت میں پہنچے لیکن اگر وہی دل میں یہی یقین ہے اور اپنے دعوے میں سے ہیں تو ضرور تھا کہ دنیا کے مکہ پیش سے دل برداشتہ ہو کر محبوب حقیقی کے اشتیاق اور جنت الفردوس کی تمنا میں مرنے کی آرزو کرتے۔ جس کو یقیناً معلوم ہو جائے کہ میرا اللہ کے ہاں بڑا درجہ ہے اور کوئی خطرو نہیں۔ وہ بینک مرنے سے خوش رہتا اور موت کو ایک پل جھبھکا جو دوست کو دوست سے ملاتا ہے اس کی زبان پر تو یہ الفاظ ہوتے "غدا انلقی الہیۃ محمد" اور یا کذباً المحبت اور اقترباً طیبہ و بارئاً شریفاً و حبیباً جامعاً نکتہ اور یا ربی لایبالی اولک سقط علی لعلوتہ اسقط علی لعلوتہ وغیر ذلک" یہ ان اولیاء اللہ کے کلمات ہیں جو دنیا کی کسی قسمی یا مصیبت سے گھبرا کر نہیں، خاص لغار اللہ اور جنت کے اشتیاق میں موت کی تمنا رکھتے تھے، اور ان کے افعال و حرکات خود شہادت دیتے تھے کہ موت ان کو دنیا کی تمام لذائذ سے زیادہ لذیذ ہے خالق اللہ صلی اللہ علیہ وسلم "توردت انی افضل فی سبیل اللہ ثم احیاء ثم ائفن" اس کے بالمقابل ان جھوٹے مدعیوں کے افعال و حرکات پر نظر ڈالو کہ ان سے بڑھ کر موت سے ڈرنے والا کوئی نہیں۔ وہ مرنے کا نام سن کر گھبراتے اور بھاگتے ہیں، اس لیے نہیں کہ زیادہ دن زندہ رہیں تو زیادہ نیکیاں کمائیگی محض اس لئے کہ دنیا کی حرص سے ان کا پیٹ کبھی نہیں بھرنا اور دل میں سمجھتے ہیں کہ جو کر موت کے ہیں، یہاں سے چھوٹے ہی آئی سزا میں پکڑے جائیں گے غرض ان کے تمامی افعال و اطوار سے روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ وہ ایک لمحہ کے لئے موت کی آرزو نہیں کر سکتے۔ اور مگر تھا کہ اس زمانہ کے یہودی قرآن کے اس دعوے کو جھٹلانے کے لئے جھوٹ موٹ زبان سے موت کی تمنا کرنے لگے، مگر اللہ تعالیٰ نے یہ قدرت بھی انکو نہ دی۔ روایات میں ہے کہ اگر ان میں سے کوئی یہودی موت کی تمنا کر گزرتا تو اسی وقت گلے میں آنچھولگ کر ہلاک ہو جاتا۔ (تنبیہ) اس مضمون کی آیت سورہ البقرہ "میں گزرتی ہے، اس کے فولد دیکھ لیتے جاؤ، بعض سلف کے نزدیک "تمنی موت" کا مطلب ماہ تھا یعنی معاند یہود سے کہا گیا کہ اگر وہ واقعی اپنے اولیاء ہونے کا یقین رکھتے ہیں اور مسلمانوں کو باطل پر سمجھتے ہیں تو تمنا کریں کہ فریقین میں جو جھوٹا ہو، مرجائے لیکن وہ بھی ایسا نہ کر سکیں گے کہ ان کو اپنے کذب و ظلم کا یقین حاصل ہے۔ اس کا کثیر اذہ ابن نعم وغیرہ نے یہی توجیہ اختیار کی ہے۔ واللہ اعلم۔

بھی موت چھوڑنے والی نہیں۔ اور موت کے بعد پھر وہ ہی اللہ کی عدالت ہے اور تم ہو (الطحاوی) یہودی کی بڑی خرابی یہ تھی کہ کتابیں پیچھے پر لدی ہوئی ہیں لیکن ان سے مستفاد نہیں ہوتے دین کی بہت سی باتیں سمجھتے بوجھتے، پر دنیا کے واسطے چھوڑ بیٹھتے۔ دنیا کے دھندل میں منہمک ہو کر اللہ کی یاد اور آخرت کے تصور کو فراموش کر دیتے، اسی روش سے تم کو منہ کیا گیا۔ جہاں تک یقین بھی ایسا ہی ہے کہ اس وقت دنیا کے کام میں نہ لگو بلکہ پوری توجہ و اذنی مشغول ہو لو۔ حدیث میں ہے کہ جو کوئی خطبہ کے وقت بات کرے وہ اس گدھے کی طرح ہے جس پر کتابیں لدی ہوں۔ یعنی اس کی مثال یہودی کی ہے، العیاذ باللہ۔

کہاں ملیگا اور اللہ کی یاد سے مراد خطبہ ہے اور نماز بھی اس کے عمو میں داخل ہے یعنی ایسے وقت جانے کہ خطبہ نے۔ اس وقت خرید و فروخت حرام ہے۔ اور نہ ڈولنے سے مراد پونے ہاتھ اور سعدی کے ساتھ جانا ہے۔ بھانگا مارا نہیں۔ (تنبیہ) جو ذریعہ سے مراد قرآن میں وہ اذان ہو جو نزل آیت کے وقت تھی یعنی جو امام کے سامنے ہوتی ہے کیونکہ اس سے پہلی اذان بعد کو

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۳۴

**العظیم مثل الذین حملوا التورۃ ثم لم یحملوها کمثل الحار**

بڑا ہے فل مثل ان لوگوں کی جن پر لادی تورت پھر نہ اٹھائی انہوں نے جیسے مثال گدھے کی

**یحمل اسفاراً بس مثل القوم الذین کذبوا آیات اللہ واللہ**

کہ پیچھے پر لے جاتا ہے کتابیں فل بڑی مثال ہے ان لوگوں کی فل جنہوں نے جھٹلایا اللہ کی باتوں کو فل اور اللہ

**لا یهدی القوم الظالمین قل ۱ یایہا الذین ہادوا وان زعمتم**

راہ نہیں دیتا بے انصاف لوگوں کو فل تو کہہ اسے یہودی ہونے والو اگر تم کو دعویٰ ہے

**انکم اولیاء للہ من دون الناس فتمتوا الموت ان کتم**

کہ تم دوست ہو اللہ کے سب لوگوں کے سوائے تو تمنا اپنے مرنے کو اگر تم

**صدیقین ولا یمتوٰنہ ابداً ما قدمت ایدیہم واللہ علیہم**

ہوتے ہو اور وہ کبھی نہ مانیگیے اپنا مرنا ان کا مولیٰ کی وجہ سے جو آگے بھیجے گا میں اٹھاتا ہوں اور انکو تو بیٹھ

**بلاظلمین قل ۲ ان الموت الذی تفرؤن منه فانہ ملیکم**

ہیں سب سے بھاری فل تو کہہ موت وہ جس سے تم بھاگتے ہو سو وہ تم سے ضرور ملے والی ہو

**ثم تردون الی علم الغیب والشہادۃ فینبتکم بما کتمتم**

پھر تم پھیرے جاؤ گے اس پچھے اور کھلے جانے والے کے پاس پھر جتانے کا تم کو جو تم

**تعملون ۳ یایہا الذین امنوا اذ انودی للصلوۃ من یوم الجمعۃ**

کرتے تھے فل اے ایمان والو جب اذان ہو نماز کی جمعہ کے دن

**فاسعوا الی ذکر اللہ وذروا البیع ذکم خیر لکم ان کتمتم**

تو دوڑو اللہ کی یاد کو اور چھوڑ دو خرید و فروخت یہ بہتر ہے تمہارے حق میں اگر تم کو

**تعملون ۴ فاذا قضیت الصلوۃ فانتشروا فی الارض وابتغوا**

سمجھ ہے فل پھر جب تمام ہو چکے نماز تو پھیل پڑو زمین میں اور ڈھونڈو

**من فضل اللہ واذکروا اللہ کثیراً لعلکم تفلحون ۵ واذاروا**

فضل اللہ کا اور یاد کرو اللہ کو بہت سا تاکہ تمہارا بھلا ہو فل اور جب کہیں

ہاڈل،

۱۰/۱۱/۲۰۱۷



بقیہ فوائد صفحہ ۳۲۲۔ حضرت عثمان کے عہد میں صحابہ کے اجماع سے مقرر ہوئی ہے لیکن حرمت بیع میں اس اذان کا حکم بھی مثل حکم اذان قدیم کے ہے کیونکہ اشتراک علت سے حکم میں اشتراک ہوتا ہے۔ البتہ اذان قدیم میں حکم مخصوص قطعی ہوگا اور اذان حادثہ میں حکم مہتممہ اور ظنی رہے گا۔ اس تقریر سے تمام علمی اشکالات مرفوع ہو گئے۔ نیز واضح رہے کہ کاتبنا الدین امینو، یہاں عام مخصوص منہ البعض ہے کیونکہ بالاجماع بعض مسلمانوں (مثلاً مسافر و مریض وغیرہ) پر جو فرض نہیں۔

ف ظاہر ہے کہ منہ آخر خیرت کے سامنے ذہنی فوائد کا حقیقت رکھتے ہیں۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: ”بیور کے ہاں عبادت کا دن ہفتہ تھا، سارا دن سودا منہ تھا اس لئے فرمادیا کہ تم نماز کے بعد روزی تلاش کرو، اور روزی کی تلاش میں بھی اللہ کی یاد رکھو“۔

فوائد صفحہ ۳۲۱۔ فل ایک مرتبہ جو میں حضرت خطبہ فرما رہے تھے، اسی وقت تجارتی قافلہ باہر سے غلے لے کر پہنچا۔ اس کے ساتھ اعلان کی غرض سے نقارہ بجتا تھا۔ پہلے سے نہیں آناج کی کمی تھی۔ لوگ دوتے لے کر اس کو ٹھہرائیں (خیال کیا ہوگا کہ خطبہ کا حکم عام عقول کی طرح ہے جس میں ضرورت کے لئے اٹھ سکتے ہیں۔ نماز پھر اگر پڑھ لینے یا نماز ہو چکی ہوگی جیسا کہ بعض کا قول ہے کہ اس وقت نماز جمعہ خطبہ سے پہلے ہوتی تھی۔ بہر حال خطبہ کا حکم معلوم نہ تھا) اکثر لوگ چلے گئے

حضرت کے ساتھ بارہ آدمی (جن میں خلفا راشدین بھی تھے) باقی رہ گئے۔ اس پر یہ آیت اتری یعنی سودا گری اور دنیا کا کھیل تماشاً کیا چیز ہے، وہ ابدی دولت حاصل کرو جو اللہ کے پاس ہے اور جو پیہری صحبت اور مجالس ذکر و عبادت میں ملتی ہے۔ باقی قوط کی وجہ سے روزی کا کھٹکا جس کی بنا پر تم اٹھ کر چلے گئے، سودا رکھو روزی اللہ کے ہاتھ میں ہے اور وہ ہی بہترین روزی دینے والا ہے اس مالک کے غلام کو یہ اندیشہ نہیں ہونا چاہئے۔ اس تہذیب تاویب کے بعد صحابہ کی شان وہ تھی جو سوسہ ”نور“ میں ہے۔ دجالا لافہجہ بجا کے ولا بیع عن ذکر اللہ (تمہید) لکھتے ہیں ہر اس چیز کو جو اللہ کی یاد سے شغل و غافل کر دے جیسے تخیل تماشہ۔ شاید اس نقارہ کی آواز کو ”لہوت“ سے تعبیر فرمایا ہو۔

فوائد صفحہ ۳۱۵

تِجَارَةٌ أَوْ لَهْوًا مُنْفَصِلًا إِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ قَائِمًا قُلْ مَا عِنْدَ اللَّهِ

سودا لکھا یا کچھ تماشہ متفرق ہو جائیں اسکی طرف اور کچھ چھوڑ جائیں کھڑا تو کہہ جو اللہ کے پاس ہے

خَيْرٌ مِنَ اللَّهْوِ وَمِنَ التِّجَارَةِ وَاللَّهُ خَيْرُ الرَّازِقِينَ

سو بہتر ہے تماشے سے اور سودا گری سے اور اللہ بہتر ہے روزی دینے والا فل

کَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ يَسْمَعُ اللَّهُ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ أَحَدٌ عَشْرًا يَكُونُ

سورہ منافقون میں تین نکتی شروع اللہ کے نام سے جو بی مہربان نہایت رحم والا ہو اور کی کیا آیتیں ہیں اور ترویج

إِذَا جَاءَكَ الْمُنْفِقُونَ قَالُوا نَشْهَدُ إِنَّكَ لَرَسُولُ اللَّهِ وَاللَّهُ يَعْلَمُ

جب آئیں تیرے پاس منافق کہیں تم قائل ہیں تو رسول ہے اللہ کا فل اور اللہ جانتا ہو

أَنَّكَ لَرَسُولُهُ وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّ الْمُنْفِقِينَ لَكَاذِبُونَ

کہ تو اس کا رسول ہے اور اللہ کو اسی دیتا ہے کہ یہ منافق جھوٹے ہیں فل انہوں نے لکھا ہے

أَيْمَانُهُمْ جُنَّةٌ فَصَدُّوا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّهُمْ سَاءَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

اپنی قسموں کو ڈھال بنا کر رکھ پھر روکتے ہیں اللہ کی راہ سے یہ لوگ بڑے کام ہیں جو کر کے ہیں

ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ آمَنُوا ثُمَّ كَفَرُوا فَطُبِعَ عَلَى قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَفْقَهُونَ

یہ اس لئے کہ وہ ایمان لائے پھر منکر ہو گئے، پھر منکر گئی ان کے دل پر سو وہ اب کچھ نہیں سمجھتے فل

وَلَا ذَارِئْتُمْ تَنْجِيكَ أَجْسَامُهُمْ وَلَا يَقُولُوا أَسْمِعْ لِقَوْلِهِمْ كَانُوا

اور جب تو دیکھے ان کو تو اچھے لگیں سمجھو ان کے ڈبل اور اگر بات کہیں سنے تو ان کی بات سے کیسے جیسے کہ

خُشِبٌ مُسْتَدَّةٌ يُحْسَبُونَ كُلَّ صَيْحَةٍ عَلَيْهِمْ هُمُ الْعَدُوُّ

لکڑی لگا دی دیوار سے فل جو کوئی چپے جائیں ہم ہی پر بلا آئی فل وہی ہیں دشمن

فَاحْذَرْهُمْ قَاتِلْهُمْ اللَّهُ أَلَى يُوْفِكُونَ وَلَا ذَارِئْتُمْ تَعَالَوْا

ان سے بچنا وہ فل گردن ملے ان کی اللہ کہاں سے پھرے جاتے ہیں فل اور جب کہیے ان کو آؤ

يَسْتَغْفِرْ لَكُمْ رَسُولُ اللَّهِ لَوَّارُ عَوْسُهُمْ وَإِيَّاهُمْ يَصُدُّونَ

معاف کر دے تم کو رسول اللہ کا منکارتے ہیں اپنے سر اور تو دیکھے کہ وہ رکھتے ہیں

منزل

تم سورہ الحجۃ فلتد الحمد والمنتہ

فل یعنی ہم دل سے عقائد رکھتے ہیں آپ کے رسول ہونے پر۔

فل یعنی جھوٹ کہتے ہیں کہ ان کو دل سے اعتقاد ہے۔ واقع میں وہ آپ کی رسالت کے قائل نہیں محض اپنی اغراض کے پیش نظر زبان سے باتیں بناتے ہیں اور دل میں سمجھتے ہیں کہ جھوٹ بول رہے ہیں۔ پھر اسی ایک بات پر کیا منحصر ہے، جھوٹ بولنا انکی امتیازی خاصیت اور شعار بن چکا ہے۔ بات بات میں کذب دروغ سے کام لیتے ہیں چنانچہ اسی سورہ میں ایک واقعہ کا ذکر آیا چاہتا ہے جس میں انہوں نے صریح جھوٹ بولا، اور اللہ نے آسمان سے ان کی تکذیب کی۔

فل یعنی جھوٹی قسمیں کھا لیتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں اور مجاہدین اسلام کے ہاتھوں سے اپنی جان و مال محفوظ رکھنے کے لئے ان ہی قسموں کا پکا پکڑتے ہیں۔ جہاں کوئی بات قابل گرفت ان سے سرزد ہوتی اور مسلمانوں کی طرف سے مواخذہ کا خوف ہوا، فوراً جھوٹی قسمیں کھا کر رہی ہو گئی۔

فل یعنی اسلام اور مسلمانوں کی نسبت طعن و تشنیع اور عیب جوئی کر کے دوسروں کو اسلام میں داخل ہونے سے روکتے ہیں اور لوگ ان کو بظاہر مسلمان دیکھ کر دھوکا کھا جاتے ہیں، تو ان کی جھوٹی قسموں کا ضرر فساد ان ہی تک محدود نہیں رہتا، بلکہ دوسروں تک امتدادی ہوتا ہے۔ اس سے بڑھ کر ہر کام اور کیا ہوگا (لیکن ایک شخص جب تک بظاہر ضروریات دین کا اقرار کرتا ہے خواہ جھوٹ اور فریب ہی سے کیوں نہ ہو، اسلام اسکے قتل کی اجازت نہیں دیتا)

فل یعنی زبان سے ایمان لائے، دل سے منکر ہے اور مدعی ایمان ہو کر کافروں جیسے کام کئے اس بے ایمانی اور انتہائی فریب و دغا کا اثر یہ ہوا کہ اب اس حالت پر پتہ چکر ان سے سمجھنے کی کیا توقع کی جا سکتی ہے جب ک یمنی دل تو مخ ہو چکے ہیں لیکن جسم دیکھو تو کسی نے خوب کہلے سے انہوں کو کافر پھیل۔ انہوں نے خدائے عزوجل۔ انہوں نے طعن زنی پر با زید۔ انہوں نے تنگ میدا رو بید۔

فل خشک اور بیکار لکڑی جو دیوار سے لگا رکھڑی کر دیا ہے محض بیجان اور لایق، دیکھنے میں کتنی موٹی، مگر ایک منٹ بھی بدون سہلے کے کھڑی نہیں رہ سکتی۔ ہاں ضرورت پڑے تو جملانے کے کام آ سکتی ہے یہی حال ان لوگوں کا ہے۔ ان کے موٹے فرجیم، اور تن و توش سب ظاہری خول ہیں اندر سے خالی اور بیجان، محض دوزخ کا ایندھن بننے کے لائق۔

فل یعنی بڑوں نام نہاد لوگ، نہ ان کی شوریوں میں ہونے والے دل جاتے سمجھیں کہ ہم ہی پر کوئی بلا آئی۔ سنگین جرموں اور بے ایمانیوں کی وجہ سے ہر وقت ان کے دل میں دغدغہ لگا رہتا ہے کہ دیکھے کیسے ہماری غائبانہ لو کا پردہ تو چاک نہیں ہو گیا۔ یا ہماری حرکات کی پاداش میں کوئی افتادہ کر پڑے والی نہیں۔

فل یعنی بڑے خطرناک دشمن یہ ہی ہیں ان کی چالوں سے ہشیار رہو۔ (باقی صفحہ ۳۱۵)

بقیہ فوائد صفحہ ۲۵۵۔ وال یعنی ایمان کا اظہار کر کے بیٹے ایمانی، اور حق و صداقت کی روشنی آپکنے کے بعد یتیمت پسندی کس قدر عجیب ہے۔  
 فوائد صفحہ ۲۵۶۔ و بعض دفعہ جب ان منافقوں کی کوئی شرارت صاف طور پر کھل جاتی اور کذب خیانت کا پردہ فاش ہو جاتا تو لوگ کہتے کہ اب بھی وقت نہیں گیا، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر اللہ سے اپنا قصور معاف کرالو، حضور کے استغفار کی برکت سے حق تعالیٰ تمہاری خطا معاف فرمادے گا، تو غور و فکر سے اس پر آمادہ نہ ہوتے اور بے پروائی سے گردن ہلکا کر دیکھ کر رہ جاتے۔ بلکہ بعض بد بخت صاف کہہ دیتے کہ ہم کو رسول اللہ کے استغفار کی ضرورت نہیں۔  
 و یعنی ممکن ہے آپ غایت رحمت و شفقت سے ان کے لئے بحالت وجودہ معافی طلب کریں مگر اللہ کسی صورت ان کو معاف کرنا والا نہیں، اور نہ ایسے نافرمانوں کو اس کے ہاں سے ہدایت کی توفیق ملتی ہے۔ اس طرح کی ایک آیت سورہ براءہ میں آچکی ہے۔ وہاں کے فوائد دیکھ لینے جائیں۔

وہم مستکبرون ﴿۱﴾ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ أَمْ لَمْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ  
 اور وہ غرور کرتے ہیں و برابر ہے ان پر تو معافی چاہے ان کی یا نہ معافی چاہے

لَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ ﴿۲﴾ هُمْ  
 ہرگز نہ معاف کریگا ان کو اللہ بیشک اللہ راہ نہیں دیتا نافرمان لوگوں کو و وہی ہیں

الَّذِينَ يَقُولُونَ لَا تَنْفِقُوا عَلَيَّ مِنْ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ حَتَّى  
 جو کہتے ہیں مت خرچ کرو ان پر جو پاس رہتے ہیں رسول اللہ کے یہاں تک کہ

يَنْفِضُوا وَلِلَّهِ خَزَائِنُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَكِنَّ الْمُنَافِقِينَ  
 متفق ہو جائیں و اور اللہ کے ہیں خزانے آسمانوں کے اور زمین کے و لیکن منافق

لَا يَفْقَهُونَ ﴿۳﴾ يَقُولُونَ لَئِنْ رَجَعْنَا إِلَى الْمَدِينَةِ لَيُخْرِجَنَّ الْأَعَزُّ  
 نہیں سمجھتے و کہتے ہیں البتہ اگر ہم پھر گئے مدینہ کو تو نکال دے گا جس کا زور ہے

مِنْهَا الْأَذَلُّ وَلِلَّهِ الْعِزَّةُ وَلِرَسُولِهِ وَلِلَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الْمُنَافِقِينَ  
 وہاں سے کمزور لوگوں کو اور زور تو اللہ کا ہے اور اس کے رسول کا اور ایمان والوں کا لیکن منافق

لَا يَعْلَمُونَ ﴿۴﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلْهِكُمْ أَمْوَالَكُمُ وَلَا أَوْلَادَكُمُ  
 نہیں جانتے و اے ایمان والو غافل نہ کرو میں تم کو تمہارے مال اور تمہاری اولاد

عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْخَيْرُونَ ﴿۵﴾ وَالْفُقَاهُونَ  
 اللہ کی یاد سے اور جو کوئی یہ کام کرے تو وہی لوگ ہیں ٹوٹے ہیں و اور خرچ کرو

قَارِئِينَكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ فَيَقُولَ رَبِّ لَوْلَا أَخَّرْتَنِي  
 کچھ ہمارا دیا ہوا اُس سے پہلے کہ اپنے آپ نہیں کسی کو موت تب کہے لے رب کہوں تو میں نے تُوٹے

إِلَىٰ أَجَلٍ قَرِيبٍ فَأَصْدَقَ وَأَكْرَمُ مِنَ الصَّالِحِينَ ﴿۶﴾ وَلَنْ يُؤَخَّرَ  
 مجھ کو ایک تھوڑی سی مدت کہ میں خیرات کرتا اور ہو جاتا نیک لوگوں میں اور ہرگز نہ ڈھیل دیا

اللَّهُ نَفْسًا إِذَا جَاءَ أَجَلُهَا وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ﴿۷﴾  
 اللہ کسی سچی کو جب آپہنچا اُس کا وعدہ و اور اللہ کو خبر ہے جو تم کرتے ہو و

مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ أَمْوَالِكُمْ أَمْوَالًا طَيِّبَةً يَخْرُجُ مِنْهَا  
 جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری

مِنْكُمْ يَخْرُجُ مِنْهَا زَكَاةٌ يُرِيدُ تَطْوِيئَ نَفْسِكُمْ وَتُحْسِنُ كِتَابَتِهَا  
 تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ﴿۸﴾ وَالَّذِينَ يَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ أَمْوَالِكُمْ  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری

مِنْكُمْ يَخْرُجُ مِنْهَا زَكَاةٌ يُرِيدُ تَطْوِيئَ نَفْسِكُمْ وَتُحْسِنُ كِتَابَتِهَا  
 تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ﴿۹﴾ وَالَّذِينَ يَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ أَمْوَالِكُمْ  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری

مِنْكُمْ يَخْرُجُ مِنْهَا زَكَاةٌ يُرِيدُ تَطْوِيئَ نَفْسِكُمْ وَتُحْسِنُ كِتَابَتِهَا  
 تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ﴿۱۰﴾ وَالَّذِينَ يَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ أَمْوَالِكُمْ  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری

مِنْكُمْ يَخْرُجُ مِنْهَا زَكَاةٌ يُرِيدُ تَطْوِيئَ نَفْسِكُمْ وَتُحْسِنُ كِتَابَتِهَا  
 تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ﴿۱۱﴾ وَالَّذِينَ يَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ أَمْوَالِكُمْ  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری

مِنْكُمْ يَخْرُجُ مِنْهَا زَكَاةٌ يُرِيدُ تَطْوِيئَ نَفْسِكُمْ وَتُحْسِنُ كِتَابَتِهَا  
 تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک

وہ ایک سفر میں دو شخص لڑ پڑے ایک ہماجرین میں کا اور ایک انصار کا۔ دونوں نے اپنی حمایت کے لئے اپنی جماعت کو بھارا جس پر خدا صابنکام ہو گیا۔ پھر رئیس المنافقین عبداللہ بن ابی کوہنی کے لگا کر ہم ان ہماجرین کو اپنے شہر میں جگہ نہ دینے تو ہم سے مقابلہ کیوں کر تہمت ہی خبر گیری کرنے ہو تو یہ لوگ رسول کے ساتھ جمع رہتے ہیں، خبر گیری چھوڑ دو، ابھی خرچ سے تنگ اگر متفرق ہو جائیں، اور سب جمع پھوڑ جائے۔ یہ بھی کہا کہ اس سفر سے واپس ہو کر ہم مدینہ پہنچیں تو جس کا اس شہر میں زور و اقتدار ہے چاہئے ذلیل بے قدروں کو کال ہے یعنی تم جو عمر زلوگ ہیں ذلیل مسلمانوں کو نکال دینے، ایک صحابی نبیدین الرحمہ نے یہاں تک کہ حضرت کے پاس نقل کر دیں۔ آپ نے عبداللہ بن ابی وغیرہ کو نکال کر تحقیق کی تو تمہیں کھانے کے زید بن ارم نے ہماری دشمنی سے جھوٹ کر دیا ہے۔ لوگ زید پر اوائے کئے گئے وہ بچالے سخت مجبور اور نادام تھے۔ اُس وقت یہ آیات نازل ہوئیں حضور نے زید کو فرمایا کہ اللہ نے تجھے سچا کیا۔

و یعنی احمق اتنا نہیں سمجھتے کہ تمام آسمان وزمین کے خزانوں کا مالک تو اللہ ہے کیا جو لوگ خالص اُس کی رضا جوئی کے لئے اُس کے پیغمبر کی خدمت میں رہتے ہیں وہ ان کو بھوکوں مار دے گا، او لوگ اگر انکی امداد نہ کر لینے تو وہ بھی اپنی روزی کے سب دروازے بند کر لے گا؟ سوچ لو یہ ہے کہ جو بندے اُن اللہ والوں پر خرچ کر رہے ہیں وہ بھی اللہ ہی کی راہ پر۔ اُس کی توفیق نہ ہوتو نیک کام میں کوئی ایک پیسہ خرچ نہ کر سکے۔

و یعنی منافق یہ نہیں جانتے کہ زور اور عزت والا کون ہے۔ یاد رکھو اصلی اور ذاتی عزت تو اللہ کی ہے۔ اُس کے بعد اسی سے تلقین رکھنے کی بدولت درجہ بدرجہ رسول کی اور ایمان والوں کی۔ روایات میں ہے کہ عبداللہ بن ابی کے وہ الفاظ کہ عزت والا ذلیل کو نکال دے گا، جب اسکے بیٹے حضرت عبداللہ بن عبداللہ کو پہنچے (جو مخلص سلمان تھے) تو باپ کے سامنے تلوار لے کر کھڑے ہو گئے۔ بولے جب تک اقرار نہ کر لیا کہ رسول اللہ عزت والے ہیں اور تو ذلیل ہے۔ زندہ چھوڑا اور مدینہ میں گھسنے دوں گا۔ آخر اقرار کر کر چھوڑا۔ رضی اللہ عنہ۔ منافقین کی توبیح و تصبیح کے بعد اگے مؤمنین کو چند ہدایات کی گئی ہیں یعنی تم دنیا میں چھنس کر اللہ کی طاعت اور آخرت کی یاد سے غافل نہ ہو جانا جس طرح یہ لوگ ہو گئے ہیں۔

و یعنی آدمی کے لئے بڑے خصلے اور ٹوٹے کی بات ہے کہ باقی کو چھوڑ کر فانی میں مشغول ہو اور اعلیٰ سے بہت کر ادنیٰ میں چھنس جائے

مال و اولاد وہ ہی ابھی ہے جو اللہ کی یاد اور اُس کی عبادت سے غافل نہ کرے۔ اگر ان دھندلوں میں پرکھنا کی یاد سے غافل ہو گیا تو آخرت بھی کھوئی اور دنیا میں قلبی سکون طہنان نصیب نہ ہوا۔ ﴿مَنْ أَخْرَجَ عَنْ ذِكْرِي فَأَنَّ لَهُ مَبِيتَهُ مَسْكًا ذُو عَجْرٍ﴾ ﴿يَوْمَ الْقِيَامَةِ﴾ اعلیٰ  
 خرچ کرنے میں خود تمہارا بھلا ہے جو کچھ صدقہ خیرات کرنا ہے جلدی کرو، ورنہ موت سر پر پہنچے گی تو پتہ پاؤ گے کہ تم نے کیوں خدا کے راستے میں خرچ نہ کیا۔ اس وقت (موت کے قریب) بخیل تمہاں لگا لے پڑو گارا! چند روز اور میری موت کو ملتوی کر دیتے کہ میں خوب صدقہ خیرات کر کے اور نیک سنگ حاضر ہونا لیکن وہاں التوار کیسا؟ جس شخص کی جس قدر عمر لکھدی اور جو عیادہ مقرر کر دی ہے، اسکے پورا ہو جانے پر ایک لمحہ کی ڈھیل اور ناخیر نہیں ہو سکتی۔ (تنبیہ) ابن عباس سے منقول ہے کہ وہ اس معنی کو قیامت کے دن پر عمل کرتے ہیں یعنی خیرات یہ آرزو کر لیا کہ کاش مجھے پھر دنیا کی طرف تھوڑی مدت کے لئے لوٹا دیا جائے تو خوب صدقہ کر کے اور نیک بن کر آؤں۔  
 و اُس کو یہ بھی خبر ہے کہ اگر بالفرض تمہاری موت ملتوی کر دیا جائے پھر دنیا کی طرف واپس کریں تب تم کیسے عمل کرو گے۔ وہ سب کی اندرونی استعدادوں کو جو جانتا ہے اور سب کے ظاہری و باطنی اعمال سے پوری طرح خبر دار ہے۔ اُس کے موافق ہر ایک سے معاملہ کر لیا۔ (تم سورہ المنافقون و اللہ الصلوٰۃ والصلوٰۃ)

منزل

وہاں سے کمزور لوگوں کو اور زور تو اللہ کا ہے اور اس کے رسول کا اور ایمان والوں کا لیکن منافق  
 نہیں جانتے و اے ایمان والو غافل نہ کرو میں تم کو تمہارے مال اور تمہاری اولاد  
 اللہ کی یاد سے اور جو کوئی یہ کام کرے تو وہی لوگ ہیں ٹوٹے ہیں و اور خرچ کرو  
 کچھ ہمارا دیا ہوا اُس سے پہلے کہ اپنے آپ نہیں کسی کو موت تب کہے لے رب کہوں تو میں نے تُوٹے  
 مجھ کو ایک تھوڑی سی مدت کہ میں خیرات کرتا اور ہو جاتا نیک لوگوں میں اور ہرگز نہ ڈھیل دیا  
 اللہ کسی سچی کو جب آپہنچا اُس کا وعدہ و اور اللہ کو خبر ہے جو تم کرتے ہو و  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری  
 اور جو اللہ سے ڈرے وہ تم کو تمہاری دولتوں میں سے تمہارے لئے پاک دولتیں نکالے گا جو تمہاری

وَلَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ كَانُوا ذُرِّيَّةً ذَرِيَّةً قُرَيْشٍ أَنزَلُوا إِلَيْهِمُ الرِّسَالَاتَ وَكَانُوا فِيهَا كَافِرِينَ

سورہ تغابن مدینہ میں نازل ہوئی اور اُس کی اٹھارہ آیتیں ہیں اور دو رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو مہربان نہایت رحم والا ہے

يَسْبِغْ لَكَ فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ لَكَ الْمُلْكُ وَلَكَ الْحَمْدُ

پاکی بول رہا ہے اللہ کی جو کچھ ہے آسمانوں میں اور جو کچھ ہے زمین میں اُسی کا راج ہے اور اُسی کو تعریف ہے

وَهُوَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ ۝۱ هُوَ الَّذِيْ خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كٰفِرٌ وَّ

اور وہی ہر چیز کر سکتا ہے وہی ہے جس نے تم کو بنایا پھر کوئی تم میں منکر ہے اور

مِنْكُمْ مُّؤْمِنٌ وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ بَصِيْرٌ ۝۲ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

کوئی تم میں ایماندار اور اللہ جو تم کرتے ہو دیکھتا ہے بنایا آسمانوں کو اور زمین کو

بِالْحَقِّ وَصُوْرَكُمْ فَاَحْسَنَ صُوْرَكُمْ ۝۳ وَالِيْهِ الْمَصِيْرُ ۝۴ يَعْلَمُ مَا فِي

تدبیر سے اور صورت یعنی تمہاری پھر اچھی بنائی تمہاری صورت ہے اور اُسکی طرف سے کچھ جاننا ہے جو کچھ ہے

السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَيَعْلَمُ مَا تُسْرُوْنَ وَمَا تُعْلِنُوْنَ ۝۵ وَاللّٰهُ عَلِيْمٌ

آسمانوں میں اور زمین میں اور جانتا ہے جو تم چھپاتے ہو اور جو کھل کر کرتے ہو اور اللہ کو معلوم ہے

بِذٰتِ الصُّدُوْرِ ۝۶ اَلَمْ يٰۤاَتِكُمْ نُبُوًّا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ قَبْلُ فَذٰقُوْا

جیوں کی بات کیا پہنچی نہیں تم کو خیر ان لوگوں کی جو منکر ہو چکے ہیں پہلے پھر انہوں نے بھی

وَبٰلِ اٰمِرِهِمْ وَلَهُمْ عَذٰبٌ اَلِيْمٌ ۝۷ ذٰلِكَ بِاَنَّهُ كَانَتْ تَلٰٓئِيْمُهُمْ

سزا لینے کام کی اور ان کو عذاب دردناک ہے ہے اس لئے کہ لاتے تھے اُنکے پاس

رُسُلَهُمْ بِالْبَيِّنٰتِ فَقَالُوْا اَبَشْرٍ يَّهْدُوْنَا فَاكْفَرُوْا وَتَوَلَّوْا ۝۸

اُنکے رسول نشانیاں پھر کہتے کیا آدمی ہم کو راہ بھائیے پھر منکر ہوئے اور نہ موڑ لیا اور

اَسْتَعْنٰی اللّٰهُ وَاللّٰهُ غَنِيٌّ حَمِيْدٌ ۝۹ زَعَمَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اَن لَّنْ

اللہ نے بے پڑائی کی اور اللہ بے پڑا ہے سب تعریفوں والا ہے دعویٰ کرتے ہیں منکر کہ ہرگز انکو

مذلل

فل اور جس کی کارج دنیا میں دکھائی دیتا ہے وہ اُسی کا دیا ہوا اور جس کی تعریف کی جاتی ہے وہ حقیقت میں اُسی کی تعریف ہے۔

فل یعنی اُسی نے سب آدمیوں کو بنایا۔ چاہئے تھا کہ سب اُس پر ایمان لاتے اور اُس منہ حقیقی کی اطاعت کرتے۔ مگر ہوا یہ کہ بعض منکر بن گئے اور بعض ایماندار بدیشک اللہ تعالیٰ نے آدمیوں کو بنا کر طرف جانے کی استعداد اور قوت رکھی تھی۔ مگر اولاً سب کو فطرت صحیحہ پر پیدا کیا تھا پھر کوئی اس فطرت پر قائم رہا اور کسی نے گرد و پیش کے حالات سے متاثر ہو کر اُس کے خلاف راہ اختیار کر لی اور ان دونوں کا علم اللہ کو ہمیشہ سے تھا کہ کون اپنے ارادہ اور اختیار سے کس طرف جائیگا۔ اور پھر اُسی کے موافق سزا یا انعام و اکرام کا سزا سننے ہوگا۔ یہ ہی چیز اپنے علم کے موافق اُس کی قسمت میں لکھ دی تھی کہ ایسا ہوگا۔ اللہ کا علم محیط اُس کو مستلوم نہیں کہ دنیا میں ارادہ و اختیار کی قوت باقی نہ رہے۔ یہ مسئلہ دقیق ہے اور ہم اس پر ایک مستقل مضمون لکھنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ واللہ الموفق والمعين۔

فل سب جانوروں سے انسان کی خلقت اچھی ہے۔ دیکھنے میں بھی خوبصورت، اور ملکات و قوی میں بھی تمام عالم سے ممتاز، بلکہ سب کا مجموعہ اور خلاصہ، اسی لئے صوفیہ لئے عالم صغیر کہتے ہیں۔ فل یعنی تم سے پہلے بہت قومیں "عاد" و "ثمود" وغیرہ ہلاک کی گئیں اور آخرت کا عذاب اُنکے رہا۔ یہ خطاب اہل مکہ کو ہے۔ وہ یعنی کیا ہم ہی جیسے آدمی ہادی بنا کر بھیجے گئے بھیجتا تھا تو آسمان سے کسی فرشتہ کو بھیجے گویا اُن کے نزدیک بشریت اور رسالت میں منافات تھی۔ اسی لئے انہوں نے کفر اختیار کیا اور رسولوں کی بات ماننے سے انکار کر دیا۔ (تنبیہ) اس آیت سے یہ ثابت کرنا کہ رسول کو بشر کہنے والا کافر ہے انتہائی جمل والحاد ہے۔ اس کے برعکس اگر کوئی یہ کہدے کہ آیت ان لوگوں کے کفر پر دلالت کر رہی ہے جو رسل بنی آدم کے بشر ہونے کا انکار کریں، تو یہ دعویٰ پہلے لوگوں سے زیادہ قوی ہوگا۔

فل یعنی اللہ کو کیا پروا تھی۔ انہوں نے نہ موڑ لیا تو اللہ نے دھڑ سے نظر رحمت اٹھائی۔

يَعْتُوا قُلُوبًا وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ ثُمَّ لَعْنَةُ رَبِّكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ وَذٰلِكَ

كُوْنِي نَذْرًا لِّمَا كُنَّا فَاكْرَهْنَاهُ ۗ وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ ثُمَّ لَعْنَةُ رَبِّكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ وَذٰلِكَ

عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرٌ ۗ فَاٰمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ ۗ وَالنُّوْرَ الَّذِيْ اَنْزَلْنَا

عَلَيْكُمْ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ سُوْرًا اِيْمٰنًا لِّاُوْلِ اللّٰهِ ۗ اُوْرٰسُ كَيْفَ رَسُوْلٍ ۗ اُوْرٰسُ نُوْرٍ ۗ هُوَ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ

وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ ۗ ۝۵ يَوْمَ يَجْمَعُكُمْ لِيَوْمِ الْجَمْعِ ۗ ذٰلِكَ يَوْمٌ

اُوْرٰسُ كُوْنِي نَذْرًا لِّمَا كُنَّا فَاكْرَهْنَاهُ ۗ وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ ثُمَّ لَعْنَةُ رَبِّكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ وَذٰلِكَ

عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرٌ ۗ فَاٰمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ ۗ وَالنُّوْرَ الَّذِيْ اَنْزَلْنَا

عَلَيْكُمْ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ سُوْرًا اِيْمٰنًا لِّاُوْلِ اللّٰهِ ۗ اُوْرٰسُ كَيْفَ رَسُوْلٍ ۗ اُوْرٰسُ نُوْرٍ ۗ هُوَ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ

وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ ۗ ۝۵ يَوْمَ يَجْمَعُكُمْ لِيَوْمِ الْجَمْعِ ۗ ذٰلِكَ يَوْمٌ

اُوْرٰسُ كُوْنِي نَذْرًا لِّمَا كُنَّا فَاكْرَهْنَاهُ ۗ وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ ثُمَّ لَعْنَةُ رَبِّكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ وَذٰلِكَ

عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرٌ ۗ فَاٰمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ ۗ وَالنُّوْرَ الَّذِيْ اَنْزَلْنَا

عَلَيْكُمْ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ سُوْرًا اِيْمٰنًا لِّاُوْلِ اللّٰهِ ۗ اُوْرٰسُ كَيْفَ رَسُوْلٍ ۗ اُوْرٰسُ نُوْرٍ ۗ هُوَ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ

وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ ۗ ۝۵ يَوْمَ يَجْمَعُكُمْ لِيَوْمِ الْجَمْعِ ۗ ذٰلِكَ يَوْمٌ

اُوْرٰسُ كُوْنِي نَذْرًا لِّمَا كُنَّا فَاكْرَهْنَاهُ ۗ وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ ثُمَّ لَعْنَةُ رَبِّكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ وَذٰلِكَ

عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرٌ ۗ فَاٰمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ ۗ وَالنُّوْرَ الَّذِيْ اَنْزَلْنَا

عَلَيْكُمْ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ سُوْرًا اِيْمٰنًا لِّاُوْلِ اللّٰهِ ۗ اُوْرٰسُ كَيْفَ رَسُوْلٍ ۗ اُوْرٰسُ نُوْرٍ ۗ هُوَ ۗ اَسْمٰنًا هُوَ ۗ

وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ ۗ ۝۵ يَوْمَ يَجْمَعُكُمْ لِيَوْمِ الْجَمْعِ ۗ ذٰلِكَ يَوْمٌ

ول رسالت کی طرح بعث بعد الموت کا بھی انکار ہے۔

فَلْيَعْنِي دُوبَارَهُ اَعْطَانَا اَوْ سَبَّ كَا حِسَابٍ كَرِيْمًا اَللّٰهُ كَرِيْمًا مَشْكُوْلًا  
پوری طرح یقین رکھو کہ یہ ضرور ہو کر رہے گا۔ کسی کے انکار کرنے سے وہ  
آنے والی گھڑی ٹل نہیں سکتی۔ لہذا مناسبت ہے کہ انکا چھوڑ کر اُس  
وقت کی فکر کرو۔

فَلْيَعْنِي قُرْآنِ كَرِيْمٍ ۗ  
فَلْيَعْنِي اِيْمَانِ كَيْفَ سَاخِطٌ مَّعِي هُوْنَ جَانِبِيْنَ ۗ

وہ یعنی اُس دن دوزخی ہارینگے اور جنتی جیتیں گے۔ ہارنا یہی  
کہ اللہ کی دی ہوئی قوتوں کو بے موقع خرچ کر کے راس المال بھی  
کھو بیٹھے اور جیتنا یہ کہ ایک ایک کے ہزاروں پائے آگے اسی کی  
کچھ تفصیل ہے۔

فَلْيَعْنِي جَوْفِ قَبْرِ رَسُوْلِيْنَ ۗ اِيْمَانِ اُوْرٰنِيْكَ كَامُوْنَ كِي بَرَكٰتِ  
سے معاف کر دی جائیگی۔

وَكَيْفَ جَوْفِ قَبْرِ رَسُوْلِيْنَ ۗ اِيْمَانِ اُوْرٰنِيْكَ كَامُوْنَ كِي بَرَكٰتِ  
اور دیدار کا مقام بھی وہ ہی ہے۔

وَكَيْفَ دُنْيَا ۗ اِيْمَانِ اُوْرٰنِيْكَ كَامُوْنَ كِي بَرَكٰتِ  
نہیں پہنچتی۔ مومن کو جب اس بات کا یقین ہے تو اس پر یقین  
اور بدلہ ہونے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ بہر صورت مالک حقیقی کے

فیصلہ پر راضی رہنا چاہئے اور یوں کہنا چاہئے کہ  
نہ شوقِ نصیب دشمن کہ شوقِ ہلاک تیغنت

سر دوستی سلامت کہ تو بخشہ آزمائی

اس طرح اللہ تعالیٰ مومن کے دل کو صبر و تسلیم کی راہ بتلا دیتا ہے جس  
کے بعد عرفان و ایقان کی عجیب و غریب راہیں کھلتی ہیں۔ اور باطنی

ترقیات اور قلبی کیفیات کا دروازہ مفتوح ہوتا ہے۔

وَكَيْفَ جَوْفِ قَبْرِ رَسُوْلِيْنَ ۗ اِيْمَانِ اُوْرٰنِيْكَ كَامُوْنَ كِي بَرَكٰتِ  
اور وہی جانتا ہے کہ کون تم میں سے واقعی صبر و استقامت اور

تسلیم و رضائی راہ پر چلا۔ اور کس کا دل کن احوال و کیفیات کا مورد  
بننے کے قابل ہے۔

فَلْيَعْنِي نَزْمِيْ سَمِيْعِيْ اُوْرٰنِيْكَ كَامُوْنَ كِي بَرَكٰتِ  
رسول کا حکم مانو۔ اگر ایسا نہ کرو گے تو خود تمہارا ہی نقصان ہے رسول

سب نیک بند بھلا کہ اپنا فرض ادا کر چکا۔ اللہ کو تمہاری طاعت و  
سے کوئی نفع یا نقصان نہیں پہنچ سکتا۔

وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ ۗ ۝۵ يَوْمَ يَجْمَعُكُمْ لِيَوْمِ الْجَمْعِ ۗ ذٰلِكَ يَوْمٌ  
واللہ تعالیٰ بہت اذیتناں ہے کسی اور کی بندگی نہ

کوئی دوسرا بھروسہ کے لائق۔

فل بہت مرتبہ آدمی بیوی بچوں کی محبت اور فکری پختگی پس کر اللہ کو اور اُس کے احکام کو بھلا دیتا ہے۔ ان تعلقات کے پیچھے کتنی برائیوں کا ارتکاب کرتا اور کتنی بھلائیوں سے محروم رہتا ہے بیوی اور اولاد کی فرمائشیں اور رضا جوئی اُسے کسی وقت دم نہیں لیتے دیتی۔ اس چکر میں پڑ کر آخرت سے غافل ہو جاتا ہے۔ ظاہر ہے جو اہل و عیال اتنے بڑے خساکے اور نقصان کا سبب بنتی ہے وہ حقیقتہً اُس کے دوسرے نہیں کہلا سکتے بلکہ بدترین دشمن ہیں جن کی دشمنی کا احساس بھی بسا اوقات انسان کو نہیں ہوتا۔ اسی لئے حق تعالیٰ نے منصفیہ فرمادیا کہ ان دشمنوں سے ہشیاء رہو اور ایسا رویہ اختیار کرنے سے بچیں کا نتیجہ ان کی دنیا سنوئے کی خاطر اپنا دین بر باد کرنے کے سوا کچھ نہ ہو سکتا۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ دنیا میں سب بیویاں اور ساری اولاد اسی

قماش کی ہوتی ہے، بہت اللہ کی بندیاں ہیں جو اپنے شوہروں کے دین کی حفاظت کرتی اور نیک کاموں میں اُن کا ہاتھ بٹاتی ہیں، اور کتنی ہی سعادت مند اولاد ہے جو اپنے والدین کے لئے باقیات صالحات بنتی ہے۔ ﴿جَعَلْنَا لِلَّهِ مِنۡهُدًۢا بَعْضَہٗا وَمَتَّہٗ ۝﴾

فل یعنی اگر انہوں نے تمہارے ساتھ دشمنی کی اور تم کو دینی یا دنیوی نقصان پہنچ گیا تو اس کا اثر یہ نہ ہونا چاہئے کہ تم انتقام کے دہلے ہو جاؤ۔ اور اُن پر نامناسب سختی شروع کرو۔ ایسا کرنے سے دنیا کا انتظام درہم برہم ہو جائیگا۔ جہاں تک عقلاً و شرعاً گناہ گناہ ہو اُن کی حماقتوں اور کوتاہیوں کو معاف کرو اور غم و درد گدڑ سے کا لو۔ ان مکالمہ اخلاق پر اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ مہربانی کرے گا اور تمہاری خطاؤں کو معاف فرمائیگا۔

فل یعنی اللہ تعالیٰ مال و اولاد دے کر تم کو جانچتا ہے کہ کون ان فانی زائل چیزوں میں پھنس کر آخرت کی باقی و دائم نعمتوں کو فراموش کرتا ہے اور کس نے ان سامانوں کو اپنی آخرت کا ذخیرہ بنایا ہے اور وہاں کے بچھڑکے کہاں کے خطوط و اوقات پر ترجیح دی ہے۔

فل یعنی اللہ سے ڈر کر جہاں تک ہو سکے اس جاچے میں ثابت قدم رہو اور اس کی بات سنو اور مانو۔

فل یعنی اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے تمہارا ہی بھلا ہوگا۔

فل یعنی مراد کو وہ ہی شخص پہنچتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ اُس کے دل کے لالچ سے بچائے۔ اور حرص و لالچ سے محفوظ رکھے۔

فل یعنی اللہ کی راہ میں اخلاص اور نیک نیتی سے طیب مال خرچ کرو تو اللہ اُس سے کہیں زیادہ دیگا اور تمہاری کوتاہیوں کو معاف فرمائے گا۔ اس طرح کا مضمون پہلے کئی جگہ گذر چکا ہے۔ وہیں ہم پوری تقریر کر چکے ہیں۔

فل قدر دانی کی بات یہ ہے کہ تمہارے عمل پر بہت سا ثواب دیتا ہے، اور تمہارے یہ گناہ دیکھ کر فوراً عذاب نہیں بھیجتا۔ پھر بہت سے مجرموں کو بالکل معاف اور تہیوں کی سزا میں تخفیف کرتا ہے۔

فل یعنی اسی کو ظاہری اعمال اور باطنی نیتوں کی خبر ہے اپنی زبردت قوت اور حکمت سے اُس کے مناسب بدلہ دیگا۔

تم سورۃ التناہین و اللہ اعلم بالمؤمنین

فل نبی کو مخاطب بنا کر یہ ساری اُمت سے خطاب ہے یعنی جب کوئی شخص کسی ضرورت اور مجبوری سے اپنی عورت کو طلاق دینے کا ارادہ کرے تو چاہئے کہ عدت پر طلاق دے۔ سورۃ "بقرہ" میں آچکا کہ مطلقہ کی عدت تین حیض ہیں لکن ماہونہب الحنفیہ لہذا حیض سے پہلے حالت طہ میں طلاق دینا چاہئے تا سارا حیض گنتی میں آئے۔

اگر فرض کیجئے حالت حیض میں طلاق دیکھا تو دو حال سے خالی نہیں جس حیض میں طلاق دی ہے اسکو عدت میں شمار کریں گے یا نہ کریں گے پہلی صورت میں ایقاع طلاق سے پہلے جس قدر وقت حیض کا گذر چکا وہ عدت میں سے کم ہو جائیگا۔ اور پوسے تین حیض عدت کے باقی رہیں گے۔ اور دوسری صورت میں جب موجودہ حیض کے علاوہ تین حیض لینگے تو یہ حیض نہیں سے ڈاؤن ہوگا اس لئے مشرعی طریقہ یہ ہے کہ طہ میں طلاق دی جائے۔ اور عدت سے یہ قید بھی ثابت ہے کہ اُس طہ میں محبت نہ کی ہو۔

فل یعنی اللہ سے ڈر کر حکام شریعت کی پابندی رکھنی چاہئے جن میں سے ایک حکم یہ ہے کہ حالت حیض میں طلاق نہ دیا جائے اور تین طلاقیں ایک دم نہ ڈالی جائیں اور مطلقہ عورت کو اُس کے رہنے کے گھر سے نہ نکالا جائے وغیر ذلک۔

بلکہ حق بشر ہے ہاں کوئی کھلی بے حیائی کریں مثلاً بے کاری یا سرفرزی مرتکب ہوں یا بقول بعض علماء زبان درازی کریں اور ہر وقت کا رنج و تکرار کرتی ہوں تو نکالنا جائز ہے اور اگر بے ضمیر عینیں کو تو یہ خود صریح بے حیائی کا کام ہوگا۔

اُولَادِكُمْ عَدُوًّا لَّكُمْ فَاَحْذَرُوهُمْ ۚ وَاِنْ تَعَفَّوْا وَتَصَفَّحُوْا وَتَغْفِرُوْا

اولاد دشمن ہیں تمہارے فل سو اُن سے بچتے رہو اور اگر معاف کرو اور درگزر کرو اور بخشو

فَاِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ﴿۱۷﴾ اِنَّمَا اَمْوَالُكُمْ وَاَوْلَادُكُمْ مَّفْتِنَةٌ وَاللّٰهُ

تو اللہ سے بخشنے والا مہربان فل تمہارے مال اور تمہاری اولاد یہی ہیں جانچنے کو اور اللہ

عِنْدَہٗ اَجْرٌ عَظِيْمٌ ﴿۱۸﴾ فَاَتَّقُوا اللّٰهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ وَاَسْمَعُوْا وَاَطِيعُوْا

جو ہے اُس کے پاس ہے ثواب بڑا فل سو ڈرو اللہ سے جہاں تک ہو سکے اور سنو اور مانو فل

وَاَنْفِقُوْا خَيْرًا لِّاَنْفُسِكُمْ ۗ وَمَنْ يُّوقِ شَهْرًا نَفْسِہٖ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ

اور خرچ کرو اپنے بھلے کو فل اور جس کو بچادیا اپنے جی کے لالچ سے سو وہ لوگ وہی

الْمُفْلِحُوْنَ ﴿۱۹﴾ اِنْ تَقْرَضُوْا اللّٰهَ قَرْضًا حَسَنًا يُّضْعِفْ لَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ

مُرَاد کو پینے فل اگر قرض دو اللہ کو اچھی طرح پر قرض دینا وہ دو دنا کرے تم کو اور تم کو بخشے فل

وَاللّٰهُ شَاكِرٌ عَلِيْمٌ ﴿۲۰﴾ عِلْمُ الْغَيْبِ وَالشَّہَادَةُ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ﴿۲۱﴾

اور اللہ قدر دان ہے تحمل والا فل جاننے والا پوشیدہ اور ظاہر کا زبردست حکمت والا فل

سُوْرَةُ الطَّلَاقِ ﴿۲۲﴾ اِنَّمَا يَتَّبِعُ اَشْرَافُ اَيُّهَا النَّبِيُّ اِنْ تَقَرَّبَ لَكُمْ

سورۃ طلاق مہینہ میں نازل ہوئی اور اُس کی بارہ آیتیں اور دو رکوع ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

شرع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

يٰۤاَيُّهَا النَّبِيُّ اِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِقُوْهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَاَحْصُوا

اے نبی جب تم طلاق دو عورتوں کو تو اُن کو طلاق دو اُن کی عدت پر فل اور گنتے رہو

الْعَدَّةَ وَاَتَّقُوا اللّٰهَ رَبَّكُمْ لَا تَخْرُجُوْهُنَّ مِنْ بُيُوْتِهِنَّ وَلَا يَخْرُجْنَ

عدت کو فل اور ڈرو اللہ سے جو رب تمہارا مت نکالو اُن کو اُن کے گھروں سے فل اور وہ بھی نہ نکلیں

اِلَّا اَنْ يَّاتِيَنَّ بِغَاثِشَةٍ مُّبِيْنَةٍ ۗ وَتِلْكَ حُدُوْدُ اللّٰهِ وَمَنْ

مگر جو کریں صریح بے حیائی فل اور یہ جہیں ہیں بانڈھی ہوئی اللہ کی اور جو کوئی

مَنْ

مَنْ

مَنْ

مَنْ

مَنْ

مَنْ

مَنْ

فل یعنی گنہگار ہو کر اللہ کے ہاں سزا کا مستوجب ہوا۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں۔ فل یعنی شاید کچھ دونوں میں صلح ہو جائے اور طلاق پر ندامت ہو۔  
تو تم کو دو باتوں میں ایک کا اختیار ہے۔ یا عدت ختم ہونے سے پہلے عورت کو دستور کے موافق رجعت کر کے اپنے نکاح میں رہنے دو یا عدت مغضی ہونے پر مقول طریقہ سے اُس کو جِد کر دو۔

یہ ہے کہ رکھنا ہو تب اور الگ کرنا ہو تب، ہر حالت میں آدمیت اور شرافت کا برتاؤ کرو۔ یہ بات مت کرو کہ رکھنا بھی مقصود نہ ہو اور خواہ وہ تطویل عدت کے لئے رجعت کر لیا کرو۔ یا رکھنے کی صورت میں اُسے ایذا پہنچاؤ اور طعن و تشنیع کرو۔

فل یعنی طلاق سے کہ عدت ختم ہونے سے پہلے اگر نکاح میں رکھنا چاہے تو رجعت پر دو گواہ کرے تاکہ لوگوں میں شہم نہ ہو۔  
فل یہ گواہوں کو ہدایت ہے کہ شہادت کے وقت ٹیٹھی تر بھی بات نہ کریں، سچی اور سیدھی بات کہنی چاہئے۔

فل زمانہ جاہلیت میں عدتوں پر بہت ظلم ہوتا تھا۔ انکو گائے بھینس یا دھاتے ذیل میں پھونکیوں کی طرح سمجھتے تھے۔ بعض لوگ عورت کو سوسو متب طلاق دیتے تھے اور اسکے بچیوں کی طرح سمجھتے تھے۔ بعض لوگ عورت کو سوسو متب طلاق دیتے تھے اور بچہ بیوں کے خلاف آواز بلند کی اور نکاح کے حقوق و حدود دیتے۔ صاف روشنی ڈالی۔ بالخصوص اس سورہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایات نصائح کے ایک نہایت ہی جامع طالع اور بہ گہرا اصول قائم کیا۔ یعنی عدت اور طلاق کے متعلق بیان فرمایا جس کا حال یہ ہے کہ ان کو کھو تو مقول طریقہ سے رکھو۔ اور چھوڑو تب بھی مقول طریقہ سے چھوڑو لیکن ان نہیں نصیحتوں سے منفعہ ہی نص ہو سکتا ہے جس کو خدا اور یوم آخرت پر یقین ہو۔ کیونکہ یہ ہی یقین انسان کے دل میں اللہ کا درپیدا کرتا ہے۔ اور اسی ڈر سے آدمی کو یہ خیال ہوتا ہے کہ جس طرح ایک کمزور عورت بخت و اتفاق سے ہلکے قبضہ و اقتدار میں آگئی ہے، ہم سب بھی کسی تمہار ہستی کے قبضہ و اقتدار میں ہیں۔ یہ ہی ایک خیال ہے جو آدمی کو ہر حالت میں ظلم و تعدی سے روک سکتا اور اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری پر اُجھاتا ہے۔ اسی لیے سورہ ہذا میں مخصوص طور پر القار (پہیز گاری اور خدا کے خوف) پر بہت زور دیا گیا ہے۔

فل یعنی اللہ سے ڈر کر اُس کے احکام کی ہر حال تعمیل کرو۔ خواہ کتنی ہی مشکلات و شدائد کا سامنا کرنا پڑے۔ حق تعالیٰ تمام مشکلات سے نکلنے کا راستہ بنا دیگا۔ اور سختیوں میں بھی گزارہ کا سامان کر دیگا۔

فل اللہ کا ڈر دارین کے خزانوں کی کنجی اور تمام کامیابیوں کا ذریعہ ہے اسی سے مشکلات آسان ہوتی ہیں، بے قیاس و گمان روزی ملتی ہے گناہ معاف ہوتے ہیں، جنت ہاتھ آتی ہے اجر بڑھتا ہے اور ایک عجیب قلبی سکون و اطمینان نصیب ہوتا ہے جس کے بعد کوئی سختی سختی نہیں رہتی، اور تمام پریشانیوں اندر ہی اندر کافور ہو جاتی ہیں ایک حدیث میں آپ نے فرمایا کہ اگر تمام دنیا کے لوگ اس آیت کو پڑھیں تو ان کو کافی ہو جائے۔

فل یعنی اللہ پر بھروسہ رکھو، محض اسباب پر تکیہ مت کرو۔ اللہ کی قدرت ان اسباب کی بابت نہیں۔ جو کام اسے کرنا ہو، وہ پورا ہو کر رہتا ہے۔ اسباب بھی اُسی کی مشیت کے تابع ہیں۔ ہاں ہر چیز کا اس کے ہاں ایک اندازہ ہے۔ اُسی کے موافق وہ ظلمو پذیر ہوتی ہے۔ اس لئے اگر کسی چیز کے حاصل ہونے میں دیر ہو تو متوکل کو گھبرانا نہیں چاہئے۔  
فل یعنی مطلقاً عدت قرآن نے تین حیض تیلانی (کما فی سورۃ البقرۃ) اگر شہر رہا ہو کبھی کو حیض نہیں آیا یا بڑی عمر کے سبب موقوف ہوا، اُس کی عدت کیا ہوگی تو بتلا دیا کہ تین مہینے ہیں۔  
فل جمہور کے نزدیک حامل کی عدت وضع حل تک ہے خواہ آگسٹ کے بعد ہو جائے یا کتنی ہی تطویل عدت کے بعد ہو۔ اس میں طلاق اور تنوفی عنما زود ہا دونوں کا ایک حکم ہے۔ کما ہو مرصع فی الاحادیث۔  
فل جملہ جملہ کے بعد القار۔ اور اللہ کے ڈر کا ہمتوں مختلف پیرایوں میں دہرایا گیا ہے تاہم طعن والا بار بار مستحب ہو کہ عورتوں کے معاملات میں اس کی بہت زیادہ ضرورت ہے۔

يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ لَا تَدْرِي لَعَلَّ اللَّهَ يُحْدِثُ

بڑے الشکی حدود سے تو اُس نے بڑا کیا اپنا فل اُس کو خبر نہیں فل شاید اللہ پیدا کرے اس طلاق

بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا ۝ فَاذْ اَبْلَغْنَ اَجَلَهُنَّ فَامْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ

کے بعد نئی صورت فل پھر جب پہنچیں اپنے وعدہ کو تو رکھ لو ان کو دستور کے موافق

اَوْ قَارِقُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ وَاَشْهَدُوا ذَوِي عَدْلٍ مِّنْكُمْ وَاَقِيمُوا

یا چھوڑ دو ان کو دستور کے موافق فل اور گواہ کر لو دو متبر اپنے میں کے فل اور سیدھی داد کرو

الشَّهَادَةَ لِلَّهِ ذَلِكُمْ يُوعَظُ بِهٖ مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

گواہی اللہ کے واسطے فل یہ بات جو ہے اس سے سمجھ جائیگا جو کوئی یقین رکھتا ہوگا اللہ پر اور چھلے دن پر فل

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ فَخْرًا ۝ وَيَزِدْهُ رِزْقًا مِّنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ

اور جو کوئی ڈرتا ہے اللہ سے وہ کر دے اُس کا گزارہ فل اور روزی دے اُس کو جہاں سے اُس کو خیال بھی نہ ہو

وَمَنْ يَتَّوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ ۝ اِنَّ اللَّهَ بِالْاَمْرِ قَدِ جَعَلَ

اور جو کوئی بھروسہ رکھے اللہ پر تو وہ اُس کو کافی ہے تحقیق اللہ پورا کر لیتا ہے اپنا کام اللہ نے رکھا ہے

اللَّهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا ۝ وَالَّذِي يُسِّنْ مِنَ الْحَيْضِ مِنْ نِسَائِكُمْ

ہر چیز کا اندازہ فل اور جو عورتیں نامہید ہوئیں حیض سے تمہاری عورتوں میں

اِنْ اَرْتَبْتُمْ فَعَدَّتْھُنَّ ثَلَاثَةُ اَشْھَرٍ ۝ وَالَّذِي لَمْ يَحْضُنَّ وَاُولَاتُ

اگر تم کو شہرہ گیا تو ان کی عدت ہے تین مہینے اور ایسے ہی جن کو حیض نہیں آیا فل اور جن کے

الاحمال اَجَلُهُنَّ اَنْ يَضَعْنَ حَمْلَهُنَّ ۝ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ

بیٹھ میں بچہ ہے اگلی عدت یہ کہ جن میں بیٹھ کا بچہ فل اور جو کوئی ڈرتا ہے اللہ سے کرے وہ اسکے

مِنْ اَمْرٍ ۝ يَسِرًا ۝ ذَلِكُمْ اَمْرُ اللَّهِ اَنْزَلَهُ اِلَيْكُمْ ۝ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ

کام میں آسانی یہ حکم ہے اللہ کا جو اتنا تمہاری طرف اور جو کوئی ڈرتا ہے اللہ سے

يَكْفُرْ عَنْهُ سَيِّئَاتِهٖ وَيُعْظِمْ لَهٗ اَجْرًا ۝ اَسْكُنُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ

آکر دے اُس پر سے اُس کی مڑائیاں اور بڑا دے اُس کو ثواب فل اُن کو گھر دو رہنے کے واسطے جہاں

فل یعنی اللہ پر بھروسہ رکھو، محض اسباب پر تکیہ مت کرو۔ اللہ کی قدرت ان اسباب کی بابت نہیں۔ جو کام اسے کرنا ہو، وہ پورا ہو کر رہتا ہے۔ اسباب بھی اُسی کی مشیت کے تابع ہیں۔ ہاں ہر چیز کا اس کے ہاں ایک اندازہ ہے۔ اُسی کے موافق وہ ظلمو پذیر ہوتی ہے۔ اس لئے اگر کسی چیز کے حاصل ہونے میں دیر ہو تو متوکل کو گھبرانا نہیں چاہئے۔  
فل یعنی مطلقاً عدت قرآن نے تین حیض تیلانی (کما فی سورۃ البقرۃ) اگر شہر رہا ہو کبھی کو حیض نہیں آیا یا بڑی عمر کے سبب موقوف ہوا، اُس کی عدت کیا ہوگی تو بتلا دیا کہ تین مہینے ہیں۔  
فل جمہور کے نزدیک حامل کی عدت وضع حل تک ہے خواہ آگسٹ کے بعد ہو جائے یا کتنی ہی تطویل عدت کے بعد ہو۔ اس میں طلاق اور تنوفی عنما زود ہا دونوں کا ایک حکم ہے۔ کما ہو مرصع فی الاحادیث۔  
فل جملہ جملہ کے بعد القار۔ اور اللہ کے ڈر کا ہمتوں مختلف پیرایوں میں دہرایا گیا ہے تاہم طعن والا بار بار مستحب ہو کہ عورتوں کے معاملات میں اس کی بہت زیادہ ضرورت ہے۔

**فل** مرد کے ذمہ ضروری ہے کہ مطلقہ کو عدت تک رہنے کے لئے مکان دے (اسکو سکونی کہتے ہیں) اور جب سکونی واجب ہے تو نفقہ بھی اُسکے ذمہ ہونا چاہئے۔ کیونکہ عورت اتنے دنوں تک اسی کی وجہ سے مکان میں مقید رہے گی قرآن کریم کے الفاظ میں **حِينَئِذٍ سَكَنتُمْ مِنْ وُجْدِكُمْ وَلَا تُضَارُّوهُنَّ لِتُضَيِّقُوا عَلَيْهِنَّ** "میں بھی اسکی طرف اشارہ پایا جاتا ہے کہ سکون لینے مقدور اور حیثیت کے موافق اپنے گھر میں رکھو۔ ظاہر ہے کہ مقدور کے موافق رکھنا اسکو بھی متضمن ہے کہ اُسکے کھانے پینے کا مناسب بندوبست کرے۔ چنانچہ صحیفہ ابن ماجہ میں یہ آیت اس طرح تھی: **أَسْكِنُوهُنَّ مِمَّنْ تَرْضَوْنَ مِنَ الْبَيْتِ وَأَنْفِقُوا عَلَيْهِنَّ مِمَّا كَرِهْتُمْ** "جو عورت کو بیگناہ سے چلا آتا ہے مثلاً آگے سے غیرہ اور عامل کی عدت کا مسئلہ اُس میں کوئی تخصیص نہیں تھی۔ پھر اس میں بلاوجہ کیوں تخصیص کی جائے۔ رہی فاطمہ بنت قیس کی حدیث جس میں وہ کہتی ہیں کہ میرے زوج نے تین طلاقیں دے دی تھیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے سکونی اور نفقہ نہیں دلایا۔ اقل تو اس حدیث میں فاروق اعظمؓ کا افسوس ہے کہ عورتوں کے لئے اور دوسرے صحابہؓ کو تو تابعین نے انکار فرمایا۔ بلاغ فاروق اعظم نے یہاں تک کہ دیا کہ ہم ایک عورت کے کفن سے اللہ کی کتاب اور رسول اللہ کی سنت کو نہیں چھوڑ سکتے۔ ہم کو معلوم نہیں کہ وہ عورت بھول گئی یا اُس نے یاد رکھا، معلوم ہوا کہ فاروق اعظم کتاب اللہ سے یہی سمجھے ہوئے تھے کہ مطلقہ ثلاثہ کے لئے نفقہ و سکونی واجب ہے اور اس کی نایب میں رسول اللہ کی کوئی سنت بھی ان کے پاس موجود تھی۔ چنانچہ خطبہ اولیٰ وغیرہ نے روایات نقل کی ہیں جن میں حضرت عمرؓ نے تصریحاً بیان کیا ہے کہ یہ سُنلہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا۔ اور واقعی میں حجاب ربکی ایک حدیث بھی اس بارہ میں صریح ہے کہ اُسکے بعد رواۃ میں اور رفع و وقف میں کلام کیا گیا ہے۔ دوسرے یہ بھی ممکن ہے کہ حضورؐ نے فاطمہ بنت قیس کے لئے سکونی اس لئے تجویز نہ کیا ہو کہ یہ اپنے مسائل والوں سے زبان درازی اور سخت کلامی کرتی تھی جیسا کہ بعض روایاں میں ہے۔ لہذا اپنے حکم دیدیا کہ اُسکے گھر سے چلی جائے پھر جب سکونی نہ رہا تو نفقہ بھی ساقط ہو گیا۔ جسے ناضرہ کا (جو شوہر کی نافرمانی کر کے گھر سے نکل جائے) نفقہ ساقط ہوجاتا ہے، ناوقتیکہ گھر واپس نہ آئے (نتیجہ علیہ بالراز می فی حکام القرآن) نیز جامع ترمذی وغیرہ کی بعض روایات میں ہے کہ اُسکو کھانے پینے کے لئے غلایا گیا تھا اُس نے اُس مقدار سے زاد کا مطالبہ کیا جو منظور نہ ہوا۔ تو مطلب یہ ہوگا کہ حضورؐ نے اُس سے زاد نفقہ تجویز نہیں فرمایا جو مرد کی طرف سے دیا جاتا تھا۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ہاں یہ یاد ہے کہ نسائی، طبرانی، داؤد سند احمد کی بعض روایات میں فاطمہ بنت قیس نے حضورؐ کا صریح ارشاد نقل کیا ہے کہ سکونی اور نفقہ صرف اُس مطلقہ کے لئے ہے جس سے حجت کا امکان ہو۔ ان روایات کی مندرجہ زیادہ قوی نہیں۔ بطریق سے خریج ہر ایسے اس پر حجت کی کوئی دلیل نہیں۔

فل یعنی ستاؤ نہیں۔ کہ وہ تنگ اگر نکلنے پر مجبور ہو جائیں۔

فل حمل کی مدت کبھی بہت طویل ہو جاتی ہے اس کو خصوصیت سے بتلادیا کہ خواہ کتنی ہی طویل ہو وضع حمل تک اس کو نفقہ دینا ہو گا کیونکہ یہیں کہ مثلاتین میں نے نفقہ دے کر بند کر لو۔

فل یعنی وضع حمل کے بعد اگر عورت تمہاری خاطر بچے کو دودھ پلائے تو جو اُجرت کسی دوسری انا کو دیتے وہ اس کو دینا ہے۔ اور بقول طریقہ سے دستور کے موافق باہم مشورہ کر کے قرار دالیں خواہ انہوہ ضد اور کج روی اختیار نہ کریں۔ ایک دوسرے کے ساتھ شکی کا بڑا ڈر نہیں نہ عورت دودھ پلانے سے انکار کرے نہ مرد اس کو چھوڑا کرے دوسری عورت سے پالوئے۔

فل یعنی اگر آپس کی ضد اور تکرار سے عورت دودھ پلانے پر راضی نہ ہو تو کچھ اُس پر متوقف نہیں کوئی دوسری عورت دودھ پلانوالی مل جائیگی۔ اس کو اتنا گھمنڈ نہیں کرنا چاہئے۔ اور اگر مرد خواہ مخواہ بچے کو اسکی دودھ پلوانا نہیں چاہتا تو ہر حال کوئی دوسری عورت دودھ پلائے کو ایسی آخرا اسکو بھی کچھ دینا پڑیگا۔ پھر وہ بچے کی ماں ہی کو کیوں نہ بنے۔ حیثیت کے مناسب خرچ کرنا چاہئے۔ اگر کسی شخص کو زیادہ فراخی نصیب نہ ہو محض نبیؐ کی روزی اللہ نے دی ہو، وہ اُس میں سے اپنی نگہداشت کے موافق خرچ کیا کرے۔ اللہ کی کوا سے زیادہ کلیف نہیں دیتا جب تنگی کی حالت میں اُسکے لئے موافق خرچ کرے، وہ تنگی اور سختی کو فراموشی اور آسانی سے بدل دینگا۔ بری یا باندی رکھو۔ اگر نافرمانی کرے تو یاد ہے کہ تین یا ستیاں اللہ و رسول کی نافرمانی کی یاد میں تباہ کی جائیگی، ہیں جس وقت وہ لوگ نکل کرے کہ حد نہ نکل گئے ہیں ان کا جائزہ لیا اور سختی سے لیا لیا ایک عمل کو بھی معاف نہیں کیا۔ پھر انکو بری زلفی آفت میں کھینچا یا جو اکھوں نے کھینچی نہیں دیکھی تھی۔

**سَكَنتُمْ مِنْ وُجْدِكُمْ وَلَا تَضَارُّوهُنَّ لِتُضَيِّقُوا عَلَيْهِنَّ وَإِنْ كُنَّ أُولَاتٍ حَمِلْنَ فَلْيَضَعْنَ**

تم آہستہ آہستہ اپنے مقدور کے موافق اور ایذا دینا نہ چاہو ان کو تاکہ تنگ پچھو ان کو وقت اور اگر کن اولات حمل فانفقوا علیہن حتی یضعن حملہن وان رکھتی ہوں ہیٹ میں بچہ تو ان پر خرچ کر جب تک جنین پیٹ کا بچہ پھرا کر ارضعن لکم فاتوہن اجورہن واتبروا باینکم بمعروف و وہ دودھ پلائے ہناری خاطر، تو ان کو ان کا بدلہ اور سکھاؤ آپس میں نیکی و اور

**إِنْ تَعَاْسَرْتُمْ فَمَا رَضِعُوا لَهَا آخَرَىٰ ۖ لِيُنْفِقَ ذُو سَعَةٍ مِّنْ سَعَتِهِ**

اگر ضد کرو آپس میں تو دودھ پلائے اسکی خاطر اور کوئی عورت دے چاہیے خرچ کرے وسعت والا اپنی وسعت موافق

**وَمَنْ قَدِرَ عَلَيْهِ رِزْقُهُ فَلْيُنْفِقْ مِمَّا آتَاهُ اللَّهُ لَا يَكْلِفُ اللَّهُ**

اور جس کو پہنچتی مٹی ہے اُس کی روزی تو خرچ کرے جیسا کہ دیا ہے اُس کو اللہ نے اللہ کی پر تکلیف

**نَفْسًا إِلَّا مَا آتَاهَا سِيَجْعَلُ اللَّهُ بَعْدَ عُسْرٍ يُسْرًا ۖ وَكَآيِنٌ مِّنْ**

نہیں رکھنا، مگر اسی قدر جو اُسکو دیا اسکو دیا اللہ سختی کے پچھے کچھ آسانی و اور کتنی

**قَرْيَةٍ عَتَتْ عَنْ أَمْرِ رَبِّهَا وَرُسُلِهِ ۚ فَجَاسَتْ بِهَا جَسَابًا شَدِيدًا**

بستیوں کے نکل چکیں علم سے اپنے رب کے اور اُسکے رسولوں کے، پھر ہم نے حساب میں بڑا انا کو سخت حساب میں

**وَعَدَّ بِنَهَا عَدَابًا شَدِيدًا ۚ فَذَاقَتْ وَبَالَ أَمْرِهَا وَكَانَ عَاقِبَةُ**

اور آفت ڈالی ان پر تین دن بھی آفت و پھر چھی انہوں نے سزا لینے کام کی اور آخر کو ان کے کام میں

**أَمْرِهَا خُسْرًا ۗ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ عَذَابًا شَدِيدًا ۗ فَانْقَلَبُوا إِلَىٰ**

وٹا آگیا وہ تیار رکھا ہے اللہ نے واسطے ان کے سخت عذاب و سو ڈرتے رہو اللہ سے اسے

**الْأَبْيَابِ ۗ الَّذِينَ آمَنُوا قَدْ أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْكُمْ ذِكْرًا ۗ رُسُلًا أَنْزَلْنَا**

عقل والو جن کو یقین ہے فل بیشک اللہ نے اناری ہے تم پر نصیحت و رسول ہے جو پڑھنا سنا،

**عَلَيْكُمْ آيَاتٍ اللَّهُ مُبَيِّنَاتٍ لِّخُرُوجِ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمَلُوا الصَّالِحَاتِ**

تم کو اللہ کی آیتیں کھول کر سنائے والی و فل تاکہ نکالے ان لوگوں کو جو کفر یقین لائے اور کئے بھلے کام

فل یعنی قرآن یا "ذکر" یعنی "ذکر" ہو تو خود رسول مراد ہو گئے۔

۴۲۱ الطلاق

مزل،

فل یعنی کفر و جہل کے اندھیوں سے نکال کر ایمان اور علم و عمل کے اجالے میں لے آئے۔

۷۲ جنت سے زیادہ بہتر روزی کہاں ملیگی۔

۷۳ یعنی زمینیں ہی سہی

پیدا کیں، جیسا کہ ترمذی وغیرہ کی احادیث میں ہے۔ ان میں احتمال ہے کہ نظر نہ آتی ہوں، اور احتمال ہے کہ نظر آتی ہوں مگر لوگ ان کو کوکب سمجھتے ہوں۔ جیسا کہ مریم وغیرہ کی نسبت آج کل حکما یورپ کا گمان ہے کہ اس میں پہاڑ دیا اور آبادیاں ہیں۔ باقی حدیث میں جو ان زمینوں کا اس زمین کے تحت میں ہونا وارد ہے وہ شاید باعتبار بعض حالات کے ہو۔ اور بعض حالات میں وہ زمینیں اس سے فوق ہوں جاتی ہوں۔ لہذا ابن عباس کا وہ اثر جس میں ”اذمھم کاذمھم“ وغیرہ آیا ہے، اس کی شرح کا یہ موقع نہیں۔ ”شرح المعانی“ میں اس پر بقدر کفایت کلام کیا ہے۔ اور حضرت مولانا محمد قاسم نے بعض رسائل میں اس کے بعض اطراف و جوانب کو بہت خوبی سے صاف کر دیا گیا ہے۔

۷۴ یعنی عالم کے انتظام و تدبیر کے لئے اللہ کے احکام تکوینیہ و تشریعیہ آسمانوں اور زمینوں کے اندر اترتے رہتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کی صفات علم و قدرت کا اظہار ہوا نیز علیہ ابن قیم فی بدائع الفوائد بقیہ صفات ان ہی دو صفاتوں سے کسی نہ کسی طرح تعلق بختمی ہیں صوفیہ کے ہاں جو ایک حدیث نقل کرتے ہیں ”کنّت کنا“ مخفیاً فی احببت ان امرئ منکم یزید منکم صحیح نہیں مگر اس کا مضمون شاید اس آیت کے مضمون سے ماخوذ و مستفاد ہو واللہ اعلم۔ تم سورۃ الطلاق و اللہ الحمد والمنة۔

۷۴۲ من الظلمات الى النور ومن يؤمن بالله ويعمل صالحا

اندھیوں سے اجالے میں فل اور جو کوئی یقین لائے اللہ پر اور کرے کچھ بھلائی

یُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا

اس کو داخل کرے باغوں میں نیچے بہتی ہیں جن کے نہریں سدا رہیں ان میں ہمیشہ

قَدْ أَحْسَنَ اللَّهُ لَهُ رِزْقًا ۝ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ وَ

البتہ خوب دی اللہ نے اس کو روزی فل اللہ وہ ہے جس نے بنائے سات آسمان اور

مِنَ الْأَرْضِ مِثْلَهُنَّ يُتَنَزَّلُ الْأَمْرُ بَيْنَهُنَّ لَتَعْلَمُوْنَ أَنَّ اللَّهَ عَلَى

زمین بھی اتنی ہی فل اترتا ہے اس کا حکم ان کے اندر فل تاکہ تم جاناو کہ اللہ ہر

كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ وَأَنَّ اللَّهَ قَدْ أَحَاطَ بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا ۝

چیز کر سکتا ہے اور اللہ کے علم میں ساری ہے ہر چیز کی فل

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

سورۃ بقرہ میں یہ نازل ہوئی شرع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والہ ہے اور اس کا آغاز ہے اور دو کلمے

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ لِمَ تُحَرِّمُ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكَ تَبْتَغِي مَرْضَاتَ أَزْوَاجِكَ

فل اے نبی تو کیوں حرام کرتا ہے جو حلال کیا اللہ نے تجھ پر چاہتا ہے تو رضامندی اپنی عورتوں کی فل

وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ قَدْ فَرَضَ اللَّهُ لَكُمْ تَحِلَّةَ أَيْبَانِكُمْ

اور اللہ بخشنے والا ہے مہربان فل مقرر کر دیا ہے اللہ نے تمہارے لئے کھول ڈالنا تمہاری قسموں کا

وَاللَّهُ مَوْلَاكُمْ وَهُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ وَإِذَا سَأَلَ النَّبِيُّ إِلَى بَعْضِ

اور اللہ مالک ہے تمہارا اور وہی ہے سب کچھ جانتا حکمت والا فل اور جب چھپا کر ہی نے اپنی کسی

أَزْوَاجِهِ حَدِيثًا فَلَمْ تَأْتِ بِهَا وَآظَهَرَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَزَفَ

عورت سے ایک بات پھر جب اس نے خبر کر دی اسکی اور اللہ نے جلد ہی نبی کو وہ بات تو بتلائی نبی نے

بَعْضَهُ وَأَعْرَضَ عَنْ بَعْضٍ فَلَمْ تَأْتِ بِهَا قَالَتْ مَنْ أَبْكَأَكَ

اس میں سے کچھ اور ٹلا دی کچھ پھر جب وہ جملاتی عورت کو بولی کچھ تو اس کو کام میں لائے

مذلل

۷۴۳

فل سورۃ ”احزاب“ کے فوائد میں گزر چکا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو فتوحات عنایت فرمائی اور لوگ آسودہ ہو گئے تو ازواج مطہرات کو بھی خیال آیا کہ ہم کیوں آسودہ نہ ہوں۔ اس سلسلہ میں انہوں نے مل کر حضور سے زیادہ لفظہ کا مطالبہ شروع کیا۔ صحیح مسلم کی ایک حدیث میں ہے ”وہن حولی یطلبن النفقۃ“ اور بخاری کے ابواب المناقب میں ہے ”وحوالہ نسوة یکلنن ویستکذبن“ اس پر ابو بکر نے عائشہ کو اور عمر نے حفصہ کو ڈانٹ بتلائی۔ آخر ازواج نے وعدہ کیا کہ آئندہ ہم آپ سے اس چیز کا مطالبہ نہیں کیے گی جو آپ کے پاس نہیں ہے پھر بھی رفتار واقعات کی ایسی ہی جس سے آپ کو ایک ماہ کے لئے ازواج سے ”ایلا“ کرنا پڑا۔ تا آنکہ

آیہ نچیر نے جو ”احزاب“ میں ہے نازل ہو کر اس قسم کا خاتمہ کر دیا۔ اس درمیان میں کچھ واقعات اور بھی پیش آئے جس سے حضور کی طبع مبارک پر گرائی ہوئی۔ اصل یہ ہے کہ ازواج مطہرات کو جو محبت اور مودت حضور کے ساتھ تھا اس نے قدرتی طور پر آپس میں ایک طرح کی شکمش پیدا کر دی تھی۔ ہر ایک زویہ کی تمنا اور کوشش تھی کہ وہ زائد از زانہ حضور کی توجہات کا مرکز بن کر دارین کی برکات و فیوض سے متبع ہو۔ مرد کے لئے یہ توقع عمل و تدبیر اور خوش اخلاقی کے امتحان کا نازک ترین موقع ہوتا ہے۔ مگر اس نازک موقع پر بھی حضور کی ثابت قدمی و ایسی ہی غیر متزلزل ثابت ہوئی جس کی توقع سیدہ الانبیا علیہ السلام کی پاک سیرت سے ہو سکتی تھی۔ آپ کی عادت تھی کہ عصر کے بعد سب ازواج کے ہاں تھوڑی دیر کے لئے تشریف

لے جاتے۔ ایک روز حضرت زینب کے ہاں کچھ دیر لگی معلوم ہوا کہ انہوں نے شہد پیش کیا تھا اس کے نوش فرمانے میں وقفہ ہوا پھر کئی روز یہ مہول دہ حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ نے مل کر تدبیر کی کہ آپ و ہاں شہد بینا چھوڑ دیں۔ آپ نے چھوڑ دیا اور حفصہ سے فرمایا کہ میں نے زینب کے ہاں شہد بینا تھا مگر اب تم کھانا ہوں کہ پھر نہیں پونگا۔ زینب یہ خیال فرما کر کہ زینب کو اسکی اطلاع ہوگی تو خواہ مخواہ گلہ جو لگی حفصہ کو منع کر دیا کہ اسکی اطلاع کسی کو نہ کرنا۔ اسی طرح کا ایک قصہ ساری قبیلہ کے متعلق (جو آپ کے حرم سے تھی جن کے لطن سے

صاحبزادے ابراہیم تولد ہوئے) پیش آیا، اس میں آپ نے ازواج کی خاطر قسم کھالی کہ ماریہ کے پاس نہ جاؤں گا۔ یہ بات آپ نے حضرت حفصہ کے سامنے بھی اور ان کا کردار بھی کہ وہ منزل کے سامنے اظہار نہ ہو حضرت حفصہ نے ان واقعات کی اطلاع چکے سے حضرت عائشہ کو روئی اور یہی کہہ دیا کہ لو کہی ہونے کا حضور کو اللہ تعالیٰ نے مطلع فرمایا آپ نے حفصہ کو جیٹا لیا کہ تم نے فلاں بات کی اطلاع عائشہ کو روئی حالانکہ منع کر دیا تھا۔

وہ عجب ہو کر کہنے لگیں کہ آپ کے لئے کہا شاید عائشہ کی طرف خیال گیا ہو گا حضور نے فرمایا: بتائی اللہ علیہ الخیر، یعنی حق تعالیٰ نے مجھے اطلاع دی۔ ان ہی واقعات کے سلسلہ میں یہ آیات نازل ہوئیں۔

۷۴۴

۷۴۳

۷۴۴



فل شروع سورت میں ہم شہد کا اور ماریہ قطیبہ کا قہقہہ لکھ چکے ہیں۔ اس آیت میں بتلادیا کہ بندے ایک بات کو چھپانے کی کتنی ہی کوشش کریں، اللہ جب ظاہر کرنا چاہے تو ہرگز مخفی نہیں ہو سکتی نیز نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سن معاشرت اور وسعت اخلاق کا اس سے ثبوت ملتے ہے کہ آپ خلاف طبع کارروائیوں پر کس قدر تساہل اور اغماض رہتے اور کس طرح انراہ محمود و کم بعض باتوں کو ٹھال جاتے تھے۔ گویا شکایت کے موقع پر بھی پورا الزام دیتے تھے۔ "موضع القرآن" میں ہے کہ بعض کہتے ہیں: "اُس حرم (ماریہ قطیبہ) کا موقوف کرنا آپ نے حضرت حفصہ سے کہا اور کسی کو خبر کرنے سے منع کیا۔ اور اُس کے ساتھ کچھ اور بات بھی کہی تھی انہوں نے حضرت عائشہ کو سب خبر کر دی۔ کیونکہ دونوں باتوں میں دونوں کا مطلب تھا۔ پھر وحی سے معلوم کر کے حضرت نے نبی بنی حفصہ کو حرم کی بات کا الزام دیا اور دوسری بات ذکر میں نہ لائے۔ وہ دوسری بات کیا تھی؟ شاید یہ تھی کہ تیرا باپ عائشہ کے باپ کے بعد خلیفہ ہوگا الغیب عند اللہ۔ جو بات اللہ اور رسول نے ملادی ہم کیا جانیں۔" اسی واسطے ملادی کہ بے ضرورت چرچا نہ ہو۔ اور لوگ بُرا نہ مانیں۔" یہ مضمون خلافت کا بعض ضعیف روایات میں آیا ہے جسے بعض علماء شیعہ نے بھی تسلیم کیا۔

فل یہ عائشہ و حفصہ کو خطا ہے کہ اگر تم توبہ کرتی ہو تو بیشک توبہ کا موقع ہے کیونکہ تمہارے دل جادۂ اعتدال سے ہٹ کر ایک طرف کو جھک گئے ہیں لہذا آئینہ آبی بے عتدالیوں سے پریش رکھا جائے۔ فل زوہدین کے خانگی معاملات بعض اوقات ابتداء بہت معمولی اور حقیر نظر آتے ہیں لیکن اگر ذرا باگ ڈور صلی چھوڑ دی جائے تو آخر کا نہایت خطرناک اور تباہ کن صورت اختیار کر لیتے ہیں خصوصاً عورت اگر کسی اُوچے ٹھکانے سے متعلق رکھتی ہو تو اُس کو طبعاً اپنے باپ بھائی اور خاندان پر بھی ہمنڈ ہو سکتا ہے۔ اس لئے متبذرا دیا کہ دیکھو اگر تم دونوں اسی طرح کی کارروائیاں اور مظاہرے کرتی رہیں تو یاد رکھو ان سے بچو کہو کہ حضرت نہیں پہنچے گا کیونکہ اللہ اور فرشتے اور نیک بخت ایماندار درجہ بدرجہ جس کے رفیق و مددگار ہوں اُس کے سامنے کوئی انسانی تدبیر کامیاب نہیں ہو سکتی ہاں تم کو نقصان پہنچ جانے کا امکان ہے۔ (تنبیہ) بعض سلف نے "صلح المؤمنین" کی تفسیر میں ابو بکرؓ و عمرؓ کا نام لیا ہے۔ شاید یہ عائشہ اور حفصہ کی مناسبت سے ہوگا۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی یہ وسوسہ دل میں نہ لانا کہ آخر تو مرد کو بیبیوں کی ضرورت ہوتی ہے اور ہم سے بہتر عورتیں کہاں ہیں اس لئے ناگزیر ہماری سب بائیں سہی جا بیٹگی۔ یاد رکھو! اللہ چاہے تو تم سے بھی بہتر بیبیاں اپنے نبی کے لئے پیدا کرے۔ اس کے ہاں کس چیز کی کمی ہے۔ (تنبیہ) شبیات (ہیواؤں) کا ذکر شاید اس لئے کیا کہ بعض حقیقات سے آدمی ان کو انکار پر ترجیح دیتا ہے۔

فل ہر مسلمان کو لازم ہے کہ اپنے ساتھ اپنے گھروالوں کو بھی دین کی راہ پر لگا سمجھا کر، ڈرا کر، پیار سے، مار سے، جس طرح ہو سکے دیندار بنانے کی کوشش کرے۔ اس پر بھی اگر وہ راہ راست پر نہ آئیں تو ان کی کجی، بے بقصوریہ، "ذوق ما الناس والحجاة" کی تفسیر پارہ "انہ" کے شروع میں گدڑی۔

فل یعنی نہ حکم الہی کی خلاف ورزی کرتے ہیں نہ اس کے احکام بجالانے سے حق اور دیر ہوتی ہے نہ امتثال حکم سے عاجز ہیں۔ فل یعنی قیامت کے دن جب جہنم کا عذاب سامنے ہوگا، اُس وقت منکروں سے کہا جائے گا کہ جیلے ہانے مت تلاؤ۔ آج کوئی بہانہ چلنے والا نہیں بلکہ جو کچھ کرتے تھے اُس کی پوری پوری سزا بھگتنے کا دن ہے۔ ہماری طرف سے کوئی ظلم زیادتی نہیں تمہارے ہی اعمال ہیں جو عذاب کی صورت میں نظر آ رہے ہیں۔ فل صاف دل کی توبہ بیکہ دل میں پھر اُس گناہ کا خیال نہ رہے۔ اگر توبہ کے بعد ان ہی خرافات کا خیال پھر آیا تو سمجھو کہ توبہ میں کچھ سرہ کٹی ہے۔ اور گناہ کی جڑوں سے نہیں نکلی۔ نہ ذلتا اللہ منہا حظاً وافر بفضلہ وعدہ و هو علی کل شیء قدير

هَذَا قَالَ نَبَانِي الْعَلِيمُ الْخَيْرُ إِنَّ تَوْبًا إِلَى اللَّهِ فَقَدْ

یہ کہا مجھ کو بتایا اُس شہر ٹلے واقف نے فل اگر تم دونوں توبہ کرتی ہو تو

صَعَتْ قُلُوبُكُمْ وَإِنْ تَطَهَّرَ عَلَيْهِ فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ مَوْلَاهُ وَ

جھک پڑے ہیں دل تمہارے فل اور اگر تم دونوں چٹھائی کر لوگی اُس پر تو اللہ ہے اُس کا رفیق اور

جَدِيلٌ وَصَالِحٌ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمَلَائِكَةُ بَعْدَ ذَلِكَ ظَهِيرٌ

جبریل اور نیک بخت ایمان والے اور فرشتے اس کے پیچھے مددگار ہیں فل

عَسَى رَبُّهُ إِنْ طَلَّقَكُنْ أَنْ يُبْدِلَهُ أَزْوَاجًا خَيْرًا مِنْكُنْ

اگر نبی چھوڑے تم سب کو ابھی اُس کا لب بدلے میں دے دے اُس کو عورتیں تم سے بہتر

مُسْلِمَاتٍ مُؤْمِنَاتٍ قَنَاطٍ تَبَدَّتْ غِبْدَتِ سَمِيحَتِ تَبَدَّتْ وَ

عکبردار یقین رکھنے والیاں نمازیں کھڑی ہرگز والیاں توبہ کر لیاں بندگی بھولا لیاں روزہ رکھنے والیاں بیابیاں

أَبْكَارًا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُودُهَا

اور کنواریاں فل سے ایمان والو بچاؤ اپنی جان کو اور اپنے گھروالوں کو اُس آگ سے جس کی

النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ عَلَيْهَا مَلَائِكَةٌ غِلَاظٌ شِدَادٌ لَا يَعْصُونَ

چھپٹیاں ہیں آدمی اور پتھر فل اُس پر تھر رہیں فرشتے تند خو زبردست فل نافرمانی نہیں کرتے

اللَّهُ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا

اللہ کی جو بات فرمائے ان کو اور وہی کام کرتے ہیں جو ان کو حکم ہووے اے منکر ہونے والو

لَا تَعْتَدُوا الْيَوْمَ إِنَّمَا تَجْزُونَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ يَا أَيُّهَا

مت بہلنے تلاؤ آج کے دن وہی بدلہ پاؤ گے جو تم کرتے تھے فل اے

الَّذِينَ آمَنُوا تَوْبُوا إِلَى اللَّهِ تَوْبَةً نَّصُوحًا عَسَى رَبُّكُمْ أَنْ

ایمان والو توبہ کرو اللہ کی طرف صاف دل کی توبہ فل امید ہے تمہارا رب تمہارے

يَكْفِرَ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَيُدْخِلَكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ

تم پر سے تمہاری برائیاں اور داخل کرے تم کو باغوں میں جن کے نیچے بہتی ہیں نہریں

فل یعنی نبی کا تو کہنا کیا۔ اُس کے ساتھیوں کو بھی ذلیل نہ کرے گا۔ بلکہ نہایت اعزاز و اکرام سے فضل و شرف کے بلند مناصب پر سرفراز فرمائے گا۔  
 "صدیق" میں ہو چکا۔  
 فل یعنی ہماری روشنی آخر تک قائم رکھیے، کھینچنے نہ دیجئے جیسے منافقین کی نسبت سورہ صدیقہ میں بیان ہو چکا کہ روشنی چھو جائیگی اور اندھیرے میں کھڑے رہ جائیگی حضرت بن نے عماد ایسی لکھا ہے لیکن حضرت شاہ صاحب نے افسوس لکھا کہ ان کی مراد بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ روشنی ایمان کی دل میں ہے، دل سے بڑھے تو سارے بدن میں، پھر گوشت پوست میں (سراپت کرے)

فل حضرت کا خلق اور نرم خوئی یہاں تک بڑھی ہوئی تھی کہ اللہ تعالیٰ اُردوں کو فرماتا ہے عمل کرو۔ اور آپ کو فرماتا ہے کہ سختی کرو۔  
 وہ پہلے مومنین کا ٹھکانا بنا لیا تھا۔ یہاں اُن کے بالمقابل کفار و منافقین کا گھر بنا دیا۔

فل یعنی حضرت نوح اور حضرت لوط کیسے نیک بندے، مگر دونوں کے گھر میں اُن کی بیویاں منافق تھیں۔ بظاہر اُن کے ساتھ تعلق تھا لیکن دل سے کافروں کے شریک حال تھیں۔ پھر کیا ہوا؟ عام دفعہ خوں کے ساتھ اُن کو بھی اللہ نے دوزخ میں ڈھکیا دیا۔

یٰٰمَنْ كَفَرَ الْكُفْرَ وَاللَّفْظَيْنِ بِشك تو سب کچھ کر سکتا ہے فل اے نبی لڑائی کر منکروں سے اور دعا لڑو کہ  
 وَأَعْلَظْ عَلَيْهِمْ وَمَا لَهُمْ مِنْكُمْ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ۝۱۰ ضَرْبُ اللَّهِ مَثَلًا اور سختی کر اُن پر فل اور اُن کا گھر دوزخ ہے اور بڑی جگہ جا پہنچے فل اللہ نے بتلائی ایک مثل  
 لِلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَاتُ نُوحٍ وَامْرَأَاتُ لُوطٍ كَانَتُنَّ مَحْتَبَاتٍ مِّنْ مَّنْكَرٍ وَسَعْدٍ عورت نوح کی اور عورت لوط کی گھر میں تھیں دونوں دو نیک بندوں کے

عِبَادٍ نَّاصِحِينَ فَخَالَتَهُمَا فَأَلَمَتْهُمَا بِئْسَ مَا كَانَتَا فِيهِ عَمَلًا مِّنْ شَرِّ عَمَلٍ ۝۱۱ عبادت نیک بندوں میں سے پھر انہوں نے اُن سے چوری کی پھر وہ کام نہ کئے انکے اللہ کے ہاتھ سے کچھ بھی ادا نہ ہوا

ادْخُلَا النَّارَ مَعَ الدَّٰخِلِينَ ۝۱۲ وَضَرْبُ اللَّهِ مَثَلًا لِلَّذِينَ آمَنُوا کہ چل جاؤ دوزخ میں جانے والوں کے ساتھ اور اللہ نے بتلائی ایک مثل ایمان والوں کے لئے

امْرَأَاتُ فِرْعَوْنَ ۝۱۳ اِذْ قَالَتْ رَبِّ ابْنِ لِي مِثْلَ بَنِي إِسْرَائِيلَ عورت فرعون کی فل جب بولی اے رب بنا میرے واسطے اپنے پاس ایک گھر بہشت میں فل اور جاننا

مِنْ فِرْعَوْنَ وَعَمَلِهِ وَبَنِيهِ مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝۱۴ وَمَرْيَمَ ابْنَتَ مُحَمَّدٍ وَفِرْعَوْنَ سے اور اُس کے کام سے اور جاننا محمد کو ظالم لوگوں سے فل اور مریم بیٹی

عِمْرَانَ الَّتِي أَحْصَنَتْ فَرْجَهَا فَنَفَخْنَا فِيهِ مِنْ رُّوحِنَا وَصَدَقَتْ عَمْرَانَ کی جس نے روکے رکھا اپنی شہوت کی جگہ کو فل پھر ہم نے پھونک دی اُس میں ایک بیٹی فل

بِكَلِمَاتٍ رَبِّهَا وَكُتِبَ عَلَيْهَا إِحْصَانُ فَرْجِهَا كَمَا كُتِبَ عَلَيْكَ إِحْصَانُ فَرْجِكَ وَلَكِنَّكَ كُنْتَ شَاهِدًا عَمَّا يُنْفَخُونَ اور چاہا اپنے رب کی باتوں کو اور اُس کی کتابوں کو فل اور وہ تھی بندگی کرنے والوں میں فل

مَثَلٌ

کے دم میں جو جو بنتا ہے اُس کا بنانے والا اُس کے سوا کون ہے بعض محققین نے یہاں فرج کے معنی چاک گریبان کے لئے ہیں۔ اس وقت "احصنت فرجی" کے معنی یہ ہو گئے کہ کسی کا ہاتھ اپنے گریبان تک نہیں پہنچنے دیا۔ اور یہ نہایت بلیغ کنایہ ان کی عصمت و عفت سے ہو گا۔ جیسے ہمارے عمارت میں کہتے ہیں کہ فلاں عورت بہت پاک لاس ہے اور عرب میں کہا جاتا ہے نفی حبیب طاب اللہ علیہ اُس سے عقیق النفس ہونا مراد ہوتا ہے۔ کہڑے کا دامن مراد نہیں ہوتا۔ اس تقدیر پر "فنفخنا فیہ" میں ضمیر لفظ "فرج" کی طرف اُس کے نفوی معنی کے اعتبار سے راجح ہوگی۔ واللہ اعلم بالصواب۔  
 فل رب کی باتیں وہ ہونگی جو فرشتوں کی زبانی سورہ آل عمران میں بیان ہوئی ہیں۔ "وَإِذْ قَالَتِ الْمَلَائِكَةُ يَا مَرْيَمُ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاكِ وَطَهَّرَكِ وَجَدَكِ لَمَّا تَحْمِلِينَ صَوْبًا حَمِئًا لَمَّا نَبَاكِ بِرَبِّكِ إِذْ رَأَيْتَ ظَنَائِلَ مِنَ الْمَلَائِكَةِ لَمَّا تَقَرَّبْتِ إِلَى رَبِّكِ فَخَلَقْنَا لَكَ ذِكْرًا فَاسْمِعِي الْكَلِمَةَ وَأَطِيعِي أَمْرًا إِنَّهَا تَقْبَلُهَا مِنَّا ذَكْرًا بِإِذْنِ رَبِّكِ وَإِنَّ رَبَّكِ هِيَ الْعَلِيَّةُ الْعَزِيزَةُ" (تم سورہ النجم وانشاء اللہ وبالترغیب والوعظ) تخصیص کی ضرورت نہیں۔  
 فل یعنی کامل مردوں کی طرح بندگی و طاعت پر ثابت قدم تھی۔ یا بولوں کو کہ قاتلین کے خاندان سے تھی۔ (تم سورہ النجم وانشاء اللہ وبالترغیب والوعظ)

فل یعنی نبی کا تو کہنا کیا۔ اُس کے ساتھیوں کو بھی ذلیل نہ کرے گا۔ بلکہ نہایت اعزاز و اکرام سے فضل و شرف کے بلند مناصب پر سرفراز فرمائے گا۔  
 "صدیق" میں ہو چکا۔  
 فل یعنی ہماری روشنی آخر تک قائم رکھیے، کھینچنے نہ دیجئے جیسے منافقین کی نسبت سورہ صدیقہ میں بیان ہو چکا کہ روشنی چھو جائیگی اور اندھیرے میں کھڑے رہ جائیگی حضرت بن نے عماد ایسی لکھا ہے لیکن حضرت شاہ صاحب نے افسوس لکھا کہ ان کی مراد بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ روشنی ایمان کی دل میں ہے، دل سے بڑھے تو سارے بدن میں، پھر گوشت پوست میں (سراپت کرے)  
 فل حضرت کا خلق اور نرم خوئی یہاں تک بڑھی ہوئی تھی کہ اللہ تعالیٰ اُردوں کو فرماتا ہے عمل کرو۔ اور آپ کو فرماتا ہے کہ سختی کرو۔  
 وہ پہلے مومنین کا ٹھکانا بنا لیا تھا۔ یہاں اُن کے بالمقابل کفار و منافقین کا گھر بنا دیا۔  
 فل یعنی حضرت نوح اور حضرت لوط کیسے نیک بندے، مگر دونوں کے گھر میں اُن کی بیویاں منافق تھیں۔ بظاہر اُن کے ساتھ تعلق تھا لیکن دل سے کافروں کے شریک حال تھیں۔ پھر کیا ہوا؟ عام دفعہ خوں کے ساتھ اُن کو بھی اللہ نے دوزخ میں ڈھکیا دیا۔  
 یٰٰمَنْ كَفَرَ الْكُفْرَ وَاللَّفْظَيْنِ بِشك تو سب کچھ کر سکتا ہے فل اے نبی لڑائی کر منکروں سے اور دعا لڑو کہ  
 وَأَعْلَظْ عَلَيْهِمْ وَمَا لَهُمْ مِنْكُمْ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ۝۱۰ ضَرْبُ اللَّهِ مَثَلًا اور سختی کر اُن پر فل اور اُن کا گھر دوزخ ہے اور بڑی جگہ جا پہنچے فل اللہ نے بتلائی ایک مثل  
 لِلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَاتُ نُوحٍ وَامْرَأَاتُ لُوطٍ كَانَتُنَّ مَحْتَبَاتٍ مِّنْ مَّنْكَرٍ وَسَعْدٍ عورت نوح کی اور عورت لوط کی گھر میں تھیں دونوں دو نیک بندوں کے  
 عِبَادٍ نَّاصِحِينَ فَخَالَتَهُمَا فَأَلَمَتْهُمَا بِئْسَ مَا كَانَتَا فِيهِ عَمَلًا مِّنْ شَرِّ عَمَلٍ ۝۱۱ عبادت نیک بندوں میں سے پھر انہوں نے اُن سے چوری کی پھر وہ کام نہ کئے انکے اللہ کے ہاتھ سے کچھ بھی ادا نہ ہوا

ادْخُلَا النَّارَ مَعَ الدَّٰخِلِينَ ۝۱۲ وَضَرْبُ اللَّهِ مَثَلًا لِلَّذِينَ آمَنُوا کہ چل جاؤ دوزخ میں جانے والوں کے ساتھ اور اللہ نے بتلائی ایک مثل ایمان والوں کے لئے  
 امْرَأَاتُ فِرْعَوْنَ ۝۱۳ اِذْ قَالَتْ رَبِّ ابْنِ لِي مِثْلَ بَنِي إِسْرَائِيلَ عورت فرعون کی فل جب بولی اے رب بنا میرے واسطے اپنے پاس ایک گھر بہشت میں فل اور جاننا  
 مِنْ فِرْعَوْنَ وَعَمَلِهِ وَبَنِيهِ مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝۱۴ وَمَرْيَمَ ابْنَتَ مُحَمَّدٍ وَفِرْعَوْنَ سے اور اُس کے کام سے اور جاننا محمد کو ظالم لوگوں سے فل اور مریم بیٹی  
 عِمْرَانَ الَّتِي أَحْصَنَتْ فَرْجَهَا فَنَفَخْنَا فِيهِ مِنْ رُّوحِنَا وَصَدَقَتْ عَمْرَانَ کی جس نے روکے رکھا اپنی شہوت کی جگہ کو فل پھر ہم نے پھونک دی اُس میں ایک بیٹی فل

بِكَلِمَاتٍ رَبِّهَا وَكُتِبَ عَلَيْهَا إِحْصَانُ فَرْجِهَا كَمَا كُتِبَ عَلَيْكَ إِحْصَانُ فَرْجِكَ وَلَكِنَّكَ كُنْتَ شَاهِدًا عَمَّا يُنْفَخُونَ اور چاہا اپنے رب کی باتوں کو اور اُس کی کتابوں کو فل اور وہ تھی بندگی کرنے والوں میں فل  
 فل یعنی نبی کا تو کہنا کیا۔ اُس کے ساتھیوں کو بھی ذلیل نہ کرے گا۔ بلکہ نہایت اعزاز و اکرام سے فضل و شرف کے بلند مناصب پر سرفراز فرمائے گا۔  
 "صدیق" میں ہو چکا۔  
 فل یعنی ہماری روشنی آخر تک قائم رکھیے، کھینچنے نہ دیجئے جیسے منافقین کی نسبت سورہ صدیقہ میں بیان ہو چکا کہ روشنی چھو جائیگی اور اندھیرے میں کھڑے رہ جائیگی حضرت بن نے عماد ایسی لکھا ہے لیکن حضرت شاہ صاحب نے افسوس لکھا کہ ان کی مراد بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ روشنی ایمان کی دل میں ہے، دل سے بڑھے تو سارے بدن میں، پھر گوشت پوست میں (سراپت کرے)  
 فل حضرت کا خلق اور نرم خوئی یہاں تک بڑھی ہوئی تھی کہ اللہ تعالیٰ اُردوں کو فرماتا ہے عمل کرو۔ اور آپ کو فرماتا ہے کہ سختی کرو۔  
 وہ پہلے مومنین کا ٹھکانا بنا لیا تھا۔ یہاں اُن کے بالمقابل کفار و منافقین کا گھر بنا دیا۔  
 فل یعنی حضرت نوح اور حضرت لوط کیسے نیک بندے، مگر دونوں کے گھر میں اُن کی بیویاں منافق تھیں۔ بظاہر اُن کے ساتھ تعلق تھا لیکن دل سے کافروں کے شریک حال تھیں۔ پھر کیا ہوا؟ عام دفعہ خوں کے ساتھ اُن کو بھی اللہ نے دوزخ میں ڈھکیا دیا۔  
 یٰٰمَنْ كَفَرَ الْكُفْرَ وَاللَّفْظَيْنِ بِشك تو سب کچھ کر سکتا ہے فل اے نبی لڑائی کر منکروں سے اور دعا لڑو کہ  
 وَأَعْلَظْ عَلَيْهِمْ وَمَا لَهُمْ مِنْكُمْ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ۝۱۰ ضَرْبُ اللَّهِ مَثَلًا اور سختی کر اُن پر فل اور اُن کا گھر دوزخ ہے اور بڑی جگہ جا پہنچے فل اللہ نے بتلائی ایک مثل  
 لِلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَاتُ نُوحٍ وَامْرَأَاتُ لُوطٍ كَانَتُنَّ مَحْتَبَاتٍ مِّنْ مَّنْكَرٍ وَسَعْدٍ عورت نوح کی اور عورت لوط کی گھر میں تھیں دونوں دو نیک بندوں کے  
 عِبَادٍ نَّاصِحِينَ فَخَالَتَهُمَا فَأَلَمَتْهُمَا بِئْسَ مَا كَانَتَا فِيهِ عَمَلًا مِّنْ شَرِّ عَمَلٍ ۝۱۱ عبادت نیک بندوں میں سے پھر انہوں نے اُن سے چوری کی پھر وہ کام نہ کئے انکے اللہ کے ہاتھ سے کچھ بھی ادا نہ ہوا